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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST,IV. PAPXÖVELDE-UTCZA & 

Telefon száma 55—88.

KÉZIRATOKAT NEM Ktn.DfNK VISSZA. 

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL» 

ELŐFIZETÉST DÍJ:
Vidékre postán v. helyben názhnz hordva.
tsrf évre .... *0 fft ! Egy negyclevre . f» frt. 
E<> fél evre . . 10 frt. j Egy hóra. . l frt 30 kr.

Költőidre: 3 bora Németországba 6 frt To kr.
frmcr.a-. Olasz-. O.usr-, Tőrük-. Glirüg-, Spanyol- 
orsz.iV> sba. övaj<-:>. Romania- » Szerbiába, 
walar.nnt ama: országokba, melyek a po3ta-
etorzódeshez tartóinak, m-gyedevre » frt 30 kr

Egy ezám ára 6 kr.

EGYETÉRTÉS
Csávolszky Lajos

A magyar és az osztrák; 
kormány.

Sok liir kering az osztrák és a magyar 
kormány helyzetéről.

A mi az elsőt illeti, sokan azt hiszik, 
hogy gróf Badeni bukása megoldaná a fel­
merült kérdéseket.

Ennél levesebb, nagyobbmúrvü rövidlátást 
eláruló felfogás alig létezik.

Nem lehetne eléggé ismételni, hogy be­
lássa azt a magyar közvélemény, hogy az 
osztrák helyzet nem más, mint természetes 
kifolyása annak a rendszernek, mely egy­
részt egy bizonyos mérvű szabadságot 
adott azoknak az önálló individualitással 
biró nemzeteknek, melyek Ausztria egészét 
képezik; és másrészt önkényszerüleg egy 
zsákba gyúrta ezeket a nemzeteket.

A Badcni-kormány csak egy tünet az 
egesz helyzetben. Ausztria németsége előtt 
népszerűtlenségét a cseh nyelvrendeletek 
okozták, melyek épen az ellenkező hatást 
tették a cseheknél és egyáltalán a szlá- 
voknál.

Badeni bukása nem jelenthet rendszer- 
változást : ha ezt jelentene, akkor az érem­
nek másik oldala kerülne felül és mind­
össze is az obstruálok nemzetisége vál­
toznék ; ma a németek obstruálnak, hol­
nap a csehek és más szlávok obstruál­
nának.

Ily szempontból tekintve a dolgot, a 
mely az egyedüli világos szempont, a kér­
dés az lehet, hogy a többségben levő szlá­
vok aspiráczióinak kedvezzen-e a kormány, 
vagy a kisebbségben levő németek hege­
mónia fen tartó vágyainak ?

Alkotmányos fogalmak szerint nehéz el­
képzelni oly állapotokat, hogy egy többség, 
mely tényleges többség, az ország kéthar­
madát képviselő többség, melyet sem pénz, 
sem erőszak nem hozott be, hanem be­
hozott a felébredt nemzeti érzület, aláren­
delhető legyen egy tényleges kisebbségnek.

Ez megtörténhetik egy rövid ideig: lehet 
talán ügyes manőverek és hibrid szövetke­
zeik ideiglenes eredménye, de állandó 
eredmény jellegével nem bírhat.

Ezért mindegy, tökéletesen mindegy, hogy 
a Badeni-korroány megbukik-e vagy marad t

Percznyi könnyebbülést okozhat az, ha 
megbukik, de megoldást nem : teljes csé­
szében ott fog maradni a ki nem egyenlít­
hető ellentét a szláv és a német áramlat 
közt.

Magyar hazánknak gondosan kellene tartóz­
kodni attól, hogy ebben a nagy vitában más 
állást foglaljon el, mint azt, hogy Ausz­
triával sajnoson törvényszerüleg létező kö­
zösügyei a magyar törvények szigorún 
vett értelmében és betűje szerint intéztes- 
senek el.

Minden más állásfoglalás besodorná az 
országot egyik vagy másik áradatba és csak 
azt eredményezné, hogy Ausztriában a 
hajba kapott lélek közül vagy az egyik, 
vagy a másik meggynlolné a magyart, 
vagy pedig mind a kettő.

tulajdonos es felelős szerkesztő.
"» ■ ...I.

Kossuth Ferenci
fömunkatárs.
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HIRDETÉSEKET ES NVILITEKBE VALÓ 
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PARISBAN főügynökségünknél:
John F. Jones Se Cie. 31 bis. Faub. Montmartre 
Frankfurtban a M: Daube G. L. es Tarsa.
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Dukes M. utódai. I.. Wollzeiie Nr. «»—8. 
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Mn«e Rudolf Seiler^tätte Nr. 2.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Srhalek Henrik, I., Woüzeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési Iroda.

A mai helyzet azt mutatja, hogy mind 
kettő meggyillölte; a magyart és bár az 
osztrák pénzügyminiszter nyíltan dicsekszik 
azzal, hogy Mágytivországgal szemben nagy 
előnyük biztosíttattak Ausztriának a kiegye- 
zesi tárgyalások alatt, a mi más szóval annyit 
tesz. hogy a magyar érdekek nagy kárt 
szenvedtek, mind a mellett oda jutottunk, 
hogy minket állítanak oda Ausztriában 
mint kiaknázókat; és csak az csoda, hogy 
nincs a bolondokházában még az, ki ilyen 
nevetséges állítást koczkáztat.

A magyar kormány helyzetét illetőleg az 
a hív jár, hogy az uralkodó nem helyesli 
azt, hogy a kormány félhivatalos közlései­
vel orrára koppantott a tapintatlan osztrák 
pénzügyminiszternek.

Alig hihető az, hogy abban az egyetlen 
teltében, mely a fennálló törvények szerint 
feltétlenül korrekt volt, annyira, hogy még 
mi, a függetlenségi párt saz egész ellenzék 
is elismeri ezt, a király elítélné a ma­
gyar kormányt. í

Oly állításaid éjemben, hogy az osztrák 
szükség-paragrafus,’ a hírhedté lett 14-ik 
szakasz, jogosságból bir arra, hogy a pro­
vizóriumot életbe léptesse Ausztriában és 
mégis kötelező legyen Magyarországra 
nézve, más választ adni a magyar alkot­
mány szerint nem lehetett, mint a mit a 
magyar kormány adott; — de más választ 
maga a megszavazott provizórium is kizár.

Alkalmat kívántam nyújtani, az ország 
érdekében, a kormánynak arra, hogy a 
kérdésben hivatalosan nyilatkozzék, annál 
is inkább, mert az osztrák pénzügyminisz­
ter több büszkeséggel mint tapintattal és 
vszvlyességgel kijelenté, hogy a magyar la­
pok félhivatalos czáfolataira semmit sem 
kell adni, mert a magyar kormány nem 
nyilatkozott az országgyűlésen, bár alkalma 
volt reá.

Tényleg azonban nyilatkozott már a 
pénzügyi bizottságban is, és az országgyű­
lésen is: csak azt nem tette meg, hogy az 
osztrák miniszternek válaszul nem nyilat­
kozott most.

Ha van joga az osztrák miniszternek az 
ottani pénzügyi bizottságban oly nyilatko­
zatot tenni, mely kiforgatná a magyar al­
kotmányt alapsarkaiból, akkor van joga a 
magyar kormánynak is megerősíteni azt, 
hogy a magyar alkotmány sarkai sem ki­
forgathatok.

Báró Bánii’y nem válaszolt interpellá- 
cziúmra, pedig abban a bámulatosan ritka 
helyzetben voltam, hogy egyszer életemben, 
az adott helyzetben s a létező alkotmány 
elvei szerint helyeselnem kellett félhivatalos 
válaszát, bármennyire küzdünk, mi függet­
lenségi párt, a létező alkotmány alapja 
ellen.

He törvény törvény marad, mig meg 
nem változtatik; s a kormány kötelességét 
teljesíti, ha heuezegö szomszédját német 
frakkjánál fogva visszarántja a törvényes 
útra.

Jól tudom, hogy a megadandó válasz, ha 
alkotmányos maradt volna, kiélesitette volna

a viszonyt az osztrák és a magyar kor­
mány közt.

De ha ez igv lett volna, talán össze­
omlanák a világ?

Ha oly térre akar lépni az osztrák kor­
mány, mely lábbal tiporja a magyar alkot­
mányt, akkor minél élesebi) lesz a viszony 
közte s a magyar kormány közt, annál jobb lesz 
és nemcsak hazafias szempontból, de még 
kormánypárti szempontból is (a mikor 
nekünk függetlenségieknek semmi közünk) 
hasznos lenne ez, mert egy bukófélben levő 
osztrák minisztériumnak, mely alkotmányt 
sérteni készülne, jó lenne egy oldallökést 
adni.

Ha pedig nem akar az osztrák kormány 
alkotmányellenes térre lépni, akkor a ma­
gyar kormányelnök esetleges korrekt vá­
lasza nem élesített volna ki semmi ellen­
tétet, mert tényleges ellentét nem létezett 
volna.

Báró Bánffy nagyon is ügyes akart lenni 
és bölcsen hallgatott. Rosszul tette, mert e 
hallgatás sem neki, sem pártjának nincs 
előnyére.

Ez azonban a miniszterelnök dolga: a 
mienk az, hogy őrt álljunk az ország vilá­
gos jogai mellett.

Meg is fogjuk tenni, s erről reményiem, 
pártunk minden egyes tagja széles e hazá­
ban meg van győződve.

Kossuth Keretien*

Budapest, november 10.
Minisztertanács. Ma délután minisztertanács 

volt. a melyben a még mindig Kaltenleutgebenben 
időző báró Dániel Ernő kereskedelemügyi minisz­
teren kívül, a kabinet valamennyi tagja résztveit.

Bánffy üresben. Báró Dánffy Dezső ma 
Becsbe utazott. Utazása annak a konfliktusnak az 
eredménye, mely Bilinski osztrák pénzügyminisz­
ternek a 14. §-róI mondott beszéde folytán a 
magyar és az osztrák kormány közt keletkezett.

A főrendiház ma délelőtt II órakor ülést 
tartott Tóth Vilmos elnöklete alatt. Az elnök be­
mutatta a képviselőháznak a delegátusok meg­
választására vonatkozó átiratát, azután megvá­
lasztották a delegácziónak a főrendiházi tagjait. A 
választás eredménye a következő. Rendes tagok 
lettek: Gróf Apponvi Lajos, báró Bolnis Zsig- 
mond. Brankovies György érsek patriarchs, gróf 
Esztcrhúzy Miklós Móricz."Gáli József, báró har­
kányi Frigyes, gróf Keglevich István, Lukács An­
tal, báró Nikolics Fedor, őrgróf Paliavicini Ede, 
báró Rudnyánszky József, gróf Szapary Géza fö- 
udvarmester, gróf Szapáry Gyula. Samassa József 
egri érsek, gróf Széchenyi Imre (ilj.). gróf Sztáray 
Nép. János, bánj \ ay Béla, ilj. báró VVodianer 
Albert, gróf Zichy Ágost, Kussevich Szvetozár. 
Póttagokul pedig egyhangúlag: Firczák Gyula 
püspök, gróf Bánffy György kir. föajlúnállómester, 
Laszkáry Gyula, báró Uray Kálmán, gróf Széchenyi 
Bertalan, gróf Keglevich Oszkár. Végül még meg­
választották az igazoló bizottságba Jókai Mórt, a 
mentelmi bizottságba pedig Gyulai Pált. Ezzel az 
ülés véget ért.

után Kossuth Ferencz interpellálta meg a minisz­
terelnököt a Bilinszki-ügyben. Kossuth utalt arra, 
hogy az osztrák pénzügyminiszter olyan nyilatko­
zatokat telt, a melyek a magyar alkotmány alap­
elveivel nem egyeztethetők össze. Erre a magyar 
kormány félhivatalosan jelezte az álláspontját s 
szóló is kivételesen korrektnek tartja ezt az állás­
pontot abból a szempontból, a melyet nem lehet 
szem elöl téveszteni, mig a mostani alkotmány 
fennáll, bár a függetlenségi párt mindenkor törek­
szik egy uj alap létrehozására a magyar állami 
függetlenség követelményei szerint. Azt olvassuk 
a hírlapokban, hogy az osztrák pénzügyminiszter 
tegnap alkalmat vett magának kijelenteni, hogy a 
magyar sajtóban megjelent közlések, a melyek a 
kormánynak álláspontját a felhozott kérdésben 
jelzik, semmi hivatalos jelleggel nem bírnak és 
egészen figyelmen kívül hagyandók, mert a ma­
gyar kormánynak lenne alkalma a magyar képvi­
selőházban nyilatkozni ezen kérdés felöl s eddig 
nem nyilatkozott. Az országra nézve igen fontos 
dolog az, hogy megismerje hivatalos alakban a 
magyar kormány álláspontját ezen kérdésben. 
Ezért a következő interpellácziót intézi a minisz­
terelnökhöz : „Mi lesz a kormány magatartása az 
esetben, ha a provizóriumot Ausztriában az osz­
trák alkotmány 14. §. alapján léptetnék életbe?“ 
(Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Az 
elnök ezután az ülést bezárta.

A képviselőház is tartott ülést lé!egy órakor 
Szilágyi Dezső elnöklete alatt. Átvették a főrendi­
ház üzeneteit, azután az elnök indítványára elha­
tározták. tiogy további határozatig a ház érdem­
leges ülést nem fart, de a formális ütések erryi- 
kének tárgya lesz a legközelebbi érdemleges ülés 
napirendjének megállapítása. Felhatalmazta a ház 
az elnökséget arra is. hogy az esetleg üresedésbe 
jövő mandátumok dolgában intézkedhessek. Ezek

A magyar deiegáczió élőéttekezletc. A 
magyar deiegáczió tagjai ma délután egy órakor 
előzetes értekezletet tartottak a képviselőház 
1 szánni termében.

A delegácziók képviselőházi tagjai majdnem tel­
jes számmal megjelentek, köztük a korelnök gróf 
Nákó Kálmán is, de a dezignált körjegyző, gróf 
Teleki Sándor távoliévén, helyét gróf Thoroczkay 
Miklós foglalta el. Az egybegyűltek nevében báró 
Bánffy Dezső miniszterelnök gróf Nákó Kálmánt 
kérte fel a korelnöki szék elfoglalására, ki üdvö­
zölvén a megjelenteket, utána Szilágyi Dezső a 
képviselőhöz elnöke bejelentette, hogy minthogy a 
törvény azt Írja elő, hogy a deiegáczió alakuló 
ülését a képviselőhöz és a főrendiház elnöke ál­
lapítsa meg, a maga és főrendiházi elnöktársa ne­
vében a magyar deiegáczió alakuló ülését novem­
ber 15-ikén, délután öt órára Becsbe tűzte ki. A 
deiegáczió tagjai ezt tudomásul revén, báró Bánffy 
Dezső indítványára a magyar deiegáczió elnökévé 
(ezúttal a főrendek sorából lévén az elnök válasz­
tandó) gróf Szapáry Gyulát jelölték. A kandidá- 
cziót a deiegáczió tagja: éljenzéssel fogadták.

A bizottsági tagok maguk jelöltek ki azután, 
hogy melyik bizottságban óhajtanak működni.

Molnár János apát, a hadügyi bizottságba kérte 
magát felvétetni.

A néppárt részéről a főrendi delegátusok sorába 
ezúttal gróf Zichy Nándor helyett Esterházy 
Miklós Móriczot küldték ki.

A bizottsági tagsági állásokra 
a kővetkező :

Költségvetési albizottság:
Albert. Szerb György, báró

Nnplóbiráló albizottság:
FI ugor Károly, Gáli József, 
gróf Teleki Sándor.

Külügyi albizottság: Gróf Apponyi Albert, 
gróf Andrássy Tivadar, Berzeviczy Albert, Bran- 
kovics György pátriárka. < l-ernátony Lajos, Dániel 
Gábor, gróf Esterházy Miklós Móricz, Fáik Miksa, 
Fenyvessy Ferencz, Gall József, GyurKovich György, 
Klobusiezky János, Láng Lajos, Lukács ’ Béla, 
Mohay Sándor, báró Nikolics Fedor. Samassa 
József, Spevecz Ferencz, gróf Szapáry Géza, gróf 
Sztáray János, gróf Tisza István, Tisza Kálmán, 
báró Vay Béla. gróf Zichy Jenő.

Pénzügyi albizottság: Bohus Zsigmond, Dókus 
Ernő. gróf Festetics Andor, Fiugcr Károly, Fran- 
cisci Henrik, báró Harkányi Frigyes, Szerb György, 
Urányi Imre, iíj. báró Wodianer Albert.

Hadügyi albizottság: Gróf Apponyi Lajos, Bol­
gár Ferencz, Gajári Ödön, Hegedűs Sándor, Hie- 
ronymi Károly, Horánszky Nándor, gróf Keglevich

a jelöltek névsora

írj. báró Wodianer 
Rudnyánszky József. 
Fenyvessy Ferencz, 

Kussevics Szvetozár,

István, Lukács Antal. Miklós Ödön, Molnár János, 
Münnich Aurél, gróf Nákó Kálmán, Pavies Ármin, 
Pulszky Ágost, Radó Kálmán, báró Rudnyánszky 
József, ifj. gróf Széchenyi Imre, Széli Kálmán, Szerb 
György, Tolnav Lajos.

Tengerészeti albizottság: Kussevics Szvetozár, 
őrgróf Paliavicini Ede, Rakovszky Géza, Rosen- 
berg Gyula, gróf Teleki Sándor, gróf Thoroczkay 
Miklós, gróf Zichy Ágost.

Ej tagok: Gróf Apponyi Albert, Dániel Gábor, 
gróí Esterházy Miklós Móricz, Horánszky Nándor, 
Klobusiezky János, Miklós Ödön, Molnár János’ 
Rosenberg Gyula, ilj. gróf Széchenyi Imre. gróf 
Sztáray János.

A h'tdholH:us autonómiai kongresszus
tárgyában tartott előértekezlcten, melyet Zichy 
Nándor és Eszterházy Miklós Móricz hívtak össze 
az Angol királnyő szállodába, mintegy 70 kon- 
gresssusi tag jelent meg. Különösen nagy szám­
ban a világi képviselők jelentek meg, de a papi 
elem is előkelő kongresszusi tagok által volt kép­
viselve.

Általános lelkesedést keltett az, midőn Majláth 
a terembe lépett, a kit a jelenlevők zajos éljen­
zéssel fogadlak. Körülbelül egy óra folyásig tar­
tolt, mig a megjelentek élénk beszélgetés közt 
megismerkedtek.

Előszűr gróf Zichy Nándor szólt s hosszabb be­
szédben ismertette az autonómiai kérdés mai 
stádiumát s felvetette a kérdést, hogy l/a az auto­
nómia kérdésében táplált felfogások minden oldal­
ról tisztázódtak, czélszerünek látná felterjesztést 
intézni a királyhoz, hogy eldöntessék, minő alak­
ban lehetne az autonómiának a legfőbb kegyúri 
jogokat az egyház szellemében revindikálni.

Szapáry István, Pechála Antal és Mauricsics 
szabadkai apátplébános szóltak röviden s azután 
Zichy Nándor felolvasta azok névsorát, a Kiket a 
herczegprimással egyetértőleg az igazoló bizottság 
tagjainak akarna megválasztani.

Ezek dr. Schlauch Lőrincz, dr. Reiner Lajos 
esztergomi prépostkanonok, gróí Batthyány Iván, ■ 
dr. Günther Antal ügyvéd, dr. Lubieh Ágost 
egyetemi tanár, dr. Sághy Gyula egyetemi tanár.

Ezzel az értekezlet véget ért.

A kongresszus holnap délelőtt 11 órakor kez­
dődik a főrendiház üléstermében, miután megelő­
zőleg 10 órakor „Veui SancteM tartanak az 
egyetemi templomban. A tanácskozás első tárgya 
a kongresszus tisztikarának megválasztása lesz.
A tisztikar értesülésünk szerint a következőkből fog 
állani: Elnök Vaszary hcrczegprimás, világi elnök 
gróf Szapáry Gyula, jegyzők dr. Giesuem Sándor 
(egyházi), dr. Günther Antal és Mácsy Antal. 
Háznagy gróf Szapáry István. A kongresszusra 
karzati jegyek, mint a főrendiház üléseire a fő­
rendiház titkári hivatalánál kaphatók.

Már előkészítő gyűlésen is szigorúan be fogják 
tartani a szónokok jelentkezés szerinti sorrendjét, 
a vita megosztását az elv és lényegre irányuló 
általános és az ennek bevégcztével következő 
szakaszonkénti tárgyalásra, .< a többi ehhez ha­
sonló parlamenti tanácskozási tormákat. A tárgy­
hoz mindenki kétszer szólhat hozzá, sőt személyes 
megtámadtatás. rendszabály: vagy napirendi vita 
még ezen kívül is nyújt alkalmat arra, hogy a 
kik számara a szónoklat másik fóruma, a t. ház 
nem akarja kapuit feltárni, itt mindazt kiüríthes­
sék, a mi lelkűket nyomja. Másfelől természetesen 
épen a tanácskozási rendnek ezen liberális for­
mája a kérdések teljesen kimerítő megvitatását 
teszi lehetővé.

A szavazások itt is felállással, tíz lag kivána- 
tára névszerint, személyes ügyekben titkosan tör­
ténnek.

Az elnök jogai a képviselőház elnökének jog-

Ártatlan nihilizmus.
A jövő század Goncourtjainak nem lesz okuk 

panaszkodni a mi sokat vádolt XIX. századunkra. 
Nagv bűne lehet, hogy egy tudományos, irodalmi 
és társadalmi eszmekhao^zt hagy kellemetlen örök­
ségül utódjára, de az elvitázliataíiun, hogy ennek 
a látszólagos karakterisztikus vonás nélküli század­
végnek apróbb részleteiről pontos feljegyzés ma­
rad a kiváncsi utókorra, b nyugodtak lehetünk, 
hogy ötven év madártávlatából a részletek együt­
tes hatása alatt ki fog domborodni az a 
karakterisztikus vonás, a melyről, mivel mi nem 
la‘ ük, azt hisszük, nem is létezik.

Jó lesz azonban a mi századunk elsőrendű 
pszichológusának óvatosnak lenni. Manapság annyi­
féle dologrui annyit Ívnak, hogy a mi korunk 

tó eszméinek csak felületes áttanulmányo­
zása is elkubitja a legjózanabb agyvelőt. Minden 
irodalmi irány, minden társadal^ mozgalom rö­
vid idő alatt egy egész könyvtárt produkál, a 
mely az;an a legmuiúbb eszmeáramlatnak is bizo­
nyos látszólagos fontosságot kölcsönöz.

Mához száz evre szentül meg lesznek győződve, 
hogy a mi korunkban az embereknek egyéb dol­
guk se volt, mint a feminizmus ellen vagy mellett 
harczolni, a minthogy mi is azt hiszszük a XV11. 
szazad Parisa csupa precieuseokböl vagy moliéreis- 
takból állott „Wagner vagy nem Wagner”, ezt ők 
a „veit vagy gibellin“ jelszóval párhuzamosan lóg­
ják emlegetni, nem is szólva a fegyveres békéről, 
a tudományok csődjéről, az apasági keresetről, 
melyek gyorsan felburjánzott reklámirodalmunk 
annaiesseiből világrengető hatásúaknak fognak fel­
tűnni.

Hogy mindezzel az emberek kilencz tizedrésze 
abszolúte nem törődik s még az eszme bajnokai­
nak kilenczven százaléka sem veszi komolyan az 
általa képviselt ügyet, ezt csak a kortársak tud­
jak. Nagy szolgálatot tesz tehát az az Író. a ki 
megóvja az utókort a mi korunk túlságos kornoly- 
bavelelétöl s a fanatizmus tulhevitett atmoszférá­
ját egy kis nihilista szellővel hüti le.

Ez a nihilista szellő árad Anatol France leg­
újabb könyvéből. Tulajdonképen csak folytatása 
az előbbinek a L'omie du mail-nek. melyről 
már szóltunk e helyen. Mannequin dosier 
(ez az uj könyv czime) ártatlan és sze- ■

rénv cziin. Lefordítani nem szükséges: man­
nequin magyarul is mannequin. Mindenki ismeri a 
női toalett műteremnek e fontos kellékét. Egy 
fejetlen és nádból font milói Vénusz ez, mely az 
reuig Weibliche“ jellemző tulajdonságait édesen 
tünteti fel. Rajta próbálják a szabómüvészet ké­
szülő remekeit. Egyszóval egy élettelen probir- 
mamzell.

Az Anatol France mannequinje a Bergeret- 
család fejének Junóé-nál dusabb bájait imitálja. 
Némelykor valami befejezetlen ruhaalkatrészszel 
kikerül a női lakosztály homályából s a Bergerct 
ur dolgozó szobájának s egyszersmind az 
egész családi életnek harmóniáját megzavar­
ván. Mert Bergeret ur nem türheli, hogy a Merő­
idig kódexek kóré crépe de chine foszlányok 
'■ rg> főjenek s az ártatlan mannequint kihajítja. 
Erre aztán Bergeret asszony is a sarkára áll...

Mivel pedig a mannequin miatt vesztek össze, 
természetes, hogy két perez múlva egész más 
felett vitatkoznak. S itt aztan megszűnik a regény 
és előlép Anatol France. A veszekedő személyek 
(mert ebben a regényben minden személynek 
ellenkező véleménye van) egymás után letárgyal­
nak minden más intézményt, eszmeáramla­
tot, tudományos, művészeti vagy társadalmi 
kérdést. De hogyan ? A hová Anatole France lép, 
nem nő fű a nyomán, a mire ráereszti szellemé­
nek maró Jugsarát, legyen az a hagyományok 
kan-arai márványa vagy a legmodernebb intéz­
mény bessemert aczéfja, szétmállik hitvány gyarló 
porrá, melyet a legkisebb változás szellője el­
sodor. Nem kegyelmez semminek. A tudomány, a 
hadsereg, a közigazgatás, az egyház a lehető leg­
kegyetlenebb elbánásban részesülnek. Természete­
sen minden banális blaszfémie, minden hamis 
moralizál ás vagy forradalmi nagyképűsködés nél­
kül ; csak finom, maró szatírával, a hogy ezt a 
legfinomabb tollú franczia Írótól várni lehet.

Ha valaki respektussal viseltetik a tudomány, 
ennek papjai és templomai iránt, azt Bergeret ur 
példája gyorsan kiábrándítja. A Daudet Alfonz 
„Ha!hatatlan”-ja, mely úgy látszik őrökre bezárja 
előtte a Nazarin-palota kapuját, nagyon enyhe 
szatíra a tudományos világ Anatol France által 
produkált abszolút semmibevétele mellett. Szo­
morú csalódás ért azonban azt, a ki ebből őt a

tudományok csődjét hirdető áramlat vizében eve­
zőnek hiszi. A vallás, melynek renaissance-ja állí­
tólag következik, ép ilyen elbánásban részesül. A 
franczia katholikus klérus nem köszöni meg Thais 
Írójának érdeklődését, mely sokkal kellemet­
lenebb mint holmi fanatikus szakádéról; rágal­
mai. S a modern Francziaország büszkesége, a 
a jövő reménye, a huszonhét év óta milliárdok 
árán rekonstruált, agyonfejlesztett és hihetetlenül 
felszerelt franczia hadsereg is az Anatole France 
iróniájának homorú tükrében nevetséges torzképet 
mutat. Mindazt az eröltetettséget. azt a mes­
terkedést, mc-lylyel egy züllésnek indult ember­
anyagból a kiképzés és felszerelés raffineumentjé- 
vel modern mintahadsereget akarnak szerezni, a 
regény szereplői apróra letárgyalják. A táborno­
kok politikai aspiracz.iúitúl a kaszárnyái élet bru­
tális erkölcstelenségéig a háromszinü trikolor ár­
nyékában végbemenő minden dekadens jelenségre 
rá kerül a sor.

\ alóban Moltke taktikája nem tette úgy tönkre 
a 111. Napoleon hadseregét, a hogy Anatole 
France a harmadik köztársaság szemefényének 
nimbuszát megtépdesi. Aztán a közigazgatás, az 
ipar, a kereskedelem, a modern állam minden 
intézménye alól kiüti a piedesztált, hogy az imá­
dott és tömjénezett bálvány porrá zúzódva hull 
össze. ... A Mannequin d’osier szomorú, gyászos 
könyv, mint akár a Dante pokla, s bár a 
szerző nem szólítja fel olvasóit, hogy hagyja­
nak fel minden reménynyel, a könyv elolvasása 
után reményből, hitből, idealizmusból kifosztott 
lélekkel búcsúzunk el a Bergeret asszony manne- 
quinjétől.

Azonban ehhez egy fontos feltétel szükséges. 
Ha valaki teljesen komolyan veszi ezt a nihilista 
könyvet, ha fogékony ennek a mosolygó nihiliz­
musnak felszívására, valóban nagyon szomorúan 
teszi le. Ilyen ember azonban alig van. A ki 
annyira jutott, hogy Anatol Francénak ezt a köny­
vét végig olvassa és élvezze, már túl van azon, 
hogy a Mannequin d’osiet túlságosan komolyan 
vegye. Ez a könyv is, az egész feneketlen és 
romboló nihilizmusával csak irodalom, a mit el lehet 
olvasni, sőt nagyon kellemes dolog végig olvasni, de 
kár volna neki irodalmin kívül egyéb fontosságot 
tulajdonítani. Végre is Anatol Francénak írni kell,

hisz ebből él és ezért lett akadémikus s mivel ő 
nem Ohnet, a ki mindig egyforma nótát fuj, va­
lami újat és élvezhetőt kell Írnia. Volt idő, mikor 
nem volt ő nihilista, a mi azonban nem azt je­
lend, hogy akkor komolyan kellett venni. Thai.s- 
ban van morál, nemes, magasztos morál, msly 
ideges mámort ébreszt mindenkiben. „Őrizkedjél 
megsérteni Afroditét, mert az ő bosszúja rettene­
tes”, inti a bölcs Nicias a kegyes Paphnucziust, 
a ki erősebb akar lenni a természetnél, mely a 
Thais karjaiba hajtja. S mert nem hallgatott az intő 
szóra, rútsággal veri meg a szerelem istennője. 
Es még a hírhedt Vörös liliomban is dereng va­
lami moralitás, vagy legalább inmoralitás . . .

Tehát ne tessék túlságosan komolyan venni az 
Anatole France nihilizmusát. A végletek találkoz­
nak, s igy lehetséges, hogy a legszélsőbb pesszi­
mizmus hatása gyakran azonos a legrózsaszinübb 
világnézet hangulatánál. Végre is, ha az ember 
kiábrándul a magasztos ég felé emelkedő dolgok­
ból, annál jobban élvezi az élet apró örömeit 
s a ki nem hisz az örök szerelemben, rendesen 
nagy barátja az alkalmi szerelemnek. Schopen­
hauer nagy pesszimista volt, de azért kitűnő 61- 
vágygyal ebédelt, mindennap Piossiniből főről ázott 
s egy találka kedvéért Frankfurtból leutazott Ye- 
lenczébe.

Ártatlan a Mannequin d’osier nihilizmusa is, 
mely tisztán irodalmi fontossággal bir. A mai Írók 
modern.augurok. Összenevetnek, ha találkoznak : 
megint felültettük a világot. S tényleg az a józan­
ság, melylyel az iró változó körülmények és a 
változó Ízlés kihasználójául szegődik a zsenialitás 
híján, legbiztosabban vezet a sikerre.

A legnagyobb tetszés vagy a naiv genialitás, 
vagy a minden esztétikai előítélettől ment józan­
ság termékeinek jutott osztályrészül. Azok az irók, 
a kik e közt a két véglet közt imbolyogtak, 
elszalasztottak saját koruk elismerését és sohse 
jutottak az utókor kegyeibe.

Hogy melyik irigylendőbb ? lehet vélemény dolga, 
de hogy egyik a kettő közül minden iró ezélja, ez 
bizonyos.

Az irodalom nemcsak művészet, hanem mester­
ség is. Régen a költőket szent őrülteknek tartot­
ták, manapság jó tudni róluk, hogy józan mester­
emberek. Sokan játszszák ugyan a naiv és a

szentet, még többen az őrültet, de ezek az urak 
mind szimulánsok.

Az erényesség, vagy a perservitás egyszerűen 
irodalmi manier. Egyik se jobb a másiknál. Az, 
hogy Anatole France mindakettöt kimeríti, ez 
szintén csak manier. Fő azonban az, hogy ő úgy­
nevezett istenadía tehetség, a ki mindenféle ezégér 
alatt kitűnőt tud produkálni. A Mannequin d’osier 
is végtelenül finom, szubtilis szellemeknek való 
táplálék, a milyen csakis az irodalmi gourmanderia 
Briilat Savarinjének keze alól kerülhet ki. S főleg 
nincsenek benne világfertőzö baczillusok, melyekre 
pedig már sokan ráfogták a füstölőt.

Szász Zoltán.
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Irta: TÍMÁR SZANISZLÓ.

— Nem, leány, ne kívánd ezt tőlem. Ha mel­
lettem volnál, az gyönyört jelentene számomra 
és a gyönyör most tiltva van nekem. De más­
ban is akadályozná azt a nagy átalakulást, a 
melyet reményiek. A gond irántad és a szána­
lom a te szenvedéseid iránt elvonna engem 
önmagámtól. Eredj csak vissza szépen apáddal 
és várj meg ott. Az legyen a szobád, a hol 
egykor Merkler lakásában betegen feküdtem. 
Emlékszel? Akkor!

— Igen, — feleié szivszoritóan sírva. Anna 
és oly erősen ölelte meg Istvánt, hogy- lélekzete 
egy perezre elállt, — emlékszem, nagyon is em­
lékszem !

— Nos hát ott. A szobából egy ablak nyílik a 
park felé. Ott fogok én kopogtatni Anna egykor 
és hívni foglak vagy örök egyesülésre, vagy 
utolsó búcsúzásra. De most ne ellenkezzél to­
vább szegény gyermek, természet leánya te. 
Talán, talán ... ha a seb, a melyet a természet 
keblén ütöttem, nem olyan nagy, hogy az idő 
patinája be tudná födni, ha vétkem nem pisz- 
kolta be a természet ábrázatát úgy. hogy meg 
ne láthassam soha a mosolygását, akkor talán 
virul még egy boldogság az én számomra is; 
most isten veled 1
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köréhez hasonlóak s igv a tanácskozások zavar- 
a'an menetének biztosítására a rendreutasítások 

ismeretes skálája egészen a szó megvonásáig áll 
az elnök rendelkezésére.

Egyelőre a holnap kezdődő kongresszus elnöké­
nek aligha lesz alkalma és oka a rendreutasítások 
fegyverének igénybevételére.

A függetlenségi és 48-as párt ma este 
Kossuth Ferencz elnöklete alatt értekezletet tar­
tott, melyen a tagok nagv számmal jelentek meg. 
Az értekezlet mindenekelőtt tudomásul vette l.vby 
Géza kilépését a partból. Azután tárgyalás ala 
vette a gyulai kerület jelöltségének kérdését és 
egyhangúlag kimondottak, hogy Barthu Miklós 
ellenében, tekintette! arra. hogy ebben a kerület­
ben Bartha a múlt választáskor is jelölt volt s 
most is már jelölve van, a párt a maya részéről 
nem dilit jelöltet, sót kész öt a kerületben levő 
párttagoknak támogatásába ajánlani. Ezzel az 
értekezlet véget ért. — J.uby Géza a M. E. sze­
rint. nem lép be egyik párt kötelekébe sem s Így 
Lubvval együtt háromra emelkedik a partonkirü- 
liek száma. ________

Magyar törvények Fiúméban.
— Az Egyetértés tudósító ..‘mf —

Fiúmét még mindig izgatottságban tartja az a 
körülmény, hogy a magyar törvényeket 1898 ja­
nuár elsején életbe lógják léptetni. Az izga­
tottság azonban valószínűleg elveszti elét. ha tu­
domására jutnak Fiume polgárai azoknak a végre­
hajtási rendelet-tervezeteknek, a mely rendelőtöket 
a közigazgatási bíróságról szóló, úgyszintén az 
ezzel kapcsolatos régebbi magyar törvények életbe­
léptetése és a közigazgatási bizottság felállítása 
ügyében a miniszterelnökség kibocsátani szándé­

kozik.
E törvényekről a legilletékesebb forrásból, 

Dárdai) Sándor miniszteri tanácsostól a következő 
értesítést és felvilágosítást kapjuk:

Három tervezet készült. Az egyik a közigazga­
tási bíróságról szóló 189G t XX\ 1. tőrvvnyezikk 
életbeléptetéséről intézkedik, a mely magába fog­
lalja az alaptörvényeket. A második a közigazga­
tási bíróság tön> hűének régri lig/tusárö! szól. ntig 
a harmadik a közigazgatási bizottság életbelépte­
téséről való intézkedéseket foglalja magában.

A közigazgatási bíróságról szóló rendeletben 
egvbe vannak foglalva mindazok az ügyek, a 
melyek a közigazgatási bíróság illetékességébe 
tartoznak. Az eietbeiéptetés módozatainak meg­
állapításában a lehető legnagyobb figyelemmel 
voltak Fiume autonómiájára s a legnagyobb kí­
méletet tanúsítottak vele szemben. A rendeletben 
számtalanszor történik hivatkozás a fiumei statú­
tumokra : ezek erején és jogán intézkedik mind- 
amaz esetekben, melyekben nálunk községi vagy 
törvényhatósági törvényekre hivatkoznak, a ine­
vek Fiúméban természetesen nincsenek életbe­
léptéivé. A fontosabb esetek, a melyekben a 
iiumei statútumok maradnak érvényben, vagy a 
közigazgatási bíróságról szülő törvény rendelke­
zései nem alkalmazhatók Fiúméban, főbb vonalaik­
ban a következük:

Nem alkalmazhatók Fiúméban a törvény általá­
nos rendelkezéseinek a városi adózásra, a virilista- 
intézményre, a főispán alkalmazására és a hitfele­
kezeti iskolákra vonatkozó intézkedései. Fiúméban 
ugyanis kétféle iskola van: olyanok, melyeket az 
allam és olyanok, melyeket a város tart fenn. Az 
ailam által fentartott iskolákra nézve kivétel nél­
kül életbelépnek teljes mértékben a hazai tör­
vények. a város által íentartott iskolákra nézve 
ellenben megmaradnak a statútumok, de ezekre 
is kiterjesztik az állami felügyeletet a tantelügyelöi 
mtr zménv rendszeresítése utján. 1 lutriéban ugyanis 
ez idő szerint nincs tanfelügyelőség, noha régeb­
ben volt. Mikor ezt megszüntették, e hatáskör a 
kormányzóság ccvik tisztviselőjének vo.t quasi 
fentartva; most azonban újra életbeléptetik a 
tanfelügyelői intézményt s az állam rendes fan- 
felügyelőt is fog kinevezni.

A tanítók nyugdíjigényeit, mely ez idő szerint 
meg nincs életbeléptetve, megállapítja majd szin­
ten a közigazgatási bíróság, mely e tekintetben 
az utolsó térüli;, olykepen, hogy az atlanti tanítók 
nyugdijat az ailam, a városi tanítókét pedig a 
varos fizeti. Megjegyzendő, hogy a városi tanítók 
nem tartoznak az országos nyugdíj kötelékébe.

A vízjogi ügyekről, ármentesitésrül, fausztatás- 
ról. úgyszintén az állami utakról, valamint a 
halászatról szóló rendelkezések sem nyernek alkal­
mazást F űmében, minthogy ezekre olt nincs is 
szükség. A felsorolt dolgok között az egyetlen 
halászat az, mely megvan, ámde csak tengeri

S mégegvszer magához szorítva Annát s 
egyesítve künveit az övével, egy utolsó csókot 
nyomott ajkára. Azután felugrott, kalapját vette, 
hogy a kávéházivá menjen Barnáiért.

De ez, a mint az ajtó megnyílt, elébe állt.
— Itt vártam önre, — mondá. — Nem akar­

tam a kávéháza menni.
István megfogta a kezét és bevezette a 

szobába.
— Itt uram a leánya, ö kész önnel vissza­

menni a szülei-házba.
Anna már akkor száraz szemekkel állt a szo­

bában.,
— All még a ház, a hol Merklerék laktak? — 

kérdé megtört szívvel.
— Még áll leányom. Merklerék még mindig 

benne laknak. A kis Margit még mindig nem 
ment férjhez, de már vőlegénye van.

— Oh. — monda Anna és újra zokogni kez­
dett. mialatt szemeit eltakarta. — azt tudom. 
Margittól tudtam meg mindent, a mi odahaza 
történt, de esküt vettem tőle, hogy senkinek 
sem mondja meg, hol vagyok. De nem azt akar­
tam mondani. Meg van-e még az a kis szoba, a 
mely a park felé néz és' a hol István egykor 
betegen feküdt ?

— Az is meg van még, Annám, — feleié 
Bamai megindultam

— Apám, csak akkor megyek haza, ha meg­
ígéred, hogy abban a szobában lakhatok és 
Merkleréknek uj lakást építtetsz. Ha megígéred 
apám, hogy nem erőszakolsz rám sem társasá­
got, sem konvencziót, sem semmiféle nyűgöt.

— Megígérem leányom, megígérem.
— Akkor veze>s apám, vezess, — mondá és 

könyes szemekkel néhány lépést tett az ajtó 
felé. De onnan visszafordult megint és István 
karjaiba dőlt.

— Ott foglak várni, kedvesem, — rebegé 
sírva. — mindig ott fogok ülni az ablak mellett 
és arra nézek az országát felé. ha vajon jössz-e 
már? És jöjj hamar. István: siess a mun­
káddal, mert ha nem sietsz, a fájdalom és epe- 
dés idő előtt elsorvasztja szivemet. Isten veled, 
isten veled!

Az ajtó becsukódott a távozók mögött. Anna 
egy kicsiny virágot ejtett el a szoba közepén, a 
melyet reggel tépett a tégelyről s keblére tűzve, 
hordta egész nap. István lehajolt a virágért.

vényünk nem terjed ki. Tervben van azonban, 
hogy a tengeri halászatot legközelebb törvényben 
szabályozzák.

A közigazgatási bizottság a kormányzó mellett, 
mint kormányzati intézmény lép életbe és nem 
municzipális bizottság lesz. miként nálunk. Tagjai 
lesznek, mint állami közegek: a kormányzóság 
első tisztviselője, a pénzügyigazgató, a tengerészeti 
hatóság műszaki osztályának vezetője, az allam- 
épitészeti hivatal főnöke helyett, minthogy Fűimé­
ben ilyen hivatal nincs), továbbá a királyi ügyész, 
a rendszeresítendő tanfelügyelő és a közgazdasági 
előadó. Mint városi közegek: a polgármester, a 
tanácselnök (nálunk főjegyző), a városi tanács 
jogügyi előadó ülnöke (nálunk tiszti főügyész), a városi 
főorvos és a városi képviselőtestület tagjai közül 
választott tiz tag. A jegyzői teendőket a kormány­
zóság fogalmazói személyzetéből kirendelt tisztvi­
selők teljesítik.

A belső ügykezelés nyélre kizárólag a magyar, a 
határozatok is ezen a nyelven szerkesztendők, a 
városi közegek azonban jelentéseiket olasz nyel­
ven is előterjeszthetik, a városi hatósággal való 
levelezés pedig olasz nyelven történik. A tárgya­
lási nyelv lehet magyar vagy olasz. A feleknek a 
határozatokat olasz nyelven adjak ki. A belső 
ügvkezelés nyelvének magyar voltát már az is 
szükségessé és ajánlatossá teszi, mert ezáltal 
meg van könnyítve a felsőbb hatóságokkal való 
érintkezés.

A törvény végrehajtásával és az annak ezéljá- 
ból szükséges rendeletek és utasítások kibocsátá­
sával. valamint az ezekre nézve utóbb netán 
szükségeseknek mutatkozó változtatások és kiegé­
szítések megtételével a minisztérium bizutik meg.

A közegészségügy rendezéséről szóló 1S7G. évi 
XIV. törvényezikk annyiban módosul, hogy fen- 
tartják Fi nmének a városi főorvos, sőt a kórházi 
személyzetnek is választás utján való betöltését, a 
mi — mint tudjuk — nálunk kinevezéssel tör­
ténik. Természetes azonban, hogy az állami fel­
ügyelet biztosítva van és ki van kötve a türvény- 
szábta kvaliftkáczió is. Így a városi tiszti orvosok­
tól megkívánják, hogy letegyék a tiszti orvosi 
képesítő vizsgálatot is.

A népiskolai közigazgatásról szóló 1SGS. XXX\ III. 
törvénvezikk a fiumei állami, felekezeti, társulati 
és magán népoktatási tanintézetekre vonatkozólag 
egész terjedelmében nyer alkalmazást, ellenben a 
Fiume város által lentartott népoktatási taninté­
zetekre vonatkozólag az idézett törvénynek csak 
1-8., 27—35.. 42., 52., 57., 133., 138., 142. és 
148- szakaszai nyernek alkalmazást, tehát a tör­
ve nv 118 szakaszából mindössze 23 szakasz, a 
ntelvek az általános tankötelezettségre, a tanitó- 
képesilésre, az egészségügyi szempontokra és az 
állami felügyeletre vonatkoznak.

A népiskolát hatóságokról szóló 1S7G. XXX III. 
t.-cz. a fiumei állami, felekezeti, társulati es ma­
gán népoktatási tanintézetekre vonatkozólag egész 
terjedelmében alkalmazandó: ellenben a Fiume 
város által fentartott népoktatási tanintéze­
tekre vonatkozólag az idézett törvényezikk- 
nek csak 1—3.. 5—7. és 1G. §-ai, vagyis
a törvény 19 szakaszából csak 7 nyer alkal­
mazást a rendelet értelmében. A rendeleteket ter­
mészetesen lefordítják olaszra, de minthogy itt 
csak szakaszokban történik utalás a törvényre, 
már készül a népoktatási törvény megíelelö sza­
kaszainak olasz. íorditása. a melyből a fiumeiek 
bizonyára be togják látni, hogy a kormánynak 
nincs szándéka őket megmagyarositani.

Az. erdőtörvény életbeléptetésével azt kívánják 
elérni, hogy a Fiúméhoz tartozó kopár Karsz.t 
minél előbb befásittassék. De minthogy Fiumének 
mindössze csak 1900 hóid erdőterülete van, nem 
rendszeresítenek számára külön erdőfelügyelőt, 
hanem a felügyeletet maga a földmivelésügyi mi­
nisztérium erdő felügyelői osztálya teljesiti.

A második munkálat, mely a közigazgatási l 
rvságról szóló törvény végrehajtásáról rendelkezik, 
mindenben megegyezik az intézmény életbelépte­
tésekor kiadott rendelettel. Mindössze is csak 
annviban tér el az. eredetitől, hogy rendelkezést 
foglal magában a fiumeiktől kívánt olasz fordí­
tásra nézve.

A közigazgatási bizottságról szóló törvény végre­
hajtásáról intézkedő harmadik munkálatban tétel— 
ről-tételre tel vannak sorolva az egyes miniszté­
riumok ügyköre szerint a közigazgatási bizottság 
teendői. Ebben a rendeletben azonban még nem 
foglaltatik a mostani ankéten a kereskedelmi mi­
niszter hatáskörébe utalt tengerészeti hatáskör. 
Ezzel tehát még kiegészítendő a rendelet.

Megemlítjük még, hogy a tervezeteket a no­
vember 19-én tartandó fiumei szaktanácskozás elé 
terjesztik és annak eredményéhez képest fogják 
életbe léptetni. Az értekezletre holnap küldi szét 
a meghívókat a miniszterelnökség.

Újabb leleplezés a hármas- 
szövetségről.

Amióta a Nuova Antológiában gróf Kóbilant le­
vele megjelent, majd minden nap jelenik meg 
egyik vagy másik olasz lapban valami leleplezés 
arról, hogy minő előzményei voltak a hármas­
szövetségnek. Alig van ma már nagyobb vidéki 
lap, a mely ne tudna uj meg uj adattal előállani, 
s a melynek szerkesztője ne lett volna a legbi­
zalmasabb baráti viszonyban olyan politikussal, a 
ki 1 SS 1-ben miniszter volt.

Ezekhez a naiv mesékhez most Olaszország 
egyik legtekintélyesebb lapja, a római Tribuna is 
járul egvgyei.

Egy állítólagos diplomata tollából ugyanis, ki 
saját állítása szerint 1875—18S2-ig nagyon közel 
állt a vezető politikusokhoz, egy czikket közöl, 
melynek megértéséhez tudni kell, hogy 1 SS 1-ben 
Bre.art franczia tábornok megtámadta a tunisi 
beyt. a mi ellen Olaszország a leghatározottabban 
tiltakozott.

Rómában attól tartottak, hogy a francziák át 
fogják lépni a határt. A háború elkerülhetlennek 
látszott, de Olaszország nem volt felfegyverkezve, 
a hadsereg desorganizáiva volt, a haditengerészet 
fejletlen s mindehhez hozzájárult, hogy a pénz­
ügyek is rendezetlenek voltak. A Depretis-Maneini 
minisztérium belátta, hogy Olaszország nem ver­
het vissza egy esetleges franczia támadást, de azt 
remélték, hogy Németország nem fog beleegyezni 
abba, hogy Olaszország esetleg szétmorzsoltassék. 
Élénk emlékezetében élt ugyanis az olaszoknak, 
hogy Frigyes X’ilmos német trónörökös X’iktor 
Emanuel halála után . megjelent a Quirinál erké­
lyén s az ujjongó népnek megmutatta a nápolyi 
herezeget. Mancim tehát Bismarckhoz fordult ta­
nácsért s szövetséget ajánlott. Bismarck azon­
ban azt válaszolta, hogy ehhez a szövet­
séghez az ut Becsen keresztül visz. Az idő 
rohant, a helyzet nagyon fenyegető volt. Gróf 
Robilant bécsi olasz nagykövet tehát tapo 
gatózott Becsben, hogy Ferencz József király haj 
landú volna-e Umberto királyt Tirolban a had 
gyakorlatokon fogadni az év augusztusában. 
Ferencz József király azonban a kérdésre lagadó- 
lag válaszolt s Havmerle utján tudatta Robilant- 
tal, hogy Umberto király látogatását csak Becsben 
fogja elfogadni. A válasz nagyon deprimáló ha­
tással volt Kómában, mert ott még élénk emlé­
kezetben volt, hogy X'iktor Emánuel királyt minő 
udvariatlanul fogadták Becsben az udvarnál. 
Robilant tehát megbízást kapott, hogy tudassa 
Becsben, minő aggodalmakat táplálnak a Quirinál 
ban az esetleges bécsi ut miatt. Ferencz József 
király megnyugtatta Robilantot s megígérte neki, 
hogy az olasz uralkodópárt a legnagyobb tiszte­
lettel fogja fogadni. Az olasz kormány bízott 
ebben az Ígéretben s miután mind fenyegetőbben 
lépett fel a háború réme. Umberto király utazása 
elvben elhatároztatott. Mielőtt azonban meg­
történt volna, meg akarták tudni Rómá­
ban, hogy Ferencz József király a látoga- 
gatást viszonozni fogja-e. Robilant ebben a 
kérdésben egyenesen királyunkhoz fordult, a 
ki nagyon természetesnek találta, hogy 
látogatást viszonozza, miután Viktor Emánuelét 
is viszonozta, de kikötötte, hogy ebben az eset­
ben a találkozásnak sem Rómában, sem Nápoly­
ban, sem Firenzében nem szabad történnie. Úgy 
vallási, érzelmei, családi összeköttetései lehetet­
lenné teszik neki, hogy e három város egyikébe 
is elmenjen. A válasz oly komoly volt, hogy 
R-obilant azt nem bízta a távíróra, hanem sze 
m elvesen utazott le Nápolyba, a hol akkor 
Mancim időzött. A politikai helyzet fenyegő volt, 
Francziaország, mely izoláltnak gondolta Olasz­
országot, azon a ponton állt, hogy megizenje 
háborút, — gyors cselekvésre volt tehát szükség. 
A minisztérium tehát elhatározta, hogy Umbertú 
király Becsbe utazik s aztán Ferencz József király 
„lovagiasságára“ bízza, hogy hol és miként akarja 
a látogatást viszonozni. A látogatás Becsben meg 
történt s lSöl október végén letették a hármas 
szövetség alapjait.

Ezt mondja el a Tribunában a meg nem ne­
vezett diplomata. Egy utóiratban azután hozzá­
teszi, hogy hallotta — tehát nem saját tudomásá­
ból állítja — hogy akkor, mikor X’ilmos császár 
ellátogatott Rómába, Crispi azt hajtogatta, hogy 
Ferencz József is váltsa be a szavát. A tárgyalá­
sok megkezdődtek s Becsből Milánót, X'elenczet 
és Turint ajánlották a találkozás helyéül. Crispi 
erre azt válaszolta: 0 Roma, o nulla, vagy
Rómában, vagy sehol.

Salisbury a helyzetről.
Mint minden évben, úgy az idén is elhangzott 

Anglia miniszterelnökének ajkáról a Guildhall be­
széd. de az idei meglehetősen színtelen volt. Na­
gyon természetesen az utolsó év legnagyobb poli­
tikai eseményével, a görög-török háborúval foglal­
kozott a legtöbbet. Sőt egyébről úgyszólván alig 
beszéli. Azok a sikerek, a melyeket Anglia mi­
niszterelnökei egyébkor fel szoktak sorolni, ezúttal 
elmaradtak. Angliának a saját gyarmataiban sok 
baja van, s Indiának felcmlitése vsak szomorúsá­
got okozott. Dél-Afrikában sincs Angliának gond­
talan élete s azért nem lehet csodálkozni azon, 
hogy a beszédben majdnem kizárólag a Balkán- 
eseménvekre szoritkozott. Az azonban mosolyra 
készteti az embert, hogy ű merte az európai 
konczcrt sikereit magasztalni, ő, a ki mindig azon 
volt, hogy megbontsa a hatalmak közt az egyet­
értést.

Beszédje elején — mint egy londoni távirat 
jelenti — úgy nyilatkozott, hogy a gépipar vál­
sága Anglia jövendő jólétének és jövendő boldog­
talanságának' elemeit foglalja magában. Azután 
áttérve a délkeleti Európában történt eseményekre, 
rámutatott arra, a mi az európai konczert fel­
ügyelete, vagy vezetése alatt ez év folyamán 
történt.

Ha pedig önök úgy vélekednek — folytatta 
Salisbury lord — hogy az európai konczert csak 
eszköz az én kezemben és az én rendelkezésemre 
áll, akkor elgondolhatják bizonyára, hogy a keleti 
kérdés fejtegetése e pillanatban megoldást és bá­
torságot kivan. De tartsák szem eiött, hogy az 
európai konczert — inkább nevezném föderáczió- 
nak — egy különben össze nem függő államszö­
vetség, a mely csak akkor működik, ha egyet­
értésben van. De az egyetértés létrehozása gyak­
ran nagyon nehéz és nem lehet valamely kor­
mányt azért felelőssé tenni, a mit a konczert 
létrehozni nem tudott. Nem sikerült Görögországot 
a háborútól visszatartanunk, de leszámítva ezt a 
kivételt, sikerült az európai békét megóvni. E 
béke rendkívüli fontosságú és nagy dicsősége és 
érdeme Európának, hogy elhárította a háború 
bajait.

Azonkívül Görögországot megakadályozták ab­
ban. hogy öngyilkosságot kövessen el. Pártatlanul 
senki sem gáncsolhatja tehát azért az európai 
hatalmakat, hogy minden erejükkel iparkod­
tak Görögországot a háborútól visszatartani. Föl­
adatunk még nincs befejezve; még meg kell olda­
nunk a krétai kérdést. Bár ez hosszabb időt 
kíván, nem szabad az európai politika képviselőit 
érte gáncsolni. Nem lehet az európai konczerttöl 
azt kívánni, hogy olyant tegyen, a mire nem ké­
pes. E konczertnek sok előnye van, de a gyorsa­
ság erényével nem dicsekedhetik.

A kritizálok gondolják meg, hogy abban az 
esetben, ha az európai konczert nem létesült 
volna, nines olyan nagyhatalom, a mely nálánál 
jobbal tudott volna alkotni. Egyik fiatalom önálló 
eljárása egy másiknak akarata ellenére pusztító 
európai háborút idézett volna elő. Salisbury re­
méli, hogy a hatalmak egyetértése tovább tart és 
hogy a megoldandó kérdések megfelelő elbánás­
ban" részesülnek. Meg kell gondolni, hogy az 
európai államszövetség még embrió s az egyedüli 
szilárd alkotás, a melyben a czivilizáczió a há­
ború pusztításai elöl menedéket találhat. Egyedüli 
reményünk megakadályozására, hogy a hatalmak 
versengő fegyverkezése kölcsönös pusztításban ki 
ne tűrjön, azon alapszik, hogy a hatalmak las­
sanként minden kérdést barátságos szellemben 
intéznek majd el, míg végre oly nemzetközi ala­
kulásban egyesülnek, a mely a zavartalan mű­
ködés és tarlós béke hosszú korszakát adja meg 
a világnak. ______

A helyzet Ausztriában.
Az elnökválság. A katholikus néppárt — mint 

tudósítónk táviratozza — ma szavazattöbbséggel 
elhatározta, hogy dr. Ebenhoch a neki felaján­
landó elnökséget fogadja el. Daczára elutasító ma­
gatartásának a jobboldal parlamenti bizottsága 
mégis elnökjelöltnek proklamálta dr. Ebenhocht. 
Dr. Ebenhoch meg nem határozta el magát vég­
legesen, hanem ma délután Linzbe utazott, hogy 
ottani páríhiveivel tanácskozzék. Az elnökválasz­
tást ugyan a holnapi ülés napirendjére tűzték ki, 
de csak második tárgy gyanánt, úgy, hogy a 
választás tényleg csak a jövő héten fog megtör­
ténni.

Ebenhoch különben a Pieiehswehr egy munka­
társa előtt tegnap következőleg nyilatkozott az 
elnőkkérdésről:

Az elnöki állásra soha sem törekedtem is hogy m íg 
most is azt a visszautasító álláspontot foglalom el, a 
melyet annak idején vallottam a magaménak. Bármeny­
nyire örülök is a többség parlamenti bizottsága egy­
hangú bizalmának, tudatában vagyok azoknak a nehéz­
ségeknek, a melyek reám várnak, az elnöki állás elfog­
lalásának esetére. Az elnöki kérdést nem személyem, 
hanem pártom szempontjából tekintem, melyhez minden­
kor hű akarok maradni. Tagadhatatlan, hogy egy partra 
nézve a képviselőházi elnöki állás rendkívül fontos. Ép 
oly igaz, hogy hazafias dolgot müvei az, a ki rendet tud 
csinálni egy parlament állapotában, másrészt azonban 
igen fontos aggályok is merülnek fel. Tudom, hogy az 
ellenzék az én csekélységemet provokácziónak tekinti.
Azt hiszem, hogy ez teljesen igazolatlan, mert mindig 
azon igyekeztem, hogy a személyek barátja legyek és 
csak az ügynek voltam ellene. De eltekintve ettől az 
inkább mellékes körülménytől, miután szándékosan azt 
hiresztelik s a népnek szuggerálják, hogy a jövendő 
elnöknek hivatása lesz a németséget legyűrni, ez engem 
arra kényszerit, hogy ne vállaljam el az elnöki méltó­
ságot, mert távol legyen tőlem, hogy bármit is 
tegyek a németek ellen.

Az uj adórendszer. Az alsó-ausztriai tartomány- 
gyűlés bécsi palotájában ma majdnem az összes 
tartományok tartományi bizottságainak küldöttei 
ankétre gyűltek összo. hogy megbeszeljék az adó­
reform által a tartományokra és a községekre 
nézve alkotott uj helyzetet. Az ankét úgy nyilat­
kozott, hogy opportunus a személyes jövedelmi 
adónak pótadótól való mentesítése és kimondotta, 
hogv fenn kell tartani azt a jogot, a mely szerint 
tartományi és községi czélokra önálló hivatalnok- 
adó vethető ki. Az ankét azután oda nyilatkozott, 
hogy a községek részesedése a tartományokra eső 
állami átalakulásokban nem ajánlatos és határo­
zatot hozott, a melyben felkéri a kormányt, hogy 
a tartományi pénzügyeket a fogyasztási adó be­
vételeiből való átutalással szanálja, a járadékadót 
pedig szüntesse meg.

Az osztrák kápviselőház ülése.
— Távirati tudósítás. —

Becs, nov. 10.
A képviselőház mai ülésén, melynek napirendjére a 

miniszterek vád alá helyezéséről szóló indítványok tár­
gyalása volt kitűzve, jelen volt a minisztérium tagjai 
közül Badeni, Gautsch. L°debur és Bilinski.

Általános feltűnést keltett, hogy Dipauli nem jelent 
meg a mai ülésen, s ebből azt következtetik egyesek, 
hogy közte s a kormány közt szakadás készül.

Az ülés meglehetősen izgatott hangulatban kezdődött, 
mert az utezai tüntetéseknek (melyekről lapunk más 
helyén emlékszünk meg. Szert.) hatása nagyon meg­
látszott.

Abrahamovicz alelnük negyed tizenegykor meg­
nyitotta az ülést. Mindjárt az ülés elején napirend előtt 

Schönerer azt indítványozza, hogy a kérvénvi bizott­
ság tegyen Írásbeli jelentést arról a kérvényről, a me­
lyet az égeri kerületi bizottság nyújtott be a képviselő­
házhoz. Azt indítványozza egyúttal, hogy a jelentés 
felett névszerinti szavazás legyen.

Lorbeer, Leoben város egy kérvényének felolvasását 
indítványozza, s névszerinti szavazást kér az inditványa 
fölött. Névszerinti szavazásban azután az indítványt el­
vetették.

Következnek az interpellácziók :
Türk a gyorsírói feljegyzésekre megjegyzi, hogy na­

gyon sok közbeszólás hiányzik a naplóból, igy msgn. 
Scheicheré, a ki valakinek pofont Ígért.

Wolf keresztényi felebaráti szeretet.
Türk-. Érthetetlen, hogy egy keresztény pap hogyan 

fenyegetőzhetik ilyesmivel.
A szocziáldeniokraták igen nagy zajt csapnak. 
Tiirk : Hiányzik az előkelő dr. Battai-naí fenye­

getése is, mikor valakinek pofont Ígért, s az a közbe­
kiáltása, a mit a német nemzetiek felé kiáltott; <A 
nagyanyátok is a szemétdombon született». 

Wolf; Kereszténv-szoczialista műveltség.
Krarnarcz alelnök felkéri a szónokot, hogy marad­

jon a tárgynál.
Türk : Azt kérdezem az alelnük úrtól, hogy kinek 

intervencziójára hagyattak ki ezek a közbekiáltások a 
naplóból. X'égiil azt indítványozza, hogy a kihagyott köz­
bekiáltások pótlólag bevétessenek a naplóba.

Krarnarcz alelnük megjegyzi, hogy régebben azokat 
a közbekiáltásokat, a melyekre nem reflektáltak, egy­
általán nem vették fel a jegyzőkönyvbe. Neki azonban 
az a meggyőződése, hogy minden közbekiáltás beveendő 
a jegyzőkönyvbe, mert a nyilvánosságnak meg van a 
joga. hogy megtudja, mi történik a házban, s minden 
képviselőnek megvan a joga. hogy a szavaiért a nyil­
vánosságnak feleljen. Az elnökség egyáltalán nem log 
többé az iránt intézkedni, hogy ezek a közbekiáltások 
kihagyassanak. 0 különben is szavát adja, hogy a leg­
utóbbi ülésre vonatkozólag meghagyta, hogy minden szó, 
a mit a képviselők kiejtettek, bevétessék a jegyzőkönyvbe, 
mert mindenki maga felelős azért, a mit kimond. (He­
lyeslés a keresztény-szoczialistáknál.)

Fölvette, csókjaival halmozta el s két papírlap 
közé téve, elrejtő keblén. Azután még egyszer 
az ablakhoz lépve, tekintete végig száguldott a 
kikötőn s azon túl az irány felé, a hol egykor

X’nlkán- elindult. Ott látta a parton' Lenczet 
sétálni s eszébe jutott valami. Gyorsan össze­
csomagolta holmiját, azután lement, hogy Lenczet 
fölkeresse s tőle is búcsút vegyen.

XXVI.
Ne mondja senki, hogy az egyes ember élete, 

bármily jelentéktelen is, nem tudja kifejezni a 
kor szellemét és mindazt, a mit az idő, a mely­
ben él. magában foglal. Az idők krónikásai, mi­
kor a múlt homályán akarnak atpillantam, a 
történelem nagy alakjaihoz fordulnak, és azok­
nak életét, viselt dolgait, jellemét és küzdel­
meit azonosítják ama korszak szellemével, a 
mejyben éltek.

Én álltam egy szobor előtt, a mely a régmúlt 
idők egyik nagy alakját ábrázolta s a mely oly 
magasan állt, hogy a kelő nap első sugarait a 
büszke alak broncz-homlokára szórta. Mindig 
szívesen néztem, mert látszott rajta, hogy mű­
vészi ihlet teremtetta meg. Arányai kifogástala­
nok. ruházatán a festői ránezok művésziek vol­
tak. Arczán komoly méltóság ült s a homlokára 
font koszorú, mintha mindennap uj életet nyert 
volna, ha a regg rózsás sugarai ráestek.

Álltam, mondom, sokszor a szobor alján és a 
szent áhitat egy nemével néztem rá. És elgon­
doltam, hogy a múlt idők e dicső alakja itt, a 
mely bronczczá meredten hirdet egy elenyészett 
nagyságot, eleven tenusága talán ama kor szel­
lemének is, a melyben ólt. Azután könyvek 
olvasásába merültem s tanulmányoztam az alak 
történetét. S minél jobban elmerültem e tanul­
mányba, annál inkább fogott el a kétely. Igazán ö 
volt-e, a ki azt a nagy eszmét meg is testesítette 
a maga korában, amelyet itt kifejez és hirdet? 
Nem volt senki mellette, körülötte, mögötte, a 
ki élete munkáját kiegészítette, vagy talán an­
nak javarészét elvégezte, a nélkül, hogy a tör­
ténelem évkönyvei megörökítették volna a ne­
vét ? Lehet,, hogy állt valaki a háta mögött, a 
ki közölte vele eszméit és gondolatait, mert 
neve és állása alkalmassá tették az eszmék kép­
viseletére. S én állok itt, nézvén méltóságteljes 
homlokára s közben megfeledkezem arról, a kit

igazán tisztelnem, vagy bámulnom kellene. Az 
ő alakjából akarok ihletet meríteni a munkára 
és kitartásra, nem annak a nagy elmének a 
megnyilatkozásaiból, a kinek megörökítését kö­
szönhette. Mert a történelem csak vele végezte 
el zárszámadását; vele, a ki szerepelt, nem az­
zal, a ki küzdött és szenvedett. Kihámozta őt, 
úgyszólván, a múlt idők kérgéből s eltávolította 
a sok czifraságot, sallangot, mázt, ruhát és czi- 
ezomát, a mely életében körülvette. Itt áll előt­
tem eszményítve s glóriától körülövezve és 
szinte csodálkozni látszik, ha egy bizonyos na­
pon tömegek indulnak meg, hogy az emlékezet 
és hála koszorúját letegyók a talapzatra, a 
melyen áll.

Találnék csak valahol egy sornyi írást amaz 
ember kezétől, a ki eszméket sugallt neki, talál­
nék egy vallomást tőle, vagy egy panaszt, na­
gyobb világosságot gyújtana bennem ama kor 
szelleméről, mint ez a büszke alak, a ki ércz- 
mellét, úgy látszik, neki feszíti az idők romboló 
hatalmának, hogy ellentálljon neki.

Sok nagy alak enyészett el már szemeim előtt 
ily meggyőződés folytán, ha akár emlékeit néz­
tem, akár történetét olvastam. És sok kis alak 
növekedett meg képzeletemben, a ki ösmeretle- 
nül bujkált akkor a nagyságok mögött és bujkál 
tovább a múlt ködében.

Azért vonzódom én e korszak kicsiny alakjai­
hoz, mert látom küzdelmeiket testben létező 
szemeimmel, a melyeket történetiró nem tud 
elhomályosítani. Azért szeretem én Istvánt, a 
bűn daezára, a melyet elkövetett, vagy el akart 
követni, mert hiszem, hogy az ö küzdelme nem 
más, mint artikulált kifejezése a kor artikulálat- 
lan mozgalmának. Azért fordulok rokonszenvvel 
Lenczhez is, mert hiszem, hogy része van, ha­
bár passzív módon is a korszak mozgalmában 
és kiegészíti azt az önzés, az élvezetvágy, vagy 
a lemondás bűneinek és erényeinek sokaságá­
val, a mely hozzá tapad. A legkisebb alakja az 
igazi életnek több igazságot lehel, mint a törté­
nelem sok más nagy képviselője együttvéve. 
Több valóság van életében és halálában, mint 
Clio minden följ egy zéseiben. Mert ezeket lá­
tom, amazokat csak képzelem. Ezeknek a küz­
delmei és szenvedései az én küzdelmem és 
szenvedésem is; bűneiknek és erényeiknek egy 
részét megtalálóra magamban és korom szelle­

mében is és tudom, hogy a mikor ezeket figye­
lem, figyelem egyszersmind magamat és kor­
szakomat. . . .

Lencz époly gyermeke volt korának, mine 
István, vagy Anna. Csak a kor egy ellenkező 
irányát képviselte és része volt annak a nagy 
oknak, a mely a mozgalmat létrehozta. Ott állt 
azon a határon, a mely a selymet és rongyot 
elválasztja s most már érezte a vonzást, a mely 
e két pólus között van.

Mikor István tudtára adta neki, hogy eltávo­
zik és megkérte, hogy kövesse a leányt, egyet 
fordult vele a világ.

— Ha ón nem találnék visszatérni többé, — 
mondá István, — s utam talán a khaoszba visz, 
megnyugvásomra szolgál, ha tudom, hogy oly 
férfiú Őrködik fölötte, mint ön.

(Folytatása következik.)

fát A megoperált tigris. Nemrég halt meg 
Dublinben dr. Samuel Haughton mütő és orvos. 
Arról dicsekedhetett, hogy oly operácziót sikerült 
végrehajtania, mint azelőtt senki sem, tudniillik, 
hogy egy tigrist megoperált. Az állatnak daga­
natba volt az egyik körmén, mely daganat további 
terjedése könnyen végzetessé válhatott volna a 
tigris életére. Az őrök hálót dobtak reá s meg­
kötözték. a fájós lábát pedig odakötözték a rácso­
zat egyik vasrudjához. ugv, hogy dr. Haugthon 
kívülről végezhette a műtétet, mely tökéletesen 
sikerült. Másnap a sebész meglátogatta pacziensét. 
Az állat hálásan dormogott, a mikor jótevőjét 
megismerte.

*
f£ A Klondyke-lá~. Mint a „Times* Írja, 

minden jel arra mutat, hogy a jövő évben még 
többen fogják a Yukon aranyban bővelkedő fo­
lyamvidékét felkeresni, mint eddig. Egyetlen egy 
hajóstársaságnál SO.UOO-en jelentkeztek, hogy fel­
vételüket a társaság hajóin biztosítsák s összesen 
majd vagy 500.000-en fognak az Egyesült-Álla­
mokból Klondyke felé vándorolni. Hasoulóképen 
Kanadában is még mindig ujuló erővel tőr ki a 
Kloudyke-láz. Klubokat alakítanak, hogy újabb 

; ásatásokat eszközölhessenek. A legtöbben a 
j Stickeen-uton fognak utazni, a kormányzó Mr. 
i Walsh pedig a Chilkoot szoroson keresztül. A

White szoroson keresztül való utat Dawson- 
City-be már nem használják, mivel augusztus 
eleje óta több mint 3200 ló ment tünkre ezen 
az utón.

f£ a gyermekei: vem hazudnak. A bo­
londok és a gyermekek igazat mondanak — tartja 
a közmondás — ime Capus erre vonatkozó leg­
újabb kommentárja:

A bíróság elnöke (egy ötéves fiúhoz): Jer köze­
lebb, fiam, ne félj.

A gyermek: Csak éjszaka félek.
Az elnök (Az esküdtekhez): Kérem az esküdte­

ket, hogy jól figyeljenek e gyermek szavaira, me­
lyeknek döntő fontosságuk lesz. A gyermekek eb­
ben a korban még nem tudják elmásitani az 
igazságot... (A fiúhoz.) Nemde, kicsi, te még 
nem tudod elmásitani az igazságot ?

A gyermek: Ejha!
Az elnök: Anniit mondasz, nagyon fontos ... 

Gondolkozzál, mielőtt beszélnél.
A gyermek : Igenis.
Az elnök (jóságosán): Úgy mondd, hogy : igenis 

elnök ur . .. Itt igy kell beszélni.
A gyermek : Igenis, elnök ur.
Az elnök: Ennek a gyermeknek van érzéke az 

igazságszolgáltatás iránt . . . Figyelj tehát, fiam.
A gyermek: Figyelek, bíró ur.
Az elnök (a vádlottra mutat): Láttad, hogy ez 

az ember a kését beieszuvta Morenu anyóba, 
tudod, az az öreg nő, a ki a szomszédtokban 
lakott ?

A gyermek (a füleit vakarja): Hm! Hogy lát­
tam-e ezt az embert ?

Az elnöl;: Igen.
A gyermek: Hm!
Az elnök: Nos?
A gyermek: Hát... (Félre.) Az egyik ügyvéd 

egy nagy darab krurnpliczukvot ígért, ha azt mon­
dom, hogy nem láttam, a másiktól ólom-katoná­
kat kapok, ha azt mondom, hogy láttam. Az 
ólomkatonákat jobb szeretem.

Az ehiök: Nos, fiain , . .
A gyermek: Láttam, elnök ur!
A.: ehiök: Biztos vagy benne ? Nem tévedsz ?
A gyermek: Láttam, ha mondom . . . (Félre.) 

No, ha most nem kapom meg a katonákat, szé­
pen megjártam!
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Lueger is felállt, hogy egy mondatát kiigazitsa, mely 
állítólag tévesen vétetett be a naplóba, indítványozza 
ugyanis, hogy a 21. ülés jegyzőkönyvében szavait akként 
igazitsák helyre, hogy ő, miután Wolf képviselő sokáig 
lármázott, azt mondta: «És ezek a becstelen emberek 
akarnak a német nép vezérei lenni !> Szóló hangsú­
lyozza, hogy megjegyzése természetesen nem a német 
néppárt ellen irányult. Megjegyzi, hogy még más helyreigazí­
tásukat is követelhetne, igy például azt, hogy Wolf a 
német parasztokat «hegyi trottliknak» nevezte, de nem 
kivan helyreigazítást, mert a két párt közt az a kü­
lönbség, hogy nekünk meg van a bátorságunk helyt 
áliani szavainkért, inig azok nem átalnak hazug becsü­
letszót adni. (Viharos tetszés a keresztény szoczia- 
listáknál.)

S hncider (az elnökhöz): Wolf képviselő azt mondta 
Önnek : Gazember! ez sincs a jegyzőkönyvben.

Kramarcz megígéri, hogy a Lueger által kért 
helyreigazítást megtéteti.

Bielohlaiuek : A Schönerer-párt szitkozódni kezdett, 
de ezek a szitkok sincsenek a jegyzőkönyvben. Ez a 
Wulf’ a ki politikai hátulgombolós nadrágot 
hordott, Tiiikor Lueger már képviselő volt . . .

Kramarz félbeszakítja a szónokot s kéri, hogy ne 
használjon ilyen hangot.

Biclohlcucek: Ők vetették el tőlünk az asztalfedö- 
fcet, s okai. hogy maga úgy bánik velünk, mint iskolás- 
gyermekekkel.

Wolf: Elnök ur, siket maga? Hát el kell tűrnünk 
ilyen sértegetéseket ?

W'ohlmayer Wof ellen fordul és fölolvas néhány, a 
gyorsírói naplóban foglalt közbekiáltást, valamint saját 
közbekiáltásait is. Számos helyreigazítást kíván.

Sehe:eher szintén Wolf és Türk ellen fordul és ki­
jelent:. hogy ha ót támadják, védekezni fog. Azt kívánja, 
hogy Schönerer gyalázó közbekiáltásai szintén felvétesse­
nek a naplóba.

Kramarcz aleinök kijelenti, hogy nem engedhet meg 
e fölött vitatkozást, és kéri, hogy csak indítványok téte­
lére szorítkozzanak.

BieLohlaicek: Wolf egy fél óráig szitkozódott s Becs 
város polgármesterét a legnagyobb szélhámosnak mondta. 
Ezt nem tűrjük el. Buta ficzkóknak is nevezett bennün­
ket s csak akkor kiáltottunk bele a beszédébe. Ezekben 
az emberekben nincs becsületérzés s mindent letagadnak. 
(Nagy zaj.)

Wolf: Tisztességes ember undorodik attól, hogy ily 
módon mulasson a parlamentben. (Nagy kaczaj 
t imád erre a keresztény-szoczialisták közt.) 

hozbekiáttások : Ezt mondta Iro L ! 
dőlj . Nem hagyhatom a vádakat szó nélkül. Nem 

a keresztény-szoezialista pártot szidtam, hanem egyes tag­
jait. a kik engem a legocsmányabbul megtámadtak.

Kramarcz aleinök figyelmezteti a szúiiukut, hogy 
maradjon a tárgynál.

Schönerer (közbe-kiáll); Egyenlő jogot követelünk. 
d'clf kijelenti, hogy soha sem tagadta cl azt, a mit 

mondo1.! és Lueger ellen fordul, megjegyezvén, hogy 
annak fellépése a kiegyezés kérdésében csak szemfény­
vesztés.

S feiner Lipót közbekiált: Ez tudatos hazugság ! 
d olf kijelenti továbbá, hogy nem használta a 

«fecyencz* kifejezést, de azt hiszi, hogy a pártnak egyik 
vo.t és egyik mostam tagjára ráülik ez.

Borzasztó zaj keletkezik erre a keresztény- 
srnrriulista táborban. Közbekiáltások: Ki az? 
Nevet mondjon!

Wulf: \’erguni és Mit ter may er !
Bielohlaicek: Mittermayer nem tagja a pártnak. 

Ezek: a gazemberek ismét hazudnak.
Kramarcz aleinök kijelenti, hogy intézkedni fog, 

hogy a közbekiáltások, úgy, a miként azokat a gyors­
írók hallják, jegyzőkönyvbe kerüljenek. Azt hiszem 
úgymond, — ha egyáltalában lehetséges az orvoslása 
az itt uralkodó hihetetlen hangnak, csak a mostani vita 
alkalmas arra. A józan észnek föl kell az ellen lázadnia! 
(Tetszés jobbról, ellentmondás balfelől.)

Ezzel az inczidens el volt intézve.
Miután Schönerer indítványát elvetették, a ház 

áttér a napirendre, a miniszterek vád alá helye- 
zéséről szóló indítványra.

Pocak (ifjucseh) azt mondja, hogy a nyelvrendelctek 
megfelelnek az igazságnak. Ü is jobbnak tartja, ha tör­
vény utján rendezik a nyelvkérdést, de éppen a mostani 
oLstrukezió követelte annak idején a rendeleti utat. Meg 
van győződve arról, hogy a cm-ü k vs lengyelek közt 
lehetséges a megegyezés, a mely különben csak a tar- 
tománygyülesen jöhet létre.

Indítványozza, hogy a ház a vád alá helyezési indít­
ványok felett térjen napirendre. (Tetszés jobbfelől. Ellent­
mondás balfelől.)

D'Elvert a nyelvrendeleteket nagyhorderejű politikai 
eseménynek mondja, a mely az állam alkotmányos alap­
jait könnyen megrendítheti. A németek ol strukezióju 
jogos önvédelem. Tiltakozik az ellen, hogy az osztrák 
németeket osztrák-ellenes és antidinasztikus tendencziáva! 
vádolják. (Tetszés balfelől.)

A tárgyalást azután félbeszakítják.
Az ülés további folyamán Pommer (német néppárti) 

indítványozza, hogy az utóbbi ülésen Abrahamovicz al- 
elcök által d-m adott felelet fölött vitat kezdjenek és 
erre titkos szavazást kér. A titkos szavazás kérdése fö­
lött névszerinti szavazást, elutasítás esetén névszerinti 
szavazást az indítvány érdeme fölött.

Abrahamovicz aleinök kijelenti, hogy az indítványt 
nem veheti komolyan, mert valószínűleg az a czvija, 
hogy megakadulyozza a ma estére kitűzött költségvetési 
bizottsági ülést. (Viharos ellenmondás a baloldalon. 
Nagy zaj.)

Hojfmann v. W ellenhof panaszt emel az ügyrend 
megsértése miatt. (Viharos felkiáltások a jobboldalon ; 
Liest bezárni. Zaj a baloldalon.>

Abrahamovicz aleinök kijelenti, hogy a folytonos 
lárma miatt félbeszakítja az ülést. A következő 
ülés i'. Írásban fogja tudatni a képviselőkkel.

Az . ük Írásbeli értesítése holnap délelőttre tűzi ki 
a jövő és idejét.

A pé: . gyminiszter javaslatot nyújt be a Böhmisch 
Lei 'a-N •. ss közti aliamvasuti vonalnak az aussig- 
leplitzi -..kúttársaság által való megvételéről.

Pécsit r interpellacziót nyújt be a diákok és tisztek 
köz! a minap történt verekedés tárgyában.

Okunievski (rutkén) is indítványt tesz a miniszter­
elnöknek vád aiá helyezésére, a galicziai választás alatt 
történtek miatt.

A provizórium-javaslat az osztrák 
budgetbizottságban.

Távirati tudósítás.
Becs. nov. 10.

Az osztrák budget-bizottságban jól működik az 
obstrukezió. Ma mikor már nem voltak képesek 
az ellenzéki tagok meggátolni, hogy a provizó­
rium-javaslat fűlött szavazásra ne kerüljön a sor. 
elhagytak a termet, s ily módon a bizottság ha­
tározatképtelen lett.

A mai ülésen a pénzügyi és a kereskedelem­
ügyi miniszter is részt vett, de egyik sem szó­
lalt fel.

Az első felszólaló Steinwender volt a kaíliolikus 
néppártból, a ki csatlakozik ama tiltakozásokhoz, a me­
gyek a 14. szakaszszal való fenyegetés ellen elhangzot­
tak. A bizottsági tárgyalást teljesen hiábavalónak tartja. 
A mig a nyeivrendeletek fennállanak, addig nem lehet 
alkotmányos elintézés. Az esetleges bonyodalmakért 
egyesegyedül a kormány felelős, a mely a helyett, hogy 
jóvá tenné hibáját, a melyet ő maga is belát, uj tör­
vénytelenségekkel fenyegetőzik. A következő indítvány 
előterjesztését jelzi:

A monarchia közös költségeihez való hozzájárulás 
összegének a kiegyezés megújítása alkalmából való 
megállapítása visszahat az 1898-iki esztendőre is.

Az osztrák-magyar bank ügyleteiből és aranytarta­
lékából származó jövedelemnek az államra eső része 
az átiamadósságok számlájára a* osztrák-magyar bankra 
írandók át és ez a leírás az osztrák-magyar bank 1897. 
évi mérlegében már keresztül viendő.

Az állami kormánynak az osztrák-magyar bank _ nye­
reségében való részesedése a provizórium alatt is a 
kiegyezésben megállapítandó szabályok szerint szá- 
mittátik.

Arra az esetre, ha az osztrák-magyar bank privilé­
giuma nem hosszabbittatnék meg, a provizórium idejére 
a bank jövedelmeiből a részvényeseknek a tőke 4°/0*a 
utaltatik át. A maradékból 4°/0-ot a nyugdíjalaphoz csa­
tolnak. Az igy keletkező felesleget a részvényesek és a 

kút állam kormányai közt oly módon osztják rneg, hogy 
a kormányoknak az 5°/„-ból a fele, az azon fel üli jöve­
delemrészekből pedig háromnegyed rész utaltatik át és 
Joidittatik a banknál lévő államadósság leírására. A 
kormány felhalalmaztatik, illetőleg kötelcztetik, hogy «a 
magyar kormánynyal megállapodást kössön, a melylyel 
- - az alkotmányos jóváhagyás fönntartása mellett — a 
dfh vasul államosításának feltételei állapíttatnak meg. 
A déli vasul wtelari tartalékának lefizetése a szer­
ződés XII. czikk 4. pontja, illetőleg az eiigcdélyokirat 
1«. szakasza szerint átahíny-fizetvsek utján történik és 
pedig mindenekelőtt a becs—trieszti vonalat vételári 
hátraléka egyenlítendő ki évi 5 millió írtos részletekben 
egyharmadrész levonásával, ennek kifizetése után pedig 
a lombard—velenczei vonal vételárhátraléka 4 évi, éven- 
kinti 4 millió aranylirában, a mely minden év nov. 
1-én esedékes.

Pininski (konzervatív lengyel) kijelenli, hogy párt­
hívei megszavazzák a provizóriumot és támogatni fogják 
amink gyors parlamenti elintézését és pedig abból az 
ókból, mert azt e pillanatban állami szükségnek te­
kintik. A lengyel képviselők egyáltalán Ausztriá­
nak Magyarországgal való viszonyát első sorban 
mindig az egész monarchia érdekei szempontjából te­
kintették.^ Ez vök a lengyel képviselők magatartása 
már lSG7-bcn, tehát oly időben, a mikor még az 
ellenzéken voltak és még nem ették a többség most 
már keserűvé vált kenyerét. E mellett azonban határo­
zottan hangsúlyozni kell, hogy mi a kiegyezés végleges 
megállapításánál ezen érdekeinek és különösen Galiczia 
érdekeinek megóvását követelni lógjuk. A mi azt a 
semmis, a vitában első helyen álló kérdést illeti, 
hogy vájjon az állami alaptörvény 14. §-a a provizó­
riumra alkalmazliató-e, kijelenti a szónok, hogy mivel a 
lengyel képviselők még mindig nem mondanak le arról 
a reményről, hogy a kiegyezési provizórium normális 
parlamenti utón létrejöhet, a 14. §. alkalmazásának 
kérdése még nem aktuális. Határozottan tiltakoznia kell 
az ellen, hogy a lengyeleknek azt a szemrehányást te­
gyek. hogy az alkotmány esetleges felfüggesztését úgy 
tekintsék, mint valami kívánatos dolgot. Hiszen a len­
gyelek még nagyon jól emlékeznek a politikai sza­
badság és a nemzeti jogok elnyomására az ab­
szolutizmus idejében, sem hogy ilyen viszonyok beálltát 
óhajthatnák. Mi tehát — úgy mond — mint máskor, 
ugv most is síkra szádunk az alkotmányos jogok mel­
lett, másfelől azonban nem felejtjük el, hogy a beállott 
parlamenti viszonyok folytán a parlamentarizmus a 
legnagyobb veszélynek van kitéve. Az ellenzéki 
urak, a kik egyfelől a kiegyezési provizórium­
nak a 1 í. i; alapján való létrejöttét jogszerűtlennek 
tekintik, másfelől azonban a kérdés parlamenti eiitézé- 
sét lehetetlenné akarják tenni, alapjában véve a kiegye­
zés ellenségeinek kell, hogy tekintessenek. Az ellezéknek 
tehát mái ma el kell vállalnia a felelősséget azért, ha 
a jövőben felbomlik a dualizmus és vámhatárt állítanak 
fel Magyarország és Ausztria közöl. Ne felejtsék el azt 
se, hogy ezen az alapon akadnak szövetségesekre a 
többségi pártok között is. de olyan szövetségeseket, a kik 
egészen más érdekeket képviselnek, mint ők. Az ellen­
zékieknek el kell ismerniük, hogy ha uk jutnának 
kormányra, még a Funke-kormány, Lecherrel, 
mint «sprechminiszterrel» sem volnának képesek a 
Magyarországgal való kiegyezést deczember 31-éig 
véglegesen szabályozni. Kifejezi azt a remé­
nyei, hogy kapuzárás előtt talán az egyes pártok a 
nemzetiségi viszálykodások dolgában több elő­
zékenységet tanúsítanak és ezen az utón meg lesz 
adva a lehetőség a provizóriumnak normális parlamen­
táris utón való létrehozása.

Kaiser az ülés berekesztését indítványozza.
Mivel a baloldalnak majdnem valamennyi tagja el­

hagyni a termet, a tagok megszámlálása után ki­
derül. hogy a bizottság határozatképtelen.

Az ülést erre berekesztik.

VIDÉK.
* A békés gyulai mandátum. Békés-Gyulán —

mint nekünk táviratozzak — a központi választmány 
szombaton ülést tart. A választás november 29-én 
lesz. Szabadelvű párti jelöltnek előbb sűrűn emlegették 
gróf Szapáry Gyulát, újabban gróf Széchenyi Antalt 
készülnek felléptetni. Az ellenzék holnap kikiáltja jelölt­
jének Barth a Miklóst, a kit a 48-as és függetlenségi 
Kossuth-párt is támogat. A függetlenségi párthoz ma egy 
névtelen levél érkezeit, melynek írója késznek nyilat­
kozik, hogy abban az esetben, ha képviselőnek jelölik 
100.000 forintot ad egy Békés-Gyulán építendő gimná­
ziumra. Ha ajánlatát elfogadják, megnevezi magát. A 
levelet megmosolyogták és félretették.

* Turzovkról Írják, hogy a község képviselőtestülete 
Szeghy dános főszolgabíró kezdeményezésére még a 
műit évben elhatározta, hogy egy millennáris emlékosz­
lopot állít fel. A napokban díszes közönség jelenlétében 
leplezték le a szép gránitoszlopot, a mely alkalommal 
Országit népiskolai igazgató tót nyelven tolmácsolta a 
népnek az ünnepély jelentőségét. Ezután száztíz teritékü 
diszebéd volt, este pedig jól sikerült tánczmulatságot 
rendeztek az ünnepély befejezéséül.

* Somogy vármegye közigazgatási bizottsága 
Tatlián Gyula főispán elnöklete alatt ma tartott köz­
gyűlésén élénk megelégedést keltett a tiszti főorvosnak 
jelentése, mely szerint a törvényhatóság által épített 
téboivdát Niedcrmann miniszteri tanácsos felülvizsgál­
ván. azt úgy a konczepcziu, mint a beosztás és beren­
dezés tekintetében a magyarországi törvényhatóságok 
által emelt és fentartott tébolydák közt elsőnek jelen­
tette ki. A tébolydát november 15-én adják át rendelte­
tésének s azonnal 120 keteget helyeznek el benne. A 
pénzügyigazgatóság jelentése, hogy a lefolyt 10 hó alatt 
a múlt évhez viszonyítva 1G7.590 frt 7 krral több folyt 
be, mint a múlt év 10 első hónapjában, holott a múlt 
évben sem maradt semmi adóhátralék, nagy megelége­
dést keltett.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 10.

— Személyi hírek. Gróf Goluchowskit ma a 
király külön kihallgatáson fogadta. A külügymi­
niszter monzai útjáról referált az uralkodónak. — 
Nelidov az uj orosz, római nagykövet, e hó 20-án 
érkezik meg Rómába. — Szügytny berlini osz­
trák-magyar nagykövet, a ki jelenleg Becsben 
időzik, könnyű rosszulléte miatt, Berlinbe való 
utazását e bét végére halasztotta. — Gróf Bray 
bukaresti német követ megkezdte szabadságát és 
távollétében báró Obemdorff fogja őt helyettesí­
teni. — Karolina szász-koburg-gothai herczegnö 
családjával néhány hónapi távoliét után, ma dél­
ben Pólába érkezett. — Lucretia Bella Grazia fö- 
herczegnő Brunnseeböl Bécsbe érkezett. — Vastagh 
György kitűnő festőművészünk, pár nap óla Sze­
geden időzik, mint Varga Fcrencz apatplébános 
vendége.

— JS48. A szabadságitnrcs nagy képen 
bibliája. Lapunk mai számában mutatunk be az 
1848-as nagy diszmüből t. olvasóinknak néhány 
próbaképet a rendesnél jobb papíron. Maga a 
diszmü még sokkal finomabb papíron nagy album­
alakban jelenik meg. Az előfizetési feltételek 
ugyancsak a mellékleten részletesen vannak ismer­
tetve. Az előfizetési dijak az Egyetértés kiadóhiva­
talához küldendők s e czélból legalkalmasabb a 
mellékelt postautalványt felhasználni.

— Bismarck herczeg állapota. Bismarck 
herczeg. mint Berlinből táviratozzék, újabban erős 
rbeumatikus fájdalmakban és álmatlanságban szen­
ved. A herczeg a kocsikázásokat beszüntette. 
Sckteninger Friedrichsruheban időzik.

— A királyné névnapja. E hó 19-én a királyné 
névünnepén a Nagyboldogasszonyról nevezett budavári 
főtemplomban ünnepélyes istentisztelet lesz.

— Kinevezések az eaztergoml fökáptalanban.
Esztergomból érkező tudósítások alapján több Ízben meg­
jelentek a lapokban olyas hírek, hogy a főkáptalan 
egyes tagjait már kinevezték vagy a Becsben, vagy ; 
Budapesten újabban megüresedett állásokra. Most ugyan 
csak Esztergomból azt jelentik, hogy a herczegprimás 
mind ez ideig semmi kinevezés ügyében nem döntött 
így a kinevezésekről szóló hírek alaptalanok.

— Kitüntetés. A király a személye körüli miniszter 
előterjesztése folytán dr. Berger János szilágyvármegyei 
főorvosnak, a közegészségügy terén szerzel! érdemei el 
ismeréséül, a Ferencz József-reml lovagkeresztjét adó 
mányozta.

— Diák-tüntetés Béesben. Az osztrák 
politikai macskazenébe ma beleszólt a bécsi egye­
temi hallgatók lármája is. Vagy ötszáz egyetemi 
polgár rendezett egy kis tüntetést, melyben sokat 
kiabáltak a nyelvrendelet ellen, de más baj nem 
történt. A tüntetők, a kiknek zömét a német- 
nemzeti és a német-haladópárti diákok alkották, 
délelőtt 11 óra tájban gyűltek össze a bécsi egye­
tem aulájában. A rektor, miután tudomást vett. 
hogy tüntetés készfii, kiküldte a forrongó diákok 
közé a főpedellusi, hogy tartson rendet, a mi 
könnnyü szerrel sikerült is. A diákok megeléged­
tek azzal, hogy Wolf-ot, Schünerer-l és Lecher-1 
éljenezzék, különben pedig türelmesen várták, 
bogy Wolf vagy Lecher eljöjjön az egyetemre és 
ott beszédet tartson. Minthogy azonban várakozá­
suk nem teljesült, 1 -2 órakor felvonultak a parla­
ment elé, melynek kapuját bezárták előttük. Az 
utczán maradtak tehát és addig kiabálták „Pfuj 
Lncgcr! Le BadenivcV. Le a nyelvrendelettel!“ 
mig végre Fimkc, Wolf és Kaiser képviselők 
megjelentek. A rendőrség most már vissza akarta 
szorítani az ifjakat, de Wolf képviselő felszólítá­
sára nem bántották őket, úgy bogy a diákok 
meghallgathatták a képviselőt, a ki kőszünetel 
mondott nekik a rokonszenvért és felszólította 
őket, hogy nyugodtan távozzanak. A tüntetők 
erre visszafelé indultak az egyetem irányában 
,1’ereát Badeni, pjuf Lueger“ kiáltásokkal töltve 
be a levegőt, közbe-közbe pedig Woli-ot és Sehö- 
nerer-t éljenezték. Az aulába érve elénekelték a 
„ Wacht am Bheina-l, a ,Bisniarck-Liedu-el me 
a Gaudeamus-1, azután szétoszlottak. Érdekes, 
hogy ma történt első Ízben, hogy a bécsi egyelem 
német-nemzeti és szabadelvüpárii tagjai együtt 
„működlek“. A közeledést a német-nemzetiek kez­
deményezték.

— György szász herczeg balesete. Sibyllenort 
ból jelentik, hogy György szász hervzeget a mai fá- 
czánvadászat alkalmával baleset érle. Egy lövés súrolta 
balkarját. Az orvosok a sérülést jelenléktelennck nyilvá­
nították. A herczeg a napokban visszatér Drezdába.

— Milán király öröksége. Mikor báró Bates 
Miklós, az ismert nábob meghalt, a lapokat az a 
hír járta be, bogy a sok millió most Mikin ki­
rályra száll, a ki bizonyára nem jönne zavarba, 
hogy mit tegyen a tekintélyes összegekkel. Ezt : 
hirt azóta megczáfollák, de most ujból felmerül 
Egy újvidéki távirat ugyanis azt jelenik hogy Mi­
lán király báró Baics Miklós hagyatékára nézve 
érvényesíteni szándékozik öröklési jogosultságát.

— Sztojalovszki nyilatkozata. A bécsi «Vater­
land» Stojaiovszki páter következő érdekes nyilatkozatát 
közli : <En alulírott teljes őszinteséggel és szabad elha­
tározásból kijelentem: 1. Őszinte szívvel elfogadom 
alávetem magamat íülöttes egyházi hatóságom elhatáro­
zásának, czenzurájának és ítéleteinek s mindenek elült 
a szent kongregáczió officziumáuak. 2. Elítélem és vissza­
vonom mindazt, a mit nyilvánosan vagy magánkörben 
tiszteletlent vagy sértőt mondtam, Írtam vagy tettem 
püspökökről vagy más fölöttes egyházi egyéniségekről 
elítélem és visszavonom mindazt, a mi esetleg helytelent 
vagy hamisat mondtam vagy Írtam a szent egyház ama 
jogáról, hogy gyermekeit oktassa, vezesse és rendreuta- 
silja mindazokban a dolgokban, a melyek közvetve vagy 
közvetlenül a keresztény dogmához és morálhoz tartoz­
nak és a népek javára vonatkoznak. 3. Elfogadom és 
a jövőben hűségesen megtartom mindazokat a szabályo­
kat, a melyeket ű szentsége XIII. Leo pápa hirdet. 4. 
Minden lehetőt megteszek, hogy jóvátegyem a botrán- 
koztatást, a melyet okoztam az állal, hogy a szent áldo­
zatot magánházakban mutattam be.

Róma, 1897 szeptember 7. Sztojalovszki.
— A sárisápi ribillió. Megírtuk, hogy Sári- 

sápon nagy harcz volt tegnap csendőrök és pol­
gárok között; a harcznak több halottja és sebesülje 
volt. Esztergomi levelezőnk e véres ribillióra vo­
natkozólag azt táviratozza nekünk, hogy a harcz­
nak újabb halottja van. Varga Yenczel. a kit az 
egyik csendőr oldalba szúrt, ma meghalt. A ve­
rekedésben hatszúz ember vett részt és óriási 
arányokat öltött. A községház berendezését össze­
zúzták, a csendőröket meg akartak ölni. Gyújto­
gatok is akadtak, a kik közül nyolez embert el­
fogtak. A lelkész! önfeláldozásnak és keresztény­
szeretetnek szép jelét tanúsította Szarnék plébá­
nos, a ki a kerítésen ugrott át. hogy a haldokló­
kat megáldhassa. Aczél Béla hadbíró, Körmcndy 
járásbiró és Beviczky főbíró erélyesen nyomozzák 
a lázadás okát.

— A vasutasok öröme. A magyar 'kir. államvas­
utaknak a fővárosban alkalmazott altisztjei és szolgái 
körében nagy az öröm. A kereskedelmi miniszter ugyanis 
figyelembe véve a fővárosban mindinkább súlyosabbá 
váló drágaságot, a kisebb ja vad aim ázás uga hisztek nek és 
szolgáknak megadta a 10°/0.os pótlékot, mely visszabató- 
lag a folyó évi január elsejéiéi számítva, most kerül 
a kiosztásra az illetők között.

— Borzalmas halál. Általános nagy rész­
vétet és megdöbbenést kelt Pozsonyban a követ­
kező tragikus eset. Kagy, odavaló postatiszt fe­
leségét nemrég veszett eb marta meg. A szeren­
csétlen asszony kedvencz kis ölebével játszadozott, 
miközben a kis állat az asszony ujjúhoz kapott a 
fogaival s jelentéktelennek látszó sebet ejtett rajta. 
Eleintén mi fontosságot sem tulajdonítottak a do­
lognak, daczára annak, hogy az eben változások 
mutatkoztak, a melyek nem jóra engedtek követ­
keztetni. Az asszony és a ház népe azt hitte, hogy 
valaki boszuból megmérgezte az ebet. Mind a 
mellett figyelmeztették, hogy az ebmarás folytán 
vesse alá magút valamely gyógykezelésnek, de 
hallani sem akart róla. A megmart kéz azonban 
megdagadt és fájni kezdett. A fiatal asszony szü­
lei erre megijedtek és felhozták leányukat Buda­
pestre, a Pasteur-intézetbe. Itt azonban a beteget 
nem vették fői. Azt mondták, hogy már késő. A 
kétségbeesett szülők ekkor hazautaztak szerencsét­
len gyermekökkel, a ki már a vonalon rosszul lett 
s haza érkezve, rövid idő múlva, borzasztó kínok 
között meghalt. Ugyanaz a kutya már kél embert 
is megharapott, a kik azonnal felutaztak a fővá­
rosba s kezeltetésük után, gyógyulva térlek haza.

— Vérmérgesé». Löwenbach Jakab, temesvári 
városi tiszteletbeli főorvos, mint Temesvárról táviratozzak, 
vérmérgezés következtében meghalt. A küzlisztelctben 
álló orvos vérmérgezése egy jelentéktelen lábsebből szár­
mazott. Löwenbach 40 éves volt.

— Schönfeld táborszernagy Budapesten. Rövi­
den cmlitettük már, hogy Schönfeld Antal táborszer­
nagy a hadsereg főfelügyelője tegnap este óta a főváros­
ban időzik. Megérkezése után azonnal felkereste báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter s mintegy fél 
óráig időzött a főfelügyelő Pannóniában levő szállásán. 
Ma délelőtt Durmann és Parmann altábornagyok, 
Lederer vezérőrnagy és báró Orczy Béla tisztelegtek 
báró Schönfeld Antalnál. A hadsereg főfelügyelője 
délelőtt V,i 1 órakor áthajtatott a honvédelmi minisz­
tériumhoz.

— Ínség Montenegróban. Montenegróban
— mint egy cettinjei távirat jelenti •— a rossz 
termés és a nagy áradások folytán nagy Ínség 
uralkodik.

— Két ingyenes ebéd. A menza akadémika két 
Ingyenes ebédre pályázatot hirdet. Kérvények bélyeg- 
mentesen, szegénységi bizonvitványnyal cs leczkekönyv- 
vel felszerelve e hó 19-éig az egyesület főtitkári hivata­
lához a hivatalos órák alatt nyújtandók be.

— Vasúti balesetek. Lippa és Kouop vasúti állo­
mások közt — mint nekünk táviratozzak — a Buda­
pestről érkező személyvonat egy tehervonattal összeüt­
között. Az összeütközés folytán a személyvonat Rét ko­
csija összezuzódott. Sérülések szerencsére nem történtek.
— Azé hó 10-én Soborsintól Aradig közlekedett 009. számú 
személyvonat — mint a magyar kir. államvasutak igaz­
gatósága jelenti -- Konop állomás védjelzöjének tilos 
állása daczára az állomásba behaladt és ott a 653. sz. 
tehervonatot utolérte s abba beleütküzötl. A tehervonat 
utolsó két kocsija lényegesen megrongálódott s a zár­
fékező súlyosan megsérült, utasokban baj nem esett. 
Szigorú vizsgálat folyamatban.

— Megörült tanutó. Rehúk József magyarországi 
fehértemplomi születésű orvosnüvendék Becsben a na­
pokban megőrült. A boldogtalant anyagi gondok hajtot­
ták az őrületbe. Rehák huszonöt éves ifjú. jómódú úri 
szülők gyermeke, a ki elég pénzt kapott hazulról, hogy 
tisztességesen megélhessen, de könnyelmű életmódja 
folytán örökösen pénzzavarban volt. A napokban aztán 
egész váratlanul megőrült. Tört, zúzott mindent, a mi 
csak kezeügyébe akadt. Alig tudták megfékezni. Jelenleg 
a kórházban ápolják.

— Elfogott rablógyilkos. Szekeres Jánost, a 
régen keresett rablógyilkost, mint Kaposvárról Írják, 
Moóron elfogták. Szekeres egy évvel ezelőtt Szítban 
meggyilkolta és kirabolta Adler kereskedő családját s 
azóta is két újabb rablógyilkosságot követett el. A ve­
szedelmes gonosztevőt erős fedezet alatt Kaposvárra vit­
ték. Elfogatási tisztán a véletlennek köszönhető. Moóron 
ugyanis egy csendőr egy botiba ment, hogy vásároljon 
valamit. Ott észrevette, hogy egy gyanús külsejű ember, 
a mint a csendőrt észrevette, el akart sompolyogni. A 
csendőr megállította és igazolásra szólította fül. E köz­
ben föltűnt neki, hogy a szili rablógyilkosra kibocsátott 
szetnélyleirás teljesen ráillik az. emberre.

— Hiszen maga Szekeres János! Mondotta a esendő1' 
és le akarta tartóztatni, de az botjával ráütött a csendőr 
fejére és menekülni igyekezett. Az ütés a csendőrt csak 
künnven érte. Utána iramodott a menekülőnek, a kit 
úgy lett ártalmatlanná, hogy a kardjával leütötte. Ki­
hallgatásakor bevallotta, hogy ő Szekeres János, a 
régen keresett, többszörös rablógyilkos.

— Bablóvilág Szerbiában. A hajdúk ellen inté­
zett bünper ellenére Csaczakról érkezett távirati jelentés 
szerint a hajdúk, bandát alkotva, ismét rettegésben 
tartják a vidéket. Tegnap este 8 hajdú egy gazdag pa­
raszt házába tört s izzó vassal addig kínozták a szeren­
csétlen embert, mig ez 600 aranyat részükre ki nem 
szolgáltatott.

— Letartóztatott tolvaj. Nagy-Ajtán — mint egy 
táviratunk jelenti — letartóztatták Szavaj Mihályt, a 
ki múlt hó 20-án Brassóban a «Fehér bárány» szálló­
ban Krecson Floren nevű embertől 910 frtot és 240 
frankot louolt el. Szavujnál S00 frtot találtak. Teltét 
bevallotta."

Brassói csendélet. Ma hajnalban — mint ne­
künk Brassóból táviratozzak — betörtek az «Európa» 
szállóba és onnan 400 frt körüli készpénzt loptak el. A 
tettest nyomozzák.

- Elfogott csalónö. Kassáról jelentik, hogy Grün 
Linál a házassági szédelgéseiről ismert asszonvt tegnap 
végre sikerült elfogni a kassai rendőrségnek. Grün Lina 
az utóbbi időben Eperjesen folytatta tizeiméit Tegnap 
délben, a mikor Eperjesről jövet, Kassán a vasúti kocsi­
ból kiszállott, Maiczinger őrsparancsnok a kiadott 
szcmélyleirás alapjan felismerte és letartóztatta. Most a 
rendőrségnél várja sorsának eldőltél.

Rövid hírek. Hegyközpályiban Nagy 
Sándor jegyző nyugdíjaztatása miatt, a nyomortól 
való félelmében, agyonlőtte magát, özvegye és 
hat árvája siratják. — Boyojeván Suliajda 
András c hó 1-én égő pipával elaludt, a kihulló 
szikra felgyújtotta a házát és ö maga is benn 
égett. — Péterráradon Triesler gimnazista ját­
szás közben Fejős nevű gimnazista társát vélet- 
lenségből revolverrel fejen lőtte. A boldogtalan 
gyermek haldoklik. — Szegeden a napokban el- j 
fogták Hingl Gusztávot, egy pénzhamisító bandá­
nak a tejét. —• Mezöko rá őshazán a tífusz 
pusztít. — Szöregh vasúti állomáson a vonat 
elgázolta Misovics Pál tót napszámost. A szeren­
csétlen ember meghalt. — Soborsinban Fingért 
Péter trojási gazdaember felesége a vonat kerekei 
alá került és szörnyet halt.

= Négyezer rubel egy sikkasztó fejére. Péter 
váróit ez év julius 22-vn az odavaló nemesi árvaszék 
pénztárosa Przilenski Ignatievics Theofil Kelemen 
14.700 rubelt erű értékpapírok elsikkasztási után meg­
szökött. Mindeddig nem tudták elfogni s ezért most 
pétervári rendőrség a szökevény kézrekeritőjének 4000 
rubel jutalmat biztosított. A hosszú nevű szökevény­
pénztáros ü8 éves, középtermetű, ősz baja és korsza­
kába van.

- Gyári tűz. Az ó-budai Spitzer-féle gyártelepen 
ma este ü órakor az emelet egyik munkatermében tűz 
ütött ki. Az ott fölhalmozott rongy-kötegek eddig isme­
retlen okból tneggyuladtak s a tűz csakhamar ellepte a 
helyiséget. Nagyobb veszedelem azonban nem keletkez­
hetett, mert a házi tűzoltóság jókor eloltotta a tüzet.

= Öngyilkos bűvész, jobst Károly, müncheni 
születésű 20 éves nőtlen bűvész ma délelőtt István-tér 
10. számú lakásán cziankálival megmérgezte magát. A 
yorsan előhívott mentők minden igyekezete, hogy életét 

megmentsék, kárba veszett, mert a boldogtalan ember 
karjaik között kiszenvedett. A házbehek előadása szerint 
Jobstol nagy nyomorúsága késztette az öngyilkosságra. 
Holttestét a rendőrség beszállittatta a törvényszéki or­
vostani intézetbe.

Promotio sub auspiciis regis.
Érdekes doktori felavatás folyt le ma a tudományos 

egyelem aulájában. A «király pártfogása» mellett avat­
ták ugyanis doktorokká az egyetem négy fiatal végzett 
hallgatóját és pedig: gróf Vigyázó Ferenczet és Csá- 
vossy Ignáczot juris doktorokká, Fenyvessy Bélát, 
Bókái tanár asszisztensét és Róth Vilmost, a Korányi- 
klinika gyakornokát orvostudorokká. A felavatás a ma­
gyar tudományos akadéaiia dísztermében délelőtt 11 
órakor volt, a mely ünnepélyes aktusnál a király kép­
viseletében Zsilinszky Mihály államtitkár volt jelen. 
Az akadémia tágas termét zsúfolásig megtöltötle a kö­
zönség. A rendet az egyetemek ifjúságának bizottsága 
tartotta fenn. Az emelvény körül foglaltak helyet a fel- 
avatandók hozzátartozói, s az egyetemi tanárok, a kar­
zatot pedig az ifjúság tartotta megszállva. A tanács 
számára lentartott hely mellett magas emelvény volt a 
király képviselője számára.

A felavatandók, mind a négyen diszmagyarban s a 
tudomány-egyetem pedellusai az egyes karok jelvényei­
vel az előcsarnokban, az egyetem tanácsának tagjai az 
emeleten várakoztak az államtitkár megérkezésére. A ta­
nárok között ott voltak : Kisfaludy Béla, Saághy 
Gyula, Bókay Árpád, Korányi Frigyes. Fodor Jó­
zsef, Pertik Ottó, Thanhoffer Lajos. Thewrewk 
Emil, Timon Ákos, Havas Adolf, dr. Tóth osztály- 
tanácsos. Payer László, Korányi Sándor, Stern, 
Dollinger, Földes Béla, Király János, Rainer 
János, stb. Zsilinszky Mihály államtitkár pontban 11 
órakor jelent meg az akadémiában diszmagyar ruhában, 
s a tanács tagjaitól követve lépett a díszterembe, a 
mire megkezdődött a felavatás ünnepi aktusa. A tanács 
helyén foglaltak helyet diszmagyarban Herczegh Mihály 
rektor, Zsögöd Benő jogi, Ajtay Sándor orvoskari, 
Fröhlich Izidor bölcsészeik ári és Rapaics Rajmund 
hittudományi dékánok, ez utóbbi papi talárban. A fel­
avatandók a tanács mellett, kis asztalkák mellett 
üllek.

Zsögöd Benő jogkari dékán felolvasta a felavatás 
előzményének történetét. A két juris doktor általános 
jeles tanulmányok után elvégezve az egyetemet, folya­
modtak az egyetem tanácsához, hogy őket a király 
pártfogása alatt doktorokká avassa. A tanács méltá­
nyosnak találva a kérést, felterjesztette a minisztérium­
hoz, a honnan a legfelsőbb helyen való elintézéssel 
visszakerült a tanácshoz. Fölszólítja gróf Vigyázó 
Ferenczet, hogy adja elő felavató értekezését. Vigyázó 
«Az osztrák-magyar viszony nemzetközi természete» czi- 
men tartotta meg értekezését osztatlan figyelem között, 
melynek végeztével zajos éljenzésben s tapsban részesí­
tette a közönség. Utána Csávossy Ignácz értekezett a 
«Munkáskérdésről s viszonyairól». Dolgozatát lelkesen 
megéljenezték. Erre Csávossy felkérte a rendes forma 
szerint Herczegh Mihály rektort, hogy őket dok­
torokká avassa. A rektor ezután azt felelte, 
hogy mielőtt ezt tenné, esküt kell tenniük. Erre 
a fiatal doktorok az egyetem jogara mellé 
léptek s Rapaics Rajmund hiftudományi dékán után 
mondták ei az eskü min tát. Ezzel az aktus véget ért, 
mire kezet fogtak a tanács tagjaival, azok «doktorrá 
fogadták» őket. Zajos éljenzés hangzott föl erre, mely­
nek csillapulta után felállt Ajtay Sándor orvoskari 
dekán s mint előbb Zsögöd Benő is, felolvasta a fel­
avatás előzményeit s felhívta Both Vilmost, hogy fel­
avató értekezését adja elő. Roth a «Betegségek kelet­
kezésé»-ről tartott érdekes előadást, melyért zajos tap­
sokban részesült.

Végre Fenyvessy Béla tartotta meg előadását, a 
mely minden tekintetben kiváló szaktanulmány. Az ér­
tekezésnek czime volt: «Paracelsus és a modern orvosi 
tudomány». Az értekezés előadása után az előbbi

történt meg az eskü doktorráforma szerint 
avatás.

Az avatás után Zsilinszky Mihály államtitkár emel­
kedett föl s szép beszéd kíséretében nyújtotta át a fia­
tat tudósoknak a király ajándékát, a remek kivitelű 
brilliáns gyűrűket.

Zsilinszky beszédéből kiemeljük a következőket:
«U császári és apostoli királyi felsége, legkegvelme- 

sebb urunk, szeretett koronás királyunk legfőbb paran­
csának hódolva, hazafias örömmel és őszinte lelkesedéssel 
jelentem meg a tudományegyetem e lélekemelő ünne­
pélyén, hogy az előttünk álló négy ifjúnak sub auspiciis 
regis tudorrá avatásánál a felség nevében kötelességet 
teljesítsek.

A mi e képnek ritka varázsfényt kölcsönöz, a mi az 
egész nemzetre emelőleg hat, az a mi királyi gondosko­
dás, ama kifogyhatatlan atyai szeretet, melylyel felséges 
urunk a magyar ifjúság jövője iránt viseltetik.

Ugyanazok a magasztos érzelmek, melyek csak nem 
regen milliók leikében gyujták meg a leglisztább lelke­
sedésnek lángját .azon örökké nevezetes fenkölt elhatá­
rozással, melylyel nemzetünk múlt századainak kima­
gasló alakjait megörökíteni rendelő.

Nekem úgy látszik, mintha a legdicsőbb trón magas­
latáról e szózat hangzanék felénk : ime magyar ifjúság, 
igy jutalmazom az .ipák erényeit, a kik kegyes élettel, 
mély tudománynyal, lángoló hazaszeretettel, szóval, tollal 
és karddal szereztek maguknak örök érdemet hazájuk 
iránt a magas eszmék szolgálatában! Kövessétek nyom­
dokaikat.

Meg vagyok győződve, hogy önök ifjú barátaim, fel­
fogták a királyi tettnek értelmét: megérezték a gyémánt 
szív tüzének melegét és levonták a maguk számára az 
igazi tanulságot. Egy nagy jövendőre hivatott nemzet 
szeme néz önökre, mint a jövő nemzedék vezetőire. 
Ez a nemzet elvárja, hogy a mint eddig kitartó szor­
galommal szerezték meg a jóknak elismerését, ugv a 
jövőnek nagyobb feladatai elől sem fosnak vissza­
rettenni.

Higyjék el nekem, nincs az a nagy, nincs az a magas 
czél, melyet igazi tehetséggel, ifjú lelkesedéssel és ki­
tartó komoly munkával elérni ne lehetne.

A munka, a mely az ókorban még a rabszolgaság 
jele, a népek terhe, a középkorban egyesek kiváltsága, 
az újkorban mindenik joga lett: ma már fóerénynyé és 
szent kötelességgé változott.

Leltemből kívánom, hogy önök sokszor és sokáig 
érezzék a kötelességteljesitésnek legszebb, legnemesebb 
és legtisztább gyönyörét!»

Az államtitkár beszédét lelkesült éljenzés követte, 
melynek csillapulta után a felavatottak nevében dr. 
Both Vilmos mondott köszönetét az államtitkárnak, a 
rektornak s a tanácsnak. Végül Herczegh Mihály rek­
tor mondott néhány köszönő szót az államtitkárnak s 
beszédét «Éljen a király» felkiáltással zárta be. Ezzel 
az ünnepély véget ért.

Az egyetemi ifjúság fáklyás­
menete.

Az egyetemi tűr történelmi szakosztálya a napokban 
fölvetette azt az eszmét, hogy az országos nemzeti szö­
vetségnek s annak elnökének Herczegh Mihály egye­
temi rektornak tiszteletére fáklyásmenetet rendezzenek. 
Az országos nemzeti szövetség ugyanis a Magyar 
Pantheon ügyében memorandumot nyújtott át a kép­
viselőháznak s Herczegh rektor pedig amúgy is többszö­
rösen kiérdemelte az ifjúság háláját. Az eszme épen 
ezért tetszéssel találkozott s azt ma végre is hajtották. 
A történelmi szakosztály este 6 érakor előbb az egye­
temi épületben ülést tartott s ezután háromszáz egye­
temi hallgató vett kezébe fáklyát. Négyes sorok­
ban indult meg a menet a szerb-utczából a 
kecskeméti-utczán, muzeum-köruton, kerepesi-uton át 

szövetség József-köruti helyisége elé. Tíztagú küldött­
ség élén Szemenyei Kornéllal hívta meg Herczegh 
Mihályt s az Igazgatótanácsot, a kiket, midőn az erké­
lyen megjelentek, lelkes éljenzéssel fogadott az útközben 
mintegy ezer főre tehető tömeg. Az ifjúság nevében 
Komáromy Zoltán joghallgató örömének adott kifeje­
zést, hogy a nemzeti szövetséget hazafias ténye által 
üdvözölheti. Kifejti, hogy e fiatal egylet, mely eddigi 
tettei által is méltán magára terelte a küzfigyelm't,
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most már valóban megérdemli a nemzet szeretelét és 
báláját. Az egyetemi ifjúságban megnyilatkozó közvéle­
mény örömének és hálájának ad ez alkalomból kifeje* 
zést. Herczegh Mihálynak, mint az Országos nemzeti 
szövetség elnökének s dr. Török Aurél társelnöknek, 
valamint az egész igazgatóságnak éltetésével fejezte be 
beszédét.

jHerczegh Mihály válaszolt ezután, először is meg­
köszönve a maga és a nemzeti szövetség nevében a 
szép ovácziót, a melyben az ifjúság részesítette. Azután 
a nemzeti szövetség ezélját fejtegette, a mely két szóban 
foglalható össze: liberalizmus és patriotizmus. Értvén a 
liberalizmus alatt — nem a politikai szabadelvüséget, 
hanem - a társadalmi és közművelődési szabadságot.

Állandó történeti tény, politikai axióma, hogy nemze­
tünk nagv győzelmei nem a felekezeti türelmetlenség és 
nem a nemzetiségi fajgyűlölet fegyverével vivattak ki.

Éppen azért az a magyar ember, a ki igazán szabad­
elvű is. sem a fuj gyűlöletnek, sem a felekezeti tüiel- 
metlenségnek nem barátja.

A második irányadó eszme a patriotizmus a nemzeti 
eszme: nemzetinek keli lenni a központnak. Hiúságnak, 
hogv eleire való jellemei és megbízható polgároknak 
hevülni tud a hazáért és a nemzetért. A nemzeti eszme 
ápolása nem sovinizmus. Ha a kis Románia és Szerbia 
román és szerb tud lenni, akkor megkövetelhetjük, bog? 
Magyarország magyar legyen. Csendben, viharban éljen 
a haza. fejezte be beszédét harsány hangon Herczegh, a 
kinek beszédét az ifjúság több ízben zajosan meg­
éljenezte.

Utánna dr. Barthos Andor a «Nemzeti szövetség» 
aleinöke beszélt az ifjúsághoz, megköszönvén nekik, 
hogy e tettek által a Nemzeti szövegséget s ezzel annak 
áldásos czéljat ismertté teszik. Közié Ilii vasra Lehoczky 
Antal országgyűlési képviselő, a memorandum beter­
jesztője és a nemzetiségi osztály elnöke intézett lelkes 
hangú beszédet az ifjúsághoz. Kifejti, hogy ámbár van 
már két hasonló czéilal biró egyesület Magyarországon, 
nevezetesen tót és nemzetiségi egyesület, ez azonban 
nem zárja ki. hogy az Országos nemzeti szövet»ég 
áldásos munkát ne végezhessen s ezen egyletek mel­
lett ne szerepelhessen. Ó mint a nemzetiségi osztály 
elnöke, minden tehetségével s minden erejével arra fog 
törekedni, hogy a nemzetiségek közötti ellentétet ki* 
egyenlítse. A lelkes beszéd elhangzása után az ifjúság 
elénekelte a Himnuszt s aztán, miután többször meg­
éljenezte az ünnepeiteket, a Hunyady-téren rendben 
szétoszlott.

Ä A Pfeffermann féle világhírű fogpaszta köz­
ponti raktára november 1. óta Bécs IX. Schwarzspanier* 
strasse 12. sz. a. létezik.

= A sántái esszenczia tisztátalansága, mely igen 
gyakori az olcsóbb sántái tokoknál, legtöbbször az egye­
düli okozója azon vesefájdalmaknak, melyekről azok 
panaszkodnak, kik a gyógyszerben is csak az olcsót 
keresik. A tokocskákon Tuthátó Midy név biztosíték az 
esszenczia tisztaságáért, mely minden mellékhatás nélkül 
4$ óra alatt biztosan meggyógyítja az ifjúkor betegségeit. 
Török József gyógyszertára. Budapest, Király-utcza 12.

színház és művészet.
— Az egyetemi kör énekkara tegnap este 55 

taggal megalakult. Elnökké egyhangúlag Szóllossy 
Ferenczet. művezetőkké Bcndek Árpádot és Román 
Józsefet, jegyzővé pedig .Margalits Edét választot­
ták meg.

— Az újvidéki szerb színház válsága. Dun-
gyerszky Lázár bőkezűségéből az újvidéki szerbeknek a 
maguk nyelvén van állandó színháza, ám ók távolról 
sem tanúsítanak annyi pártfogást a szerb színészet íen- 
tartása iránt, mint a mennyivel az alapitó a létrejöve- 
teit lehetővé tette. A színház folyton nagy deficzittel 
küzd. most pedig — mint egy távirat jelenti — arra 
kénytelen, hogy a személyzet nagy részét elbocsássa.

— a népszínházban holnapután, pántokén kerül 
színre Verő György uj operettje Az oroszlánvadász, 
melynek jelmezes tópróbajat holnap, csütörtökön délelőtt 
10 órakor tarij.ik meg.

— Derül borul. Ez egy kis bábjátékos angol Ope­
rette czime. mely ma este került előadásra a magyar 
színházban, hol cziménck megfelelő fogadtatásban része­
sült. Eleinte derültséggel nézték, de azután beborult az 
rg és mikor a függöny legördült, a karzatról jövő gyér 
tapsnak megkclieit hátrálnia a pisszegés elől, mely a 
földszintről hangzott. A magyar színház legújabb újdon­
sága tehát, melynek szövegét Adrian Ross irta, zenéjét 
Seiby szerzetté, magyarra pedig Faragó Jenő lurditotta, 
jobb ügvhoz méltó ügyességgel — megbukott és méltán.
A tartalma részint együgyű, részint unalmas, a zenéje 
pedig lehet, hogy szép, de a zenekar gondoskodott róla, 
hogy ezt senki eszre ne vehesse. Zavarosan és elmo­
sódva játszott, egyebek között azt érve eh hogy az egyik 
szereplőnek : Felhő Rózsinak vékonyka hangját is alig 
lehetett hallani. Az azonban kitűnt, hogy bábu-szerepet 
csak kezdetleges.íi tud játszani. A másik bábu-szerepben 
Sziklay Kornél minden szokásos clown: gása mellett 
is unalmas volt. (s. e.)

— Verescsagin kiállítása Budapesten Az orszá­
gos magyar képzőművészeti társulat vezetősége érintke­
zésbe lépett a Verescsagin-kiáUitás intézőjével a rendkí­
vül érdekes kötlek« zió megszerzése iránt. Az alkudozások 
most folynak, még pedig olyan kedvező mederben, hogy 
jövő ev tavaszán alkalmasint a budapesti közönségnek 
is módjában íj-., a nagynevű orosz művész legújabb 

kiusával u ^ismerkedni. A kiállítás február 20-ától 
m. -rczms 2'J-ig í-: jedő időre van tervezve. A gyűjtemény 
iránt, mely ez időszerűit Becsben van kiállítva, az Osz­
trák fővárosban oly nagy az érdeklődés, hogy az első 
köznapokon fiOU—SOV, az első vasárnapon pedig közel 
bOOO-re ment a látogatók száma.

— Komáromi Mariska Bebreczeaben. A debre­
ceni «Hírlapiban olvassuk a következő érdekes szin- 

!térzi hírt : Komaromi Mariska ma sürgönyilcg értesí­
tene Komjáthy igazgatót, hogy ajánlatát elfogadva, 
működését a jövő héten megkezdi. E szerint Komáromi 
Mariska egyelőre — mint állandó vendég — 30 elő­
adásra szerződött, heíenkint két fellépéssel.

— A várszínház restaurálása. A budai várszin- 
;.„x ugv külsőleg, műit belsőleg nagyon kopott állapot- 
i.-un van. Most a főváros elhatározta, hogy a várszín­
házát restaurál tatja s erre a czélra 10.180 forintot 

ánvzott elő. A színház restaurálását a jövő szünetben 
végzik.

A téli kiállítás, melyben kizárólag magyar mű­
vészek vehetnek részt, deczember hó 1-én nyiiik meg a 
városligeti műcsarnokban. A tárlat, a szokásos 1 korona 
belépő díj mellett reggel 9-től délután 4 óráig lesz lát­
ható. Minden csütörtökön este 0 órától 11-ig úgy 
mint a tavaszi nemzetközi kiállításon — villamos Vilá­
gítás mellett a honvédzenekui sétahangverseuyt rendez 
a műcsarnok festésztei műben, a mely mellett Lufiét is 
rendelkezésére fog állni a közönségnek. A tárlatra szánt 
müvek beküldésének a határideje e hó lü-én este 0 
órakor jár le.

— Az országos m. kir. színművészeti akadémia
e hó 14-én tartja első nyilvános előadását a várszínház­
ban. Színre kerül Tartuffe a következő szereposztással: 
Perneiie asszony — Székely R.. Orgon — Pataki. El- 
ruira — Szép hegyi Zs., Mariana — Zeíinka J.. Hamis
_ Gräber, Kieant — Molnár, Valér — Kardos £,.
Tartuffe — Hornyánszky, Dorina — Horváth A.. Loyal 
— Magas, rendőr — Sebestyén. Jegyek előre válthatók 
Sopronyi V. doh íny tőzsdéjében, a nemzeti színház bér­
házában.

SPORT.
— Főheregi vadászatok Gömörben. Ottó főher­

ezeg vasárnap délután érkezett meg fíetlérre, mely a 
gömöri vadászatok kiinudulási pontját képezi. A főher- 
czeget, gróf Andrássy Géza, a kinek jelenleg vendége, 
fejedelmi pompával fogadta. A főherczeg kíséretében 
csupán hadsegéde Montenuovo herezeg volt. Az udvari 
vonatot Ludvigh Gyula elnökigazgató és Görgey üz­
letvezető kalauzolták. Ottó főherczeget a vasútnál a 
magyar arisztokrácziának oly fényes kara fogadta és 
üdvözölte, a milyen Betléren. a királyi vadászatok fő­
helyén még aligha fordult meg. Ott voltak: herczeg 
Eszterhúzy Miklós, herczeg Odescalohy Géza, őrgróf 
Pallavicini Ede, gróf Andrássy Gyula, gróf 
Andrássy Sándor, gróf Andrássy Tivadar, gróf 
Erdődy Rudolf, gróf Hadik Barkóczy Endre, gróf 
Karácsonyi Jenő, gróf Károlyi László, gróf Kegle- 
pich Gyula, gróf Pappenheim Szigfried, báró Rad- 
vánszky Géza, gróf Széchenyi Béla, gróf Széchenyi 
Aladár, gróf Széchenyi Emil, Fáy László cs. és kir. 
kamarás, Hámos László Gömur vármegye főispánja, 
kívülük a cseh arisztrokrácziának is számos tagja volt 
képviselve a fogadásnál. Ottó főherczeget megér­
kezésekor az egybegyűltek lelkesen megéljenez­
tek. A főherczeget láthatólag meglepte ez a fényes 
fogadtatás, az az előkelő diszruhástársaság, melyre nem 
volt elkészülve. A főherczeget a szebbnél-szebb fogatok 
bosszú sora kisérte gróf Andrássy Géza kastélyába, hol 
erre az alkalomra a gróf egészen külön lakosztályt ren- 
deztetelt be a fenséges vendége számára. Vasárnap este 
Ottó főherczeg tiszteletére a grófi parkban nagy tűzi­
játékot rendeztek. A bányászok 350 fáklyával vonultak 
fel az odavaló tűzoltók zenekarától kisérve. Kilencz óra­
kor nagy diszebéd volt. Hétfőn reggel félhet órakor kez­
dődött a vadászat s Oltó főherczeg volt a legelső, a ki 
pompás paripájára felszállt. Ót követte az egész dí­
szes társaság. Mindnyájan nemesvérü paripákon vág­
tattak a Kis*Veszverés község körül elterülő dubrig1 
erdőbe, hol kilencz órakor már javában dörögtek a 
fegyverek. Tiz órakor volt a villásreggeli. Ez ideig terí­
tékre került 3 vadkan és 11 süldő. Olló főherczeg, ki 
kitűnő lövő hitében áll, egymaga lőtt 2 vadkant és 
három malaczot. Innen az oláhpataki uradalomba haj­
tatott a társaság, hol Ottó főherczeg egy medvét ejtett 
cl. A főherczeg igen derült hangulatban volt s kitünően 
érezte magát.

— Udvari hajtóvadászatot tartottak tegnap 
Münchendorf-Weittauban, melynek gyönyörű idő kedve­
zett. A vadászaton részt vettek estei Ferencz Ferdi- 
nánd főherczeg és íöudvarméstere gróf Abensperg- 
Traun Ottó. továbbá szolgálattevő kamarása báró Brome 
százados, báró Gudcnus fővadászmester, ki a vadászatot 
intézte, herczeg Eszterházy Miklós, Hoyos marquis, a 
spanyol, Mahmud bey a török nagykövet, gróf Ledebur 
füldmivelésügyi miniszter, gróf Paar K. lovassági fel­
ügyelő és adjutánsa gróf Alberti ezredes. Ferencz 
Ferdinand főherczeg 11 órakor érkezeit meg, a mikor 
is a hajtás rögtön kezdetét vette. A vadászat négy óra 
hosszáig tartott. Az eredmény elég fényesnek mondható, 
a mennyiben a zsákmány 900 nyúl és nagyszámú 
fogolyból állott. Délután négy órakor a főherczeg az 
egész társasággal Becsbe tért vissza.

— A német császár mint vadász. Vilmos német 
császár, kinek Magyarországon mesés vadásszerencséje 
volt, nemrégen szokott területén a Rominten mellett el­
terülő pagonyokban cserkészett. A rendkívül rossz idő 
daczára a császárnak sikerült egy lS-as és egy 12-es 
szarvast elejtenie. Szeptember 30-án a szittkehmeni fő- 
erdőségben egy 12-esjt lőtt meg a császár, mely jubi­
leumi szarvas nevet kapott. Épen az napou volt ugyanis 
25 éve annak, hogy Vilmos császár első lövését tette 
egv fáezánra, melynek elejtésével kezdődött meg vadász- 
páíyája. Ezen 25 év alatt összesen 33.907 dib vadat 
ejtett el. és pedig 3 iramszarvast, 3 medvét, 1022 i öt­
vadat, 1275 dámvadat, 2ISO vaddisznót, CSŐ őzet, 121 
zenrét, 10.188 nyalat. 074 tengeri nyulat, 9043 fáczánt, 
54 fajdtvukot. 4 nyírfajdot, 2 szalonkát, 50 vadkacsát, 
054 foglyot, 20 rókát, 094 gémet és 085 különféle 
vadat.

— A mármaroni mod vo vadászatok. József 
Ajost főherczeg kedden fejezte be mármarosi medve- 
vadászatát és Auguszta főherczegasszonynyal este fél 
nvolez órakor érkezett a főispán fogatán Kabolya- 
Polyánáról a mármarosszigeti vasúti pályaházhoz, a ltol 
báró Roszner Ervin főispán tisztelgett a fenséges pár 
előli. Az első osztályú várótermet a főispán délszaki 
növényekkel, szőnyegekkel gazdagon disziltette fel. Itt a 
foherezegi pár estebédet adott, a melyre a főispán, 
Libits jószágigazgató ts Szabó Adolf erdőigazgató 
voltak hivatalosak. Az estebéd tiz órakor ért véget. A 
foherezegi pár kitűnő hangulatban volt és kellemesen 
emlékezett vissza az ott töltött napokra. A fenséges pár 
az éjjelt a vasúti kocsiban töltötte és a hajnali gyors­
vonattal Budapesten át Alcsuthra utazott.

— A kerékpárversenyek idénye Francziaország- 
ban is nemsokára véget ér. Ugyanis mint értesítenek, 
Párisban hirtelen oly hideg idő állt be. hogy a szezont 
előreláthatólag e hó 14-én végleg befejezik a Jüquelin- 
Morin match el a pord des Pnces-ben. Miután pedig 
Parisban ez időszerűit már nincs téli versenypálya, a 
matadorok nemsokára elhagyják a franczia fővárost s 
nagy részük délnek veszi útját, Algier felé, vagy pedig 
N e w-York ha vitorlázik.

— Országos tornafel ügyelő. A közoktatásügyi mi­
nisztérium, mint már jeleztük, a tornatanitás általánosí­
tása s sikeres eredmény elérhetése érdekében országos 
tornaiéi ügyelői állás szervezésén dolgozik. Erre az ál­
lásra az ország egyik legjelesebb tornásza, Porzsolt 
Jenő spur ti ró s a fővárosi felső kereskedelmi iskola ta­
nára van kiszemelve.

— Tulajdonváltozás. Gróf Eszterházy Móricz Pász­
tor és Comtess-1 Joseíinctől származó 4 évesét, Füst- 
laragót. báró Venningen hadnagynak adta el Német­
országba.

— Krausz I*ajos versenyistállójához a jövő szezonra 
Hitsch R. trainert szerződtette, ki eddig Marchegg- 
Salmhofban működött.

— Az amerikai startgépet legújabban Franczia* 
országban próbálják ki a Maisons-Lafittel gyepen a Prix 
de Courcéíies m.-vfi futamban. Mindenesetre igen érde­
kes lesz a iranezia szakkörök véleményét az angoloké­
val összehasonlítani.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az Újépület szabályozásáról tartott ma ér­

dekes felolvasást az iparegyh tber Palóczi Antal tanár, 
1 mii és építőipari szakosztály elnöke. Előadásának be­
vezetésében a szabályozás kérdésének előzményéit, to­
vábbá a szabályozási terveket ismertette. Majd a kérdés­
ben a h guíóbb történt lépéseket ismertette és a kérdés 
megoldásának mikéntjét, u következő 4 pontba luglaila 
össze: 1. A szabadságszobor olyan méltó keretben ta­
láljon elhelyezésre, hogy függetlenül álljon a körülötte 
elterülő épületektől, a térnek valamely neutrális pontján; 
2.. iégvén úgy elhelyezve, hogy feléje minden irányból 
lehessen látni, a nélkül, hogy a tér szakadozott;! váljék 
5 így az egységes benyomást nyugtalanná tegye : 3., a 
páriáméul-épükt felé való perspektíva lartassék lönn — 
,5 végre 4.. esetleg két középület számára alkottassák 
ott épületcsoport, a mire a fővárosi közmunkák tanácsa 
is utalt legutóbb. Az előadó tárgyilagosságát jellemzi, 
hogy a suj.it tervéről mit sem szóit, hanem föltételezi, 
hogv méltányos kritikában részesül. Csak ama kikötése­
ket kivimia tárgyúiás aid vetetni, u melyeket a köz-pi­
les! bizottság, a tervének foguuatcsiUsa esetére megál­
lapított.

— Ügyészek a polgármesternél. A székes fővá­
ros tiszti ügyészi kara tisztelgett ma délelőtt Halmos 
János polgármesternél, Melba Kálmán ügyész vezetése 
mellett s első sorban gratulált a megválasztatásához, 
aztán fölkérte őt, hogy — az ideiglenes személyzet ér­
dekében —- a szervezésre vonatkozó javaslatnak minél 
előbb leendő letárgyalását siettetné. A polgármester 
megköszönte az üdvözlést s kijelentette, hogy a szervező­
javaslat tárgyalását — hacsak lehetséges lesz — már a 
jövő hét folyamán megkezdheti.

— A budai vígadó építése. Az I., II. és III. kerü­
leti bizottsági tagok ma este dr. Országh Sándor el­
nöklete alatt közös értekezletet tartottak a budai vigadó 
épitése tárgyában. Az értekezlet egyhangúlag elhatározta, 
hogy a törvényhatósági bizottság mindegyik tagjához 
intézendő memorandumban kifejtik a színház építésének 
szükséges voltát és az ügy közgyűlési tárgyalása alkal­
mára kikérik a törvényhatósági bizottság tagjainak tá­
mogatását. 4

— A községi választások. A most megindult köz­
ségi választási mozgalmak küzdelmeibe a Lipótváros vitte 
bele jelszó gyanánt a kereskedelmi és ipari érdekek 
hangoztatását. A jelszavak jól beváltak és rövid idő 
alatt elég tekintélyes számú párt csatlakozott a zászló 
alá. A belvárosi polgári kör vezetése alatt álló párt 
minoritásának tudatában mindent megragad arra, hogy 
híveinek számát szaporítsa és e czélból az V. kerületben 
jól bevált eszméket használták fel saját czéljaikra. A 
kísérlet ma este történt meg és meglehetős nagy bal­
sikerrel végződött. A kerület iparos polgárait ma estére 
értekezletre hívták össze a belvárosi polgári körbe. Az 
értekezleten Láng Lajos, báró Podmaniczky Frigyes 
és dr. Horváth János vitték az előadói tisztet. Mintegy 
hatvanan voltak jelen a belváros iparosai közül, a kik­
nek nevében Csontos Imre, Boross Soma és Jlémai 
Antal szólaltak fel, a kik kétségbevonhatlan tényekkel 
bizonyították be, hogy a belvárosi bizottsági tagok nagy 
része az iparososztályhoz tartozik és igy az iparosérde­
kek a legjobban vannak megvédve a belváros válasz­
toltjai által. Nincs tehát semmi ok arra, hogy ezen a 
helyzeten változtassanak, legkevésbbé pedig a politikai 
párlküzdelmeknek a kerület társadalmi életébe való be­
vitele által. Az egyesült belvárosi párt méltóan képvi­
selte a kerületet a közgyűlésben és minden bizonyság 
megvan arra, hogy a jövőben is méltóak lesznek a 
kerület lakosságának bizalmára. Nincs tehát semmi 
szükség arra a szeparatisztikus törekvésekre, a melyek­
nek előharezosa a belvárosi polgári kör. Ebben a né­
zetben voltak az értekezleten megjelent iparosok is és 
igy az elnökök, miután látták, hogy nem sikerült a ra­
vaszul kieszeli kortesfogás, nem provokáltak határozatot, 
hanem a gyűlést feloszlatták. Az iparosok ezután a IV. 
kerületi társaskörbe mentek át, a hol Kiéli István el­
nöknek bejelentették az egyesült belvárosi párthoz 
való csatlakozásukat. — A VII. kerületi választó- budapesti törvényszék Klein Jqeseíet és nejét, a
polgárság ma délután igen látogatott gyűlést tartott o Vprnnpsi-utnn 'divatáru-üzletük, volt. de két éve
az Erzsébetvárosi kör helyiségeiben. A gyűlésen a kerü­
let polgárai nagy számban voltak jelen, köztük Márkus 
József főpolgármester, a ki szintűn a kerület választói 
közű tartozik, továbbá dr. Morzsányi Károly, Zboray 
Béla. Ehrlich G. Gusztáv. Paksy Béla, dr. Hlatky 
József, Kunváry Fülüp, dr. Apaticzky, dr. Grósz 
Sándor, Fektor Ferencz. Studier Károly, Lád Károly 
föv. bizottsági tagok, Grecsák Károly kúriai biró,
Marx államvasuti főfelügyelő, Ráth Károly kir. taná­
csos, Szabó Béla posta- és távirdatanácsos, Harten­
stein Zsigmond stb. A gyűlést dr. Morzsányi Károiy 
nyitotta meg, kifejezést adván annak a reményének, 
hogy az Erzsébetvárosban a választási harcz, a kerület 
eddigi békés tradícióinak megfelelően fog lefolyni. Be­
szélté még a kerület másik pártjáról is, sokkal több ta­
pintattal es higgadtsággal, mint azt az ellenpárt tenni 
szokta. Végül ajánlotta, hogy a párt vegye fel a VII. 
kerületi régi polgári párt nevét és küzdjön teljes erővel 
a győzelemért. A tetszéssel fogadott beszéd után Tóth 
Péter hosszabb beszéddel indokolja indítványát, a mely­
ben javasolja, hogy mondja ki a gyűlés, hogy dr. Mor­
zsányi Károly iránt a legteljesebb bizalommal viselte­
tik és a kerület ügyeinek vezetései tovább is az ő kezé­
ben óhajtja látni* Az indítványt egyhangúlag el­
fogadták. Majd Ráth Károly szólalt fel és kifej­
tette. hogy miután látta a vezetőségnek a kerület és 
a főváros érdekében tett buzgó működését, örömmel 
csatlakozott a párthoz. Ezután megalakították a párt 
elnökségét és megválasztották a jegyzői kart.

-- A bazilika környékének világítása. Lollok 
Lénáid plébános arra kérte az V. kér. elöljáróságot, 
hogy a bazilika körül levő rácsozaton elhelyezett lám­
pákat az utczai világítás objektumaiként tekintsék és azt 
esténkint gyújtsák fel. Tekintve, hogy a bazilika kör­
nyéke tényleg nagyon hiányosan van világítva, az elöl­
járóság a kérvényt pártolóiag terjesztette a tanács elé.

Jóváhagyott határozatok. A belügyminiszter a 
Csepel-rakpart kiépítésére, a Kertész-utcza rendezésére, 
a Salamon Ferencz mellszobrára megszavazott három­
száz forint segítségre, a Visegrádi-, Bolond-, Garam- és 
Kulumbus-utczák csatornázására, illetve vízvezetékére 
vonatkozó közgyűlési határozatokat jóváhagyta.

— öreg honvédek kérelme. Ma délelőtt az Új­
pesten lakú üreg honvédek látogatták meg Halmos 
János polgármestert, kérve, hogy a segélyezésükről gon­
doskodnék. A polgármester ezt a legszívesebben meg­
ígérte.

— Az igazoló választmány szombaton délelőtt 11
órakor ülést tart. hogy megállapítsa mindazon fővárosi 
bizottsági rendes és póttagok névsorát, a kiknek meg­
bízatása a jelen ülésszakban lejár. Ezen az ülésen döntik 
el azt is, hogy azon bizottsági tagok neveit, a kik a 
legtöbb adót fizetők névjegyzékéből kimaradtak, mikor 
jelentsék be a közgyűlésnek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Huszonötéves Jubileum. A bülcsészettan- 

hallgatókat segítő egyesület tegnap ünnepelte fenn­
állásinak 25-lk évfordulóját. A jubileumi ünnepély dél­
edéit kezdődött dísz-közgyűléssel, a melyen IT aUentinyi 
Samu elnök ünnepi brszéde ula.n a közgyűlés dr.
Wlassics Gyulát nagy lelkesedéssel az egyesület disz- 
tasjának választotta meg. Este sikerült banket volt az 
országos kaszinó dísztermében. Jelen voltak : dr. Wlassics 
Gyula képviseletében dr. Tóth Lajos, Herczegh Mihály 
rektor. Fröhlich Izidor dékán, Alexander Bernát, Gyulai 
Pál, Beöthy Zsolt, Ponori Thewrewk Emil, Schvarcz 
Gyula. Hegedűs István. Lánczy Gyula. Pecz Vilmos,
Szinnyei József, Angyal Dávid, Csuday Jenő, Vári 
Rezső* stb. egyetemi tanárok. Az első felköszünlöt Her­
czegh mondta a óirálvra. mire \\ ailentinyi elnök azt 
indítványozta, hogy az uralkodó irái.L érzett hódolatnak 
táviratban is adjon a társaság kifejezést, a mit nagy 
lelkesedéssel el is fogadtak. Ezután az elnök beszélt, 
melvh. n röviden átfutotta az egyesület küzdelmes tör­
ténetét. Túsztól mondtak még: Ponori Thewrewk,
Gvului Pál. Schvarcz Gyula, Hegedűs István, Szinnyei 
Ferencz, Magyar Józsid, Megyeri Ferencz, Dittrich Vilmos 
és mások.

A menza akademika az újvárosház dísztermé­
ben e hó 11-én délután 3 érakor díszközgyűlést tart.

— Honvédek gyűlése Az 1848 49-es honvéd- 
egyletek orsz. központi bizottsága e hó 12-én délután 
5 "órakor az uj városháza társalgó termében ülést tart.

A katholikcs kör mclnár-utczai uj házában ma 
rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgyát az elnök 
és alelnük választása képezte, miután gróf Esterházy 
Miklós Móricz elnök és Pintér Kálmán alelnük beadlak 
lemondásukat. A gyűlést - melyen mintegy 150 tag 
vett részt — Pintér Kálmán kegyesrendü tanár, a kör 
aleinöke nyitotta meg s felolvasta egyszersmind lemon­
dását bejelentő levelét, mit az egvbegyült tagok nem 
fogadtuk el s nagy lelkesedéssel, zajos éljenzés és 
tapsok között alelnöki tisztének megtartására kérték.
Pintér Kálmán nem kívánja lemondásának okait rész­
leteiben ismertetni, azért csak olyan feltétel mellett haj­
landó tovább is vezetni a kör ügyeit, ha támogatást 
nver, azért kéri a közgyűlést, változtassa meg az alap 
szabályokat olykép, hogy gróf Esterházy Miklós Móricz 
elnök mellé még egy elnököt válaszszon, a ki azután 
tényleges közreműködésével a kör figyelt előbbre vigye.
A közgyűlés ezt tudomásul vette és ebbe bele is egye­
zett s legközelebb egy második elnököt is választanak,

törvényszéki csarnok.
_ Bírói kinevezések. A király Kosicek Ágoston

törvényszéki elnököt a borvát-szlavon báni táblához ta­
nácsossá kinevezvén, megengedte, hogy dr. Salaj 
Menyhért államügyész az ogullni törvényszék, Baim 
Mihály járásbiró pedig a mitroviczai államügyészség ve­

zetésével megbizassék. Továbbá az igazságügyi miniszter 
előterjesztése folytán Mayer Károly szombathelyi tör­
vényszéki jegyzőt a szent gotthárdi járásbírósághoz al­
áíróvá kinevezte és Oláh András szegzárdi kir. tör­
vényszéki bírónak eddigi minőségében saját kérelmére a 
budapesti kir. büntető törvényszékhez leendő áthelyezé­
sét megengedte.

— Wahrmanu René válópöre. A budapesti kir. 
törvényszék pár hét előtt tudvalevőleg másodszor is ki- 
mondotta a válást dr. Krausz Izidor és ennek neje 
Wahrmann René asszony közt. Krausz Izidor az íté­
letet megfelebbezte. De a királyi tábla Csillém bíró 
referálása alapján elutasította a félebbezést és a házas­
ságot feloldottunk mondta ki. Efcp Ítélet ellen most még 
c-ak az utolsó fórumhoz, a királyi kúriához lehet feleb-

- A Holló Légrády-píkbaJ Dr. Holló Lajos és 
Lt'grády Karoly orsz. képvíSt' -a múlt évben egy 
hírlapi polémia miatt pisztolypárbajt- vívtak. A budapesti 
büntető törvényszék ezért rpindkettejüket 2—3 heti 
állam fogházra Ítélte. A kir.i ítélőtábla ma mindkét 
elítéltnek a büntetését S— 5 napi államfogházra 
szállította le.

— A szocziállsták és az esküdtek. Ravasz mó­
dón iparkodnak most a budapesti szocziállsták boszut 
Allan! az esküdtek felett, a kik az utóbbi időben majd­
nem kivétel nélkül marasztaló verdiktet hoztak a szo- 
cziálista sajtóperekben. Abban állapodtak meg, bogi" 
ezentúl az oly czikkek alá, a melyek miatt esetleg sajtú- 
bÍróság elé kerülhetnek, ötven szooziálista nevét 
fogják aláírni. Mind az ötven elvállalja a czikkért a 
felelősséget, tehát valamennyit sorjába ki kell hallgatni, 
de azonfelül minden egyes vádlott védőügyvédét hoz 
magával, a kiknek mindegyike védőbeszédet fog mon­
dani, ugv, hogy ez esetben az esküdtszéki tárgyalás oly­
kor egy hétig is eltarthat. Azonban egyet elfelejtenek 
a szooziálista pártvezérek. Ha két ilyen ötven vád- 
lottas pürben fog marasztaló verdiktet hozni az esküdt­
szék, és száz celvtárs» kerül'tágházba kettő helyett, 
nagyon hamar elfogy majd ajtóknak a száma, a kik az 
ilyen szerzőségre fognak válliífpzni.

— Csalárd bukás miatt?vbhta .ma felelősségre a
is nejét, a kiknek

a kercpesi-uton divatáru-üzlet (jé. volt, .de két éve csődbe 
jutottak oly módon, hogy mintegy 1Q.ÓU0 lorintnyi érték 
szőrin-szálán elveszett. A hitelezők tömegesen tettek 
panaszt és minthogy a beidézett tanuk bizonyították, 
hogy a vádlottak néhány nappal a csőd előtt szekereken 
láda" számra vitették el este az árut, mindaketten vizs­
gálati fogságba kerültek, a honnan azonban rövid idő 
múlva kiszabadultak. A mai tárgyaláson dr. Készíts 
Aptal védő beigazolta, hogy az elvitt portéka részint nem 
a tulajdonuk volt, részint pedig a vásárra hordták, a 
törvényszék Eördugh Antal elnöklete alatt a csalárd 
bukásra vonatkozólag felmentő Ítéletet hozott, de mert 
könyveiket rendetlenül vezették, s azonfelül a csőd előtt 
is nagyszámú árukat rendeltek, vétkes bukás miatt 
Klein Józsefet három heti, a feleségét pedig nyolcz 
napi fogházra Ítélte, de a kiszabott büntetést a vizs­
gálati fogsággal kitöltöttnek vette. Az Ítélet 
jogerős.

— Tarnóezy Gusztáv ügye. Nagy port vert fel 
annak idején az a biinpür, a melyet Lazarovics 
Mihály panaszára indított meg a budapesti büntető tör­
vényszék Tarnóezy Gusztáv gépgyáros és a hírhedt 
nyílra! választás elnöke ellen. A vád tárgya az volt, 
hogy Tarnóezy a kiskorú Lazarovicsnak 90U0 forint ér­
tékű gépeket adott el és az ennek ellenében kapott vál­
tókat rajta, meg az apján is behajtotta. A budapesti 
büntető törvényszék két napig tarló tárgyalás után fel­
mentette Tarnóczyt. A kir. Ítélőtábla II. biintetótanácsa 
Zachár Gyula biró referálása alapján ezt az ítéletet ma 
helybenhagyta.

— Egy csaló körözése. A budapesti kir. törvény­
szék ma egv hírhedt nevű csaló körözését rendelte el. 
Schwarz Sámuel, a ki már többször ült Stein-ban és 
Budapesten is, valóságos zsenialitással űzte a csalás 
mesterségét olyannyira, hogy a benne bízók mintegy 
félmillióra rugó összeget siratnak. A mikor azután mind 
nagyobi) számmal érkeztek a törvényszékhez a feljelen­
tések Schwartz ellen, ez gyorsan hajóra ült és Ameri­
kába vitorlázott. Feljelentést" tettek ellene : dr. Puky 
Ákos egyetemi tanár, Blanke Ferencz, gróf Poturiczky 
Adám olmützi kanonok csalás miatt, Leitner Henrik 
magánok irathamisitás, Stössel Adolf bécsi magánzó 
magánokirat hamisításra való felbujtói, gróf Colorado 
Manfred pedig sikkasztás cziinén. Schwartz úgy csalta 
ii ez összegeket a feljelentőktől, hogy az egyiktől váltó­
kat csalt ki, a melyeket értékesített, a másiktól azon a 
czimen. hogy a tőzsdén icg játszani vagy azt ígérte, 
ho»v nagyobb összeg pénzt szerez a számukra. A buua- 
pesti kir. törvényszék a szökevény csaló ellen ma elren­
delte az országos küröztetést.

— Szerelmi bünper tárgyalása Nyíregyházán. 
A nyíregyházi törvényszéknél — mint nekünk táviratoz­
zak —■ ma felette érdekes bünpernek kezdték meg a 
tárgyalását. Schivarcz Adolf szt.-mihályi nős szabóit 
azzal vádolják, hogy meggyilkolta szeretőjét, Dom- 
brády Zsuzsannát és gyermekét. A törvényszék a kö­
vetkezőkép alakult meg i Elnök : Dicsöffy Sándor; 
bírák: Kunfalvi/ István, Dudinsky Gyula; köz- 
vádló : Szikszay György : védő : Kardos Samu debre- 
czeni krimlnalista. A vedé a bizonyítási eljáráshoz szak­
értők beidézését kérte. Ezt két esetre el is rendeltét." 
Ezután a hullák megtalálásáról szóló bonczolási jegyző­
könyvet olvasták fel. A vádlott az elnök keresztkérdé­
seire merev tagadásban maradt, csak Dombrádv Zsu­
zsannához való szerelmét ismerte be. Azoktól a Bécsböl 
és Budáról érkezett levelekről, melyek Zsuzsanna Ame­
rikába való készülődését jezik, tagadta, hogy 6 irta 
vagy Íratta azokat. Holnap a tanúkihallgatások lesznek.

Érdekes felmentés. Gyermekgyilkossá" vádjával 
illetve állt ma a budapesti büntetőlörvényszék Tóth 
Ernő táblai biró elnöklése mellett. Ítélkező tanácsa előtt 
egy fiatal parasztasszony: Aszenovits Katalin. Azzal 
vádolta a kir. ügyész, hogy tavaly, nyár elején, megölte 
irdonszülött kis gyermekét és azt a szomszédék padlá­
sán a szalma között elrejtette. Azzal védekezik, hogy 
gyermeke holtan jött a világra és azért rejtette a bullát 
a szalma közé, mert nem volt pénze, hogy tisztessége­
sen eltemethesse, a csábító pedig tudni sem akart a 
dologról. Az orvosszakértők lehetségesnek tartják, hogy 
a gyermek halva született, de a hulla bonczolásánál 
sok olyan körülmény merült fel, a mely azt a feltevést 
is jogossá leheti, hogy a gyermek a gyilkosság pillana­
tában még élt. Dr. Gruber Lajos kir. alügyész e fel­
tevés alapján meg is vádolta az asszonyt, míg dr. Mó­
zes László, a védő, azt vitatta, hogy a törvényszék nem 
lehet pápább a pápánál. Ha az orvosok nem tudták 
megállapítani, hogy élt e a gyermek, ugv ezt a bíróság 
még kevésbbé tudja. A törvényszék is erre az állás­
pontra helyezkedett és a vádlottat felmentette. A kir. 
ügyész felebbezett.

Takáts Ángyéi e hú 7-én, 33 éves korában Buda­
pesten elhunyt.

Gróf IiützoT követség! tanácsos holttestének beszen- 
telése, mint Bécsböl táviratozzak, ma ment végbe, a 
melynél jelenvoltak gróf Golachowski külügyminisz­
ter, Rumbold angol nagykövet és a nagykövetség, 
valamint a nuncialura képviselői. A holttestet a be- 
szentelés után a pályaudvarra vitték, hogy Londonba 
szállítsák.

TÁVIRATOK.
Bécs, nov. 10. Birodalmi német lapok a na­

pokban ahhoz a hírhez, hogy Schüffer luxem­
burgi ezredest gróf Goluchotcski külügyminiszter 
fogadta, részletes közléseket csatoltak e beszélge­
tésről, a melyeket itteni újságok is átvettek. Hite­
les informácziók alapján a Fremdenblatt állítólag 
abban a helyzetben van. hogy mindezen közle­
ményeket önkényes és a valóságnak meg nem 
felelő kombináczióknak jelentheti ki.

Bécs, nov. 10. A hatóság a mai diáktüntetés 
rendezői és résztvevői ellen megindította az el­
járást.

Boroszló, nov. 10. A <Schlesische Ztg.» jelenti 
Sibillábúl: György szász királyi herczeg állapota, a ki 
még nem hagyhatja el szobáját, teljesen kielégítő. Álma 
nyugodt és a gyógyulás gyorsan folyik le. A király 
ma este a szász országgyűlés megnyitására Drezdába 
utazott.

Berlin, nov. 10. Az Uj-Guinea-társasághoz 
az a hiv érkezett, hogy az a két bukni ember, a 
kiket Ellers meggyilkolásával vádoltak, kitört bör­
tönéből : a szökevények lelőtték Hőnyin tartomá­
nyi főnököt, a ki üldözte őket. A menekülőket a 
németekkel barátságos lábon álló törzsek aug. 
18-án megölték, fejeiket Stefauortba vitték.

Paris, nov. 10. A Bourbon! palota folyosóin 
Salisbury lord beszédét elég kedvezően fogadták. 
Hangsúlyozzák, hogy Salisbury lordnak az afrikai 
szabad kereskedelemről kifejtett eszméi mindig 
megegyeztek Francziaországéival.

Lent, nov. 10. Leivinben bányász-sztrájk tört ki. At­
tól félnek, hogy a sztrájk terjedni fog.

Bukarest, nov. 10. Az orvosi egyetem zsidó 
hallgatói gyűlést tartottak, melyben tiltakoztál az 
uj védcrőjacaslatnal az ,idegenekre“ vonatkozó ha- 
tározmányai ellen. Méltatlannak és igazságtalan­
nak mondják azon törekvést, mely arra irányul, 
hogy a zsidókat a hadseregből és az iskolából 
kizárják, mert a zsidók hazafisága erre okot nem 
szolgáltatott. Ezen értelemben emlékiratot is szer­
kesztettek, melyet több nyelvre lefordítva, a kül­
földi parlamenteknek is megküldték.

Bukarest, nov. 10. A román liga 
agitáczió ózdijaira egy népbankot szándé­
kozik alapítani 200.000 frankkal és 4000 
drb részvényt szándékozik kibocsátani 50 
frankkal darabját.

Be grád, nov. 10. Gyorayevlcs miniszterelnök 
ma este Xisbe utazik, onnan pénteken Konstanti- 
nápolyba megy, a hol átnyújtja visszahívó leve­
lét. Távollétében Popovics pénzügyminiszter a 
miniszterelnökségi. Kvisztics igazságügyminiszter 
pedig a külügyminiszteri teendőket látja el.

Kaziada, nov. 10. George Ediert pénzügymi­
niszterré. Ernesto Gardát pedig közmunkaminisz­
terré nevezték ki.

Gyorgyevics szerb miniszterelnök 
nyilatkozata.

Belgrad, vov. 10. A helybeli lapok igen he­
ves ezikkekben támadják meg Bulgáriát. Györgye- 
vics Wladen oda nyilatkozott, hog; g i radikálisok 
bukásuk tulajdonképem okát elhallgatják, még 
pedig azon oknál lógva, mert Bulgáriával szemben 
tulengedékenyek voltak, a mi nagy hiba volt. A 
miniszterelnök intette erre meg Konstantinápoly­
ból Szimieset, de a tanácsára nem hallgatott.

Belgrad, nov. 10. Milán kiráty és Sándor 
király még a jövő hét közepéig maradnak Misben. 
Gyorgyevics Wladan miniszterelnök felkérte a 
metropolitát, hogy értesítse az orosz követeket, 
miszerint az ellenségei által terjesztett azon hír, 
mintha ö politikái ellenfele volna az oroszoknak, 
valótlan.

A közönség köréből
Vese, íiúgyhólyag, liúgydara 

és köszványbántaimak eilen, továbbá 
a légző és emésztési szervek kurutos 
bántaima'nál, orvosi tekintélyek által a

Lithion-ícrrús

1

sikerrel rendelve Izei.

Súgybajtó hatású! 

Kellemes izü! Könnyen emészthető I
Ke;, ható ísványvkkcreskedésekben és gyógy szer tárakban.

A Salvatcr-fcrrds igazgatósága Eperjesen. 
Budapesten, főraktár Éaeskuty L. urnái.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Köpeczy Károly fővárosi tanító e 

hónap lG-ún d. e. 1.211 órakor tartja esküvőjét a 
Kálvin tűri reform, templomban Szikra Ilona fővárosi 
tanítónővel.

GYÁSZROVAT.
Sehönpflug Blohardné szül. Csdszy Laura 37 éves 

korában c bő 0-én Nagy-Károiyban meghalt. Férjén 
kívül /-ven v.e gyermek siratja halálát.

BOGDÁN JÓZSEF
régi. legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest. IX.. Páva-uicza 10 12.
ajánlja mindenfajta koc-.-igyárt*.iár.yait a legjobb kivitelben 

s a íegjutányosabb árakon. 313Ss
«ásTKJe-íF'lzEcrí; is.

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, nov. 10. Ma nyiit meg a közönség ré­

szére a Kolozsvár és Marosvásárhely közt létesített tele­
fonösszeköttetés, a mely régen érzett szükséget pótol. Az 
uj telefonvonal kitünően működik.

Szófia, nov. 10. A szobrenje mai ülésében közfel­
kiáltással elfogadták az Oroszországgal és Franczía- 
országgal való kerekedelmi szerződést, kifejezve tetszését 
azok megkötése felett.

Hága, nov. 10. Németország és Ausztria- 
Magyarország tegnap itt aláírták azt a nyilatkoza­
tot. in elv Ível hozzájárulnak a nemzetközi magán­
jogról szóló 1890 november 1 4-én létrejött meg­
állapodáshoz és az 1897 május 12-én kelt pót­
megállapodáshoz.

Newyort, nov. 10. Liszt 3.S0. But:a novem­
berre 9t>, deezemberre 90! májusra 93%. 
Tengert 32.

Chikágó, nov. 10. Basa deezemberre 937/d» 
Tenaeri deezemberre 263/v
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A m. kir. államvasutak végleges bevételei 

júliusban. A ni. kir. államvasutak ez évi bevételeinek 
alakulására önként erthetőleg kedvezőtlen befolyással 
kellett lenni a tavalyi ezredéves kiállítás és az azzal 
kapcsolatos ünnepélyességek okozta rendkívüli sze­
mélyforgalomnak, melyre természetszerűen tetemes 
visszaesésnek kellett bekövetkeznie. Ez tényleg meg 
is történt, a mennyiben a személyforgalmi bevéte­
lek szeptember hó végéig — a közzétett ideiglenes ki­
mutatások szerint - - mintegy 9°/w-al. vagyis körülbelül 
1 ; nullu» forinttal csökkentek. A mi pedig az árufor­
galmat illeti, figyelembe veendő, hogy az l$9G-ik év e 
forgalomnál :s telette kedvező volt, illetve az 1895 év­
vel szemben eddig soha nem észlelt, több mint 9° ,-nvi 
v :gy < köze! 5! . miliió bevétel«' emelkedést mutatott. 
Ezzel szemben tehát annul örvendetesebb volt, hogy az 
áruforgalom a í. évi gabonaszállítási idényig, még az 
1*95 év! nagy forgalommal szemben is többletet muta­
tóit és csakis a folyó évi silány termés következtében 
hanyatlik augusztus hó óta a gabona és az ezzel kap­
csolatos lisztforgalom tetemes csökkenés folytán. A f. 
évi juüus hóban voltak egyébként a végleges bevételek 
a magyar kir. államvasutak saját 7041 kilométernyi 
hálózatán, a 113 kim. hosszú csaktornya-zágrábi (zago- 
rian vasúttal együtt, a személy-, katona- és podgyász- 
id-jalomból 2,0*3 38u frt, a gyors- és teheráruforgaiom- 
bvi 5.0*u.892 frt és a különk-le bevételek czimén 
. ja -wu forint, összvs^n tehat > .924...*25 forint. Ezzel 
szemben volt a rnutt évi juüus havi bevétel: a személy­
forgalomból 2,200.353. az áruforgalomból 5.203.593 es 
a különfélékből 628.593, összesen 8,098.539 forint, az 
i. -.-n t-;iiát 174.014 írttal kevesebb, az 1895 évi juüus 
havi h- v;--.'-kkv! szemben azonban 407.020 írttal több: 
e.vn utódé hónapban volt ugyan,- a személyforgalmi 
bevétel í-'.v39 íit, az áruforgalmi 4.704.727 fit es 
a különb lek 040.039 frt. vagyis összesen 7.450.905 frt. 
Az tv eiejv óla juhus hó végéig pedig voltak a véglege­
sen megállapított bevételek :

1395-beo 1896-ban 18s7-ben
for int

a személy-, katona- és
dgyá zforgal ... 11,510.180 13,095:838 12.332.049 

a gyors- ts teheráru
>:-•'••■sután .... 32.404.832 30.375.098 36.527.305 

ti k izimén . . 2.672.624 2,970.274 3.447.341 
szesen . . . 46,687.036 52,441.310 52,317.295 

Az összes visszaesés tehát a muH évvel szemben juüus 
r j vegéig még jelentéktelen és ezen időpontig még ki- 
- -tg..ig a kisebb személyforgalom eredménye, mig 
I*9j-td szemben ic-sak C3 kilométerrel kisebb hálózat- 

m.nden tételnél — tehat még a személyforgalom- 
E : :s — tetemes több-bevétel konstatálható.

• £ kassa ederbergí vasnt állami biztosítási 
előlege A cs. kir. szab. kussa-oderbergi vasul rész- 
v.lnytársaság az osztrák vonalán 1820. évben eleit és az 
1-95. évi deczembrr hó 23-án Becsben kelt jegyző- 
k cyvi egyezmény II. czikkvuek 13. pontja értelmében a 
r gyár pulyavonalokon előálló hiány pótlására fordí­
tandó 294.844 frt 51 krnyi tiszta jövedelmi fölösleg fe- 

■ ’ en 208.983 frt 51 krt ezüstben és 21.741 frt 52 krt 
aranyban (2-5.801 frt ezüstértéknek megfelelően) szállí­
tott be a központi m. kir. állampénztárba: egyúttal az 
1 >90. évre eszközölt ide;glec°s állami biztositusi előleg- 
. -vámol *s sz°i int részére kijáró állnmelőlegilletmény 
Í-, i n lVO.v'0 irtot vttt fel pót-államelőleg gyanánt.

• Hizshántoló gyár Zágrábban. Zágrábban — 
mint az oltani lapok írják — egy nagystílű rizshántó gyá- 
r • készülnek aiapitari. Az alapiíó-csoport előmunkálatai
r " un.y'ra haladtak, hogy az építkezési a tavaszszal | 
megkezdik.

Engedélyezési tárgyalás kitűzése. A nagy-
k t. uuamos: helyi érdekű va-nt engedélyezési tár- 
g ez évi noverni -r hó 1 i én délelőtt 11 órakor
t •: -k 7: g a kereskedelemügyi minisztériumban.

1 Elő munkálati engedélyok. A kereskedelemügyi 
tnagy u k r. ii szter Egy --y Gézának Mosontól Féí-
'i orvny kvvs.'-g.g vezetendő helyi érdekű villamos üzemű 
\ -a v ... a. Latinovits Gézának Halastól Sztahisitsig, 

víl drog vármegyei helyi érdekű vasutak rész­
ér.y;,.rs,~.;gnak. a nevezett vasutak Zenta állomásából 
k igaz- lag a zeutai vásártérig vezetendő gőzmozdonyu
• v ra : végűi a részvénytársaság villamos és köz-

• •a*- va,dalotok szamara budapesti ezégnek. Makó
. '■!). - d z csatlakozó közúti villamos vasúthálózatra

vi munkálati engedélyt egy évre megadta. 
t Az angol postaforgalozn fejlődése. Az angol 

í : .'sdímcsrer a parlament ele terjesztett évi jelentése 
t.J.kes kepét nyújt az angol postaforgalom fejlődéséről, 
különösen ha az 1890 97-iki adatokat a tiz év előttiek- 
k-1 össz-üasonütjuk. így 1890 97-ben az angol posta 
>-ailimit 1893 millió levelet (1880 87-ben 1512 milliót),
1 Jö5 I* I millió levelezőlapot. 637 (36*7) millió posta- 
i -om.ugo: A távirdaforgalom is óriás mértékben növe-
• -jatt. l*xo 87-ben 53 4 millió, 1896;97-ben 79 4 mil- 
1,o táviratot kézbesítettek. Érdekes, de ránk nézve nem 

> open örvendetes dolgot konstatál a jelentésnek a nem- 
7 tközi forgalomra vonatkozó része. Míg ugyanis Né- 
r-.etor-zág es E ranczi.aországnak 507.560. illetőleg 
- 5*.020 csomaggal a legnagyobb részűk van a nemzet- 
1 ::l ‘i rgalomban, Ausztria-Magyarország még Bulgáriá­
val. Szerbiával cs Romániával együtt csak 13.503 cso­
magig tudta felvinni, — és sok kisebb áiiamnak mint 
Belgium, Svájcz és Hollandia — mögötte - marad. Még 
sajnálatosabb, hogy Ausztria és Magyarország az anpol 
nemzetközi postaforgalomban azon kevés államok közé 
tartoznak, melyeknek postacsomag forgalma nem emel­
kedett. hanem csökkent. Ilyen még csak kettő van, Spa­
nyolország és Törökország.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
“ Dohánybeváltási határnapok. A m. kir. dohány- 

v-d-lk óraziratósága az 1897. évben termelt doiiányok 
Leváltására kiküldött bizottságok működésének tartamát 
s a beváltási határidőket a következőkben állapí­
totta. meg:

Beváltási állomás

K ipotna . . . 
Rakamnz . . 
Nyáregyháza 
Es. írd a . . 
Nyírbátor . . 
jtásáros-Namény 
Njgy-T.lrkány 
Szeged .
C< ongrad . .

A beváltás tartama 
kezdete vége
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IPARÜGYEK.
Állami gyárak Jövedelmezősége. Az állam*

számvevőszék zárszámadási jelentése szerint a m. kir. 
al lám vasutak gépgyáránál a múlt évben 1.208.203 frt 
'9 kr üzleti felesleget értek el, mely a 3,711.284 frt 
Oo kr építési és beruházási tőke 34-10%-os kamatozta-. 
lá>ának - - és a befektetési tőke, valamint a tényleg 
igénybe vett 2,803.038 frt 90 kr forgótőke, együtt tehát 
0,514.322 frt 95 kr össztőke 19,47°'u-os kamatoztatásá­
nak telel meg. A diósgyőri vas- és aczélgyárnál 
1.152.604 frt 22 kr volt az üzleti fölösleg és ez a 
1.429.1 19 frt 59 kr építési és beruházási töke 15*52° u-os 
kamatoztatásának és a befektetési tőke. valamint a tény­
leg igénybe vett 0.63S.908 frt 50 kr forgótőke, együtt 
tehát 14.008.028 fi t 09 kr össztőke S‘19° -os kamatoztatá­
sának felel meg. A kiadásuk aránya a bevételekhez, 
vagyis az üzleti hányad tesz : a gépgyárnál az 
előirányzat szerint 83-9S° ,,-ot, a tényleges eredmény 
szerint SG’73° 0-ot. tehát a kiadások aránya tényleg 
kedvezőtlenebb 2-75v v-kal ; a diósgyőri v: - és aczél­
gyárnál : az előirányzat szerint S4‘35° v-ot. a tényleges 
eredmény szerint 89 6S%-ot. tehát a kiadások aránya 
tényleg kedvezőtlenebb 5*33%-kal. Ez utóbbira kü­
lönös betolyással voltak azok a százezrekre menő beru­
házások. melyek a gyárak üzemének nagymérvű fellen­
dülése következtében szükségesekké váltak s melyeknek 
költségei az 1890. évben a gyárak üzletszámlái terhére 
számoltattak el.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A nemzetközi czukorpiacz helyzete — és a 

készletek. Az egész kontinensen főkep Német-, Eran- 
czia-, Ausztria- és Magyarországon a ezukorgyárosok a 
ezukorrépa vásárlásával vannak elfoglalva ; a ezukor- 
répaárak, a mint ez most már mindjobban kitűnik, 
valamivel kedvezőbben alakulnak s mert a ezukorrépa- 
termelés gyengébben sikerült, mint a múlt esztendőben, 
valószínűnek látszik, hogy Európa czukortermelése is 
kisebb lesz. szemben az előző kampanvnyal. A ezukor- 
árak az összes piaczokon tartják magukat, ámbár néhány 
krajczárnyi különbözet mutatkozik máris, a műit héthez 
viszonyítva; s minthogy a ezukorkészletek is jelentéke­
nyen kisebbek mint a rnuit tv megfelelő időszakában 
voltak, bizonyosra veszik a ezukorgyárosok, hogy a 
ezukorüziet maradandóan tartós arakat fog követelni. A 
legutóbb közölt statisztikai adatok szerint a nevezetesebb 
államok czukorkészlete kitett október hó végén 9.430.950 
nietermázsát, melyből 5,051.540 métermázsa Európa 
raktáraiban feküdt; államok szerint a czukorkészletek a 
következők voltak az előző évek megfelelő időszakával 
szemben :

V*50.000 
1.1*0.320 
1.735.270 

250.580 
251.090 
090.080 

81.000 
4.250.0U0 

56.320 
79.090

1896-ban 
r m á z s á
1.000.000 
1,429.420 
2,210.000 

170.310 
408.240 

1,443.340 
07.030 

3.170.930 
416.600 
32 050

1 y.O-ben

1.900.000 
2.802.440 
1,196.140 

1 75.2 ÍU 
244.900 

1.247.010 
105.380 

1.518.510 
1,513.840 

102.290

Október hó vegén

Ausztria-Magyarország 
Németország....
Francziaország . . .
Hollandia ....
Belgium......................
Anglia...........................
Utón Európa részére .
Am. Egyesült-Államok
Kuba...........................
Lton Amerika részére

Összesen : ~9.430.950 lu.355.12u 10.800.350

** A medio szabályozás az értéktőzsdén. Vala­
mivel kedvezőbb pénzviszonyok mellett a mai medio- 
szabályozásnál a következő díjtételeket fizették részvé- 
nyenkint egy fé! hónapra : magyar hitelrészvényért 50 — 
70 kr, magyar leszámítoló- és pénzváltó bankért 20 — 40 
kr, magyar jelzáloghitelbankért 50—70 kr, magyar ipar­
os kereskedelmi bankért 10 — 20 kr. rimamuránvi vas­
műért 40—50 kr, budapesti közúti vaspálya-részvényért 
90—110 kr. budapesti villamos városi vasut-részvényért 
80—110 kr mind report. Járadékokat simán prolon­
gáltak.

** Az Egyesült-Államok búza- és knkcricza- 
készlete. New-Yorkból távirják a következőket: Az 
idei gabonatermés gyenge eredményét mi sem igazolja 
jobban, mint a készletek lassú emelkedése és szemben a 
mu.t évvel észlelhető csekély mennyiség. A múlt évben 
a búzakészletek már november hó elején közel 21 millió 
hektoliter körül mozogtak és ma csakis 9 44 millió 
hektoliterre rúgnak. Igaz, hogy a kukoriczakészletek közel 
10 millió hektoliterrel nagyobbak az idén. mint a nrtjlt 
évben, de azt nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy 
a múlt évi fcukoriczatermés az ideinél körülbelül 30° t#-kal 
nagyobb volt — vagyis az ó-kukoricza kerül mostanában 
Amerikában forgalomba, a melyből még meglehetős sok 
hever raktáron a farmokban. A kukoriczakészletek emel­
kedésével a kukoriczaexport is növekedik, ellenben a 
búzakészletek csekély szaporulatával újabban a kivitel 
már lassúbb tempóban halad. 1890 óta nem volt oly 
esek- !y a búzakészlet az ellenőrizhető raktárakban, mint 
mostanában s amerikai kereskedők attól tartanak, hogy 
az 1897—98-iki kampányban az Unióból kevesebb búzái 
fognak exportálni, mint 1890—97-ben. A gabonakés/.le 
tek november hó 1-éa a következők voltak :

búza kukoricza
hektoliterekben

1897-ben
1890- ban 
1895-ben 
1894-ben 
1893-ban 
1892 ben
1891- ben 
1890-ben

9.440.900 
20.537.050 
18.u40.oU0 
28.009.450 
29,970.400 
22.050.950 
13.040.182 
7.944.911

10,099.300
6,781.000
1.098.900

930.300
2,903.250
4,648.350
9,841.758
2,234.772

lanuár
január
január
január
január
január
január
január

13.

** Az osztrák hitelintézet uj alapítása. Az osz­
trák hitelintézet és az osztrák földhitelintézet már meg­
kapták az engedélyt a «Providentia» biztosítótársaság 
alapítására. Az uj társaság székhelye Bécsben lesz, a rész­
vénytőke 5 millió forint és a baleset, szállítás, óvadék és 
viszontbiztosítás minden nemével fog foglalkozni. Az 
alapításnál a Wiener Bankverein és a Münchener Riick- 
versicherungsgesellschaft is érdekelve vannak. A részvé­
nyeket az alapítók veszik át és pedig a hitelintézet és az 
osztrák földhitelintézet egy-egy harmadrészt, a Bankverein 
és a müncheni intézet egy-egy hatodrészt.

** A világ aranytermelése 1897-ben. Az észak- 
amerikai pénzverde-hivatalhoz a világ összes aranytermő 
helyeiről beérkező jelentései szerint a világ ez idei arany­
termését 235—240 millió dollárra becsülik és igy 30—35 
millió dollárral nagyobb lesz a tavalyinál, melyet 205 
millió dollárra becsültek. Az Egyesült-Államok számít­
hatnak az idén a legnagyobb arany termelésre, a mely 
megközelíti a GU.000 dollárt. A második helyért Dél- 
Afrika és Ausztrália fognak versenyezni 55 55 millió 
dollárral. Oroszország valószínű termését az idén 30 
millió. Mexikóét 9—10 és Britt-Indiáét 5 millió dollárra 
becsülik. 1881 —1885-ben a világ évi aranytermése átlag 
100 millió dollár volt, 1886—1890-ben átlag 118 millió 
dollár. Azóta rohamosan növekedik az aranytermés. 
1891-ben 1300, 1892-ben 140*6, 1893-ban 157*4, 1894- 
ben 1813, 1895-ben 200*2, 189G-ban 205 millió dollár. 
Az idei produkezió tehát kétakkora lesz, mint az 1886 
-1890-iki évek átlagos termése.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: Weiningcr 
Selig kereskedő Kolumea, Vurella Elsa ktzlyüvarrónő

Trieszt. Kohajda János kereskedő Makó, Hauszler Pál 
czipészmester Temesvár, Löwy A. és társa kereskedó- 
ezég Politz, Szarvas M. kereskedőezég Torda-Vásár- 
hely, Fischer Hermina kereskedőnő Prága, Jaskes 
János kereskedő Brünn, Kopacsevics Miklós bejegyzett 
kereskedő Brcka.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 10. —

Gabonatőzsde.
Külföldről ma is kedvezőtlen üzleti hirek érkeztek s 

ennélfogva a malmok megmaradtak tartózkodó állás­
pontjuk melleit. Kész búzát, főleg vasúti árut sürgősen 
kínáltak, a hangulat azonban nagyon kedvetlen volt és 
5—10 krral olcsóbb árakon csak mintegy 10.000 mé­
termázsa hazai és idegen búza kelt el. Rúzs ugyan­
csak 5 krral olcsóbbodott,* minőség szerint helybeli 
paritással 8.40—8.42'/v irtot, jobb minőségűek ben 
8.50—8.35 Irtot fizettek. Takarmányárpát felelte 
gyengén kínáltak, de miután a kereslet is gyenge volt, 
az árak megmaradtak az 5.70—6.15 frtos jegyzésnél. 
Exportképes jó áru iránt jobb kereslet mutatkozik, de 
itt meg a kínálat hiányzik. Zab ára állandós és a ha­
táridő lanyhább hangulata daczára 6.20—6.60 írtig 
értékesíthető. Tengeri irányzata inkább szilárd. Helyben 
küzvpminőscgüt és dohosat 4.05 — 4.70 írton, jó száraz 
tengerit 4.80—5.— írton és prima nagyszemü tengerit 
egészen 5.10 írtig fizették. Uj tengeriben is élénkül 
már a forgalom. Helybeli paritásban Báttaszék és Baja 
állomásokról 4.00 forintot, Ó-Bessenvőn 4.— irtot és 
Baján átvéve 4.15—4.20 frtot fizettek. — Hivatalos el­
adási jelentés nem adatott ki.

Hivatalos effektiv-árak:

Osztrák hitel-

Boka bánsági ó 7.",--SC klg. --------------- .
tiszavidéki Uj ... . 75--80 12.40- 13. 30
pestvidvki Uj ... -*U 12.35-•13. 25
feliérrn uj .......... -80 12.45-•13.30

— bácskai Ui ... -80
— román -77 10.60--11.,25
— UJ ... . —.

uj ... . .......... 70--77
Rozs elsőrendű UJ ... . .......... 70- S.50 -S. f.0

— másodr. uj ... . 8.45 -8 40
Árpa takarmány uj ... . .......... 60--62 5.80--6. 25

— égetni való UJ ... . .......... 62--64 6 30- .—
sörfőzdéi Uj ... . .......... 61--66 7.50-

Zab uj ... . .......... 3U--41 6.40--6. 70
Tengeri — .— 4.75--í.

másnemű 4.70--4.75
Repeze káposzta Uj ......... .......... —. 12.-----■li. 75

— bánsági uj ... .,.......... — —. —
Köles 4.7ű

Határidöüzlet. Amerikában a kontremin erősen mű­
ködik és minthogy Argentiniában az aratás jónak Ígér­
kezik az árak naponta csökkennek. Ehhez járul még az 
is, hogy az európai kereslet csökkenőben van, igy tehát 
ma ismét 13 4 czenttel olcsóbb árakat jeleztek. Az ame­
rikai baisse nemcsak a kontinens piaczain. de nálunk 
is tápot nyújtott a lauyhaságnak és különösen tavaszi 
búza esett érzékenyen vissza. Tengeri és takarmány- 
czikkek csak kisszerű hullámzásokon mentek keresztül. 
Az üzlet későbbi folyamában azonban javult a hangu­
lat es tavaszi búza részben visszahozta veszteségét, ten­
geri pedig keresettségénél fogva teljesen visszakerült a 
tegnapi zárlatra. A forgalom búza és tengeriben igen 
élénken alakult. Novemberi tengeri különösen szilárd 
irányzatot követett, mivel szokványminőségnek megfelelő 
árut is csak keveset találni és a spekuláczió a határ- 
időpiaczon fedezi magát. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 00.000 mm. 12.07, 

12.00. 12.05. 12.07, 12.04, 12.03, 12.05. 12.04, 12.05, 
12.07. 12.00, 12.02 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 8.000 mm. S.84, 
8.83. 8.82. 8 S1, 8.84, 8.82 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 40.000 mm. 5.45, 
5.4ő. 5.45, 5.47, 5.48, 5.46, 5.47 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mrn. 0.32, 
0.51, 0.53, 0.50 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde forgalmában kellemesebb volt a hangu­

lat és javult kereslet mellett magasabb árak jegyeztettek. 
A legjobb érdeklődésre tengeri talált és ennek ara 3—4 
krral szilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 12.00, 
12.07. 12.08. 12.07, 12.08 frton.

Tengeri má;us--júniusra mintegy 30.000 mm. 5.48, 
3.47. 5.49, 5.50, 5.51 forinton.5.49

8.80,

5.50

.... U.uu, C/.OI «UI iUlUJl.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 
2000 mm. 11.70, 11.75 frton.

Deli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza tavaszra ................................. frt 22X7—12.09
Szokványrozs tavaszra ............................... frt 8.S3—-8*35
Tengeri novemberre.....................................frt 4.90—4.9S
Tengeri 1898 május—júniusra ....................frt 5 49—5 51
Szokványzab tavaszra....................................... írt 0.52—6.55
Káposztarepcze aug.—szeptemberre...............irt —. — .—

Délutáni forgalom.
A csípős hideg a spekulácziót nagyobb vételekre buz­

dította és miután külföldről is magasabb árjegyzések
érkeztek, piaczunkon rendkívüli élénkség közepette ha­
talmas hausse lépett előtérbe. Daczára a délelőtti áresés­
nek, a zárlat a tegnap estelihez viszonyítva búzánál és 
tengerinél mintegy 7—8 krral magasabb. Uj repeze a 
jő kereslet folytán 30 krral emelkedett. A forgalom igen 
élénk volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegv 50.000 mm. 12.09, 
12.10. 12.12, 12.13, 12.14. 12.13.'12.10, 12.15. 12.14, 
12.15, 12.10. 12.17, 12.18, 12.19 írton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 mm.
8.88, 8.89, 8.90, 8.89 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 40.000 
ü.51, 5.52, 5.53, 5.54, 5.50, 5.55, 5.54. 5.55. 
forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.53, 0.54, 
6.50 frton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 
30U0 mm. 12.-, 12.05, 12.10 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................................. frt 12.18—12 20
Szokványrozs tavaszra ................................frt 8.90—8.92
Tengeri novemberre....... .......................... frt 4.90—4.92
Tengeri 1898. május—júniusra...................... frt 5 50—5,58
Szokványzab tavaszra ............................... frt O.bC—6.58
Káposztarepcze aug.—szeptemberre................. frt 15.-12.10

Terménytőzsde.
Zzsiradúkárukban a forgalom gyenge, az árak válto­

zatlanok. Szilva szilárd.
Szesz nyersáru jegyez 1S.--18.25 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma nem követett mindvégig egységes irány­

zatot. A külföld szilárd jelentései, az osztrák-magyar 
bank kimutatása s a csökkenő pénzár az üzlet első 
felében barátságossá tették a hangulatot. A két hi­
telrészvény jelentékenyebb árelőnyre tett szert. A déli 
tőzsdén azonban a forgalom elcsendesedésével egyidejű­
leg ismét a gyengébb irányzat jutott túlsúlyra s az 
üzérkedés! értékek visszaestek az előző zárlat ármagas­
ságára. Magyar bankok változatlanok. A helyi piaczon 
a városi valuta újabb tervei némi élénkséget hoztak az 
üzletbe s azok árfolyama 3—4 írttal emelkedett. Valu­
ták és érczváltók feszesebben záródnak.

Elötőzsde,
A külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai az előtőzsde 

megnyitásával szilárd hangulatot hoztak kifejezésre. A 
két hite!részvény mintegy háromnegyed forinttal maga­
sabban kerültek forgalomba. Városi vasutak emelkedő 
jegyzéseken keresvék. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
353.60— 354.10-ig, magyar hitelbank 386.50—386.75-ig, 
osztrák-magyar államvnsut 334.75—335-ig. rimamurányi 
vasmű 233.25- 253.30-ig, általános kőszénbánya 117 —
118.50-ig. közúti vasút 383--384-ig, budapesti villamos 
vui'osi vasút 287--287.25*jg.

11 óra 15 pereikor záródnak . usuiuk mv 
részvény 353.60—353.70, magyar hitelbank 386.50 
386.75, osztrák-magyar államvasut 335—335.23.

Déli tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén tartott maradi, bár a 

nemzetközi értékekben realizálások túlnyomók. Magyar 
bankok s a rimamurányi vasmű változatlanok. A helyi 
piaczon pénzintézetek s a városi vasutak iránt nyilvánult 
érdeklődés. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 353.20 — 
353.90-ig, magyar hitelbank 385.75—380.25-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 252.----- 252.25-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 101.50—101.75-ig, magyar 
jelzáloghitelbank I!. kib. 274.50—274.73-ig, osztrák- 
magyar államvasut 334.25 —334.50-ig, déli vasút 
81. — — 81.25-ig, rimamurányi vasmű 253.25 — 253.50 ig, 
magyar koronajáradék 99.95—100. —ig, magyar arany- 
járadék 122.10—122.15-ig, közúti vasút 385.25 —
385.50- ig, budapesti villamos városi vasút 280.50 —
287.50- ig. — Helyi értékekben a következő kötések 
jöttek létre: általános takarékpénztár 124 — 124.50, or­
szágos központi takarékpénztár 827—827.50, első ma­
gyar biztositó 4075—4080, általános kőszénbanya 1 IS­
II 8.50. újlaki téglagyár 252—252.50.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel rész­
vény 353.30—353.40-ig, magyar hitelbank 380.50 —
386.75- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252 —
252.25- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.50—
101.75- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 274.50 — -
274.75- ig, osztrák-magyar államvasut 334.50—334.75-ig,
déli vasút 81.----- SÍ.25-ig, rimám mányi vasmű 253.25
— 253.50-ig, magyar koronajáradék 99.93—100.—ig, 
magyar aranyjáradék 122.10—122.15-ig, közúti vasút
385.25— 385.50-ig, budapesti villamos városi vasút 280.50 
—286.75-ig.

Prämiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
—2.50 forint, nyolez napra 5.----- 6.— forint, november
hó végére 7.50—8.50 forint.

Utótözsde.
Az ufótőzsdén az üzlet elcsendesedett, realizálások fo­

kozott mértékben folytatódtak. Az üzérkedést értékek 
ezek behatása alatt közel 1 frtot vesztettek. Csakis a 
közúti vasút maradt meg legmagasb napi jegyzésén.
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 352.80—353.30-ig, 
magyar hitelbank 380.50—380.73-ig, magyar lcszámitoló-
és pénzváltóbank 252.----- 252.25-ig, magvar ipar- és
kereskedelmi bank 101.50—101.75-ig. magyar jelzálog­
hitelbank 11. kibocsátás 274.50—274.75-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 334.50—334.75-ig, déli vasút 81.------
81 25-ig, rimamurányi vasmű 253 25—253.50-ig, magyar 
koronajáradék 99.95 —100.—ig, magyar aranyjáradék 
122.10—122.15-ig, közúti vasút 385.25—385.50-ig, 
budapesti villamos városi vasút 286.50—286.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 353.— 
—353.25, magyar hitelbank 380.50 —386.75. ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252.----- 252.25,
magyar ipar és kereskedelmi bank 101.50—101.75, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 27 í.50—274.75, 
osztrák-magyar államvasut 334.50—334.75, déli vasút
81.-----81.25, rimamurányi vasmű 253.25—253.50,
magyar koronajdradék 99.95 — 100.—, magyar arany- 
iáradék 122.10—122.15. közúti vasút 385.25—385.50, 
budapesti villamos városi vasút 280.50—280.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 10. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) — kr. 2. Öreg közép (páronKint 300 
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 54 - .,—55. 
4. Fiatal közép(páronkmt 251 —320 kilogramm suiyoan) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 55—557., kr. IF. Magyar szedett: U. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
i. Közép (páronkint 220—2S0 kilogramm súlyban)—.— 
kr. .8, Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron- 
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 25u kilogrammig 'erjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romániái eredeti (Stach!): 12 Nehéz
(páronkint 24»» kik-urammon felüli súlyban) - .-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban; 54 — 55—. 15. KözéLi máron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 54 —54'/., cr. 16 
Könnyű (páronkint 22l kilogrammig terjedő súlyban) 
54—55 Kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czárokb?m értendők, ozo kisszerűi eg a hízott í értések :el- 
’es (brutto) súlyából az eleire páronkint 45 klgr. vonandó ie 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi nov. 8. napján volt kész­
let 23.781 darab, nov. 9. napján felhajtatot! —, 
nov. 9. napján elszáll itta tett 460 drb, nov. 10. 
napjára maradt készletben 23.321 db. A hízott sertés 
üzletiranvzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, november 9. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Bécs, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) Az üz­
leti csendet ma még a határozottan szilárd irányzat sem 
volt képes megszakítani. A coulisseban és a sorompóban 
csak elvétve fordult elő egy-egy köles és még az adott 
megbízásokat sem lehetek teljesíteni, mert a piacz egy 
általában nem funkczionál. Elénkebb kereslet csak bol­
gár járadék és Länderbank-részvények iránt mutatkozott. 
Török sorsjegyeket a párisi arbitrage vásárolta. Valuták 
nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hi tel részvény 353.75, 
magyar hitelbank 387.—. anglo-bank 162. — ,' union- 
bank 290.50, Länderbank 219. —. osztrák-magyar állam- 
vasút 334.75, déli vasul 81.12. alpesi bányarészvé­
nyek 131. — , rimamurányi vasmű 253.50. májusi jára­
dék 102.35, török sorsjegy 60.70, német birodalmi 
márka 58.85.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok tartottak. - Je­

gyeznek : Osztrák hitelrészvény 353.62—354.12, magyar 
hitelbank 387.50, Länderbank 218.75—219. —-ig, anglo- 
bank 162.—, osztrák-magyar államvasut 335.25-
334.75 igr, déli vasút 81.----- S1.25-ig, lemberg—czerno-
V’iczi vasút 292.25, alpesi bányarészvények 130.80— 
131.25-ig. brüxi kőszén 289.50, magyar általános kőszén 
íIS.—, union-bádoggyár 23.50. török sorsjegy 60.50— 
60.60-ig, német birodalmi márka 58.85. Bágyadt berlini 
eladásokra.

Később is pang az üzlet. Az árfolyamok változatlanok 
és névlegesek. Hitelrészvények valamivel gyengébbek. 
Érczváltók és valuták feszesebbek.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 352.75. magyar hitelbank 385.25. anglo-bank 
162.—, union-bank 290.—, Länderbank 218.25, bank­
egyesület 252.—, osztrák-magyar államvasut 334.37, 
déli vasút 81.—, elbavölgyi vasút 259.75, Dunagőzhajó- 
zási részvények 435.50, alpesi bányarészvények 130.75, 
májusi járadék 102.35, osztrák koronajáradék 101.95, 
török sorsjegyek 60.60, magyar koronajáradék 99.95, 
német birodalmi márka 58.80.

Becs, nov. 10 (Magyar értékek zárlata) 4%’03 
aranyjáradék 122.15, tiszai és szegedi külcsönsorsjegy 
139.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.85, magyar 
kel. vasút ál!, kötvény 120.40, m9gyár leszámítoló- és 
váltób.-részveny 251. — , magyar kereskedelmi bank 
1427.—, magyar koronajáradék 99.90, 4%-os magy. föld- 
tehermentesitési kütv. 97.30, magyar hitelbank-részvények 
386.—, magyar nyrreménv-k.-sorsjegy 150 —, Kassa- 
ederbergi vasút-r. 190 50 rima-murányi vasmű 252 50.

Bécs, nov. 10. (Osztrák értékek zarlataj 4*2°/0-os 
papír-járadék 102.3;>, 4u/,.-os osztrák arany járadék 
123,—, 1800. sorsjegy 143.25, osztrák hlteísorsjegy
199.—, angol-osztrák bank 101.75, bécsi Bankverein 
252. -, osztrák-magyar bank 950.—, déli vasút rész­
vény 81.—, duuagőzihajózási társulat 436.—, dohány- 
vészvény 153. cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bank váltók 58.87. 4-2'7,,-os ezüstjáradék 102 25, osztrák 
koronajáradék 101.90, 1864. sorsjegy 191.40, osztrák
hitelintézeti részvény 352.75, un ion-bankrészvény 289.75, 
osztrák Länderbank 218 20. osztrák-magyar államvasut 
334.25, elbavölgyi vasút 259.75, alpesi részvények 130 80, 
-0 frankos arany 9.53'/.,, londoni váltóár 119 75, 
Tramway 432.- . Gyenge."

Délutáni magánforgalom.
Bécs. nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán, 
forgalomban maradt : Osztrák hitelrészvény 352.87, 
magyar hitelbank 386 50, angol-osztrák bank 161.75, 
bank-egyesület 251.52, Unionbank 290. —. Länder- 
bank 218. —, osztrák-magyar államvasut 334.50, déli 
vasút 80 75, elbavölgyi vasút 259.50, északnvugati 
vasul 218 - f tűrök dohányrvszvény 246. -. rimamurányi 
vasmű 253. — , alpesi hányarészvények 130.90. májusi 
járadék 102.25, magyar koronajáradék 99.95, török 
sorsjegy 60.70, német birodalmi márka 58.87, ultiméra 
58.80.

BECSI GABONATŐZSDE.
Eéca, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A lanyha külföldi jelentéseknek megfelelőpo az irányzat 
bágyadt volt. Jelenték Leien forgalom mellett az áirfolya- 
mok egytul-egvig csökkenők. ~ Köttetett: búza ta­
vaszra 12.1J2, 12.03. 11.98. 12.— forinton, rozs ta­
vasra 8 97, 8.94 forinton, zab tavaszra ó.77. 6 79. 6.80 
forinton, tengeri novemberre 5.28 forinton, május— 
júniusra 5.73, 5.75 frton.

Délután jóval magasabb berlini jegyzésekre, melye­
ket a kedvezőtlen argentinjai termés-kilátásokkal indo­
kolnak, az irányzat megszilárdult. — Köttetett: búza 
tavaszra 12.02, 12.10 írton : rozs tavaszra 9.01 fo­
rinton. zab tavaszra 6.82 forinton, tengeri május— 
júniusra 5.78, 5.81 frton.

Rész á ru-üzle t ben dudálóit észak magyarországi bnza 
12.10 forinton, Hegyes-Halom, 500 mm', kereskedelmi 
árpa 8.05 forinton, Váez.

Szesz üzletiden. K-.sz kontingentált szesz iegvez 
19.50-19.8a irtot, v’6)

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdéit zárlata
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Berlin, nov. 10. ÍAz Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde kezdetben szilárd volt, de később a 
svájezi vasutak részvényeiben mutatkozó erős kínálatra 
elianyhult. Szilárdak voltak az amerikai vasutak, továbbá 
a görög és olasz járadék — ez utóbbiak londoni vásár­
lásokra, végül Laura-részvények a felső-sziléziai koksz­
árak felemelésére. — Jegyeznek: Osztrák liilelrészvény
221.25. Disconto-Commandit 198 50, darmsladti bank 
157.- . Deutsche Bank 204.70, drezdai bank 156.87, 
Han ieisgesellschaft 170.37. nemzeti bank 149, osztrák- 
magyar államvasut 142.50, osztrák déli vasút 35.—. 
Svájezi vasutak bágyadtak. Gottliard-vasut 147, svájezi 
északkeleti vasút 1 OS.3/, union-vasut iQ.75 svájezi 
központi vasút 137 10. Olasz vasutak : meridional- 
vasut 134.10, középtengeri vasút 98.02. Német vasutak 
csendesek. Olasz járadék 93.50, török sorsjegy 116.75, 
mexikói 95.30. Bányaértékek gyengültek. Laura-kohó 
174.50. dorímundi 95.50, bochumi 194.50, gelsen- 
kircheni 187.—. harpeni 187.25, Hibernia 201.75, Trust
176.25. északnémet Lloyd-részvénvek 103.20, hamburg- 
amerikai csomaghajózási részvények 112.37. Magánka- 
matláb 4’ ,° u.

Berlin, nov. 10. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész vény 
221.30, osztrák-magyar államvasut 142.40. osztrák déli 
vasút 35. - . Nyugodt.

Frankfurt, nov. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 298.75, osztrák-magyar államvasut 71'/,. Szilárd.

Hamberg, nov. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.75. osztrák aranyjáradék 104.10. osztrák ezüstjira- 
d*.-k S7.1U. osztrák bit-.-:részvény 398.7.5. osztrák-magyar 
államvasut 707.—, osztrák déli vasút 170.50, olasz 
járadék 93.30. Csendes.

Hamburg, nov. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 298.75. Nyugodt.

Paris, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén a hausse még erősebb kifejezést 
nyert, mint tegnap. Nemcsak i'ranezia járadékok és ipar- 
papirok, melyeket nagy tételekben vásároltak készpénzen, 
vettek részt az emelkedő irányban, hanem külföldi 
járadékok is. Franezia járadékoknak, különösen a két 
3" 1,-osnak az kedvezett, hogy a konverzió-tervet elej­
tették vagy legalább határozatlan időre elnapolták. A 
közönség részéről az eladások megszűntek. A készáru- 
piaczot ellenkezőleg vásárlások élénkítették. Prémium- 
vűsárlások is animálták a járadékpiaczot. E két technikai 
tényezőnüz hozzájárult még a politikai helyzet kedvező 
felfogása. Megerősítést nyert az a hir, hogy Franczia­
ország és Oroszország kész elvállalni az erkölcsi ga- 
rancziát azért az előlegért, melyet az ottemán-bank a 
portának ad. Török értékek szilárdak. B sorozatú jára-
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dvk 43.15, C sorozatú 54.72. C sorozatú 22.52, olasz, 
portugál és spanyol járadék magasabb. A zárla szi­
lárd. — Jegyeznek : 3%-os franczia járadék 103.85, 
törleszthető járadék 102.70, 31/2%*0S járadék 106.85, 
Banque de Franca 3820.—, Crédit Fonciér 6o4. , 
Szuez-részvények 3261.—, egyiptomi kölcsön 516. ,
spanyol külső járadék G0!/1C, magyar aranyjára­
dék 104.75, olasz járadék 94.67, orosz 102.75, uj 
3%-os orosz kölcsön 94.40, portugál 3° 0-os kölcsön 
20,/2> Ottoman bank 596.—, osztrák Länderbank 
473.—, osztrák-magyar államvasut «-3. , osztrák déli 
vasút 1SS.—, Rio-Tinto rézbánya 622.50.

o óra Jf.0 perczkor záródnak : .»'/0-os franczia 
járadék 103.85, 3y.,%-os járadék 106.85. törlcszt-
heto járadék 102.70, osztrák aranyjáradék 10-1.45, 
olasz járadék 94.67, osztrák-magyar államvasut 723.—, 
osztrák déli vasul 188.-, osztrák i'öldhitelrészvény 
1265, — , alpesi bányatársaság 285.—, török dohány­
részvény 328.—, Banque de Paris 860, Ottoman bank 

596.—. Szilárd.
London nov. 10. (Megnyitás.) -3/« 0'05 ano°‘ consol 

112I3/,6, osztrák déli vasút * 4.
London, nov. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjuradek 

103.—, osztrák déli vasút 7:i/4, ezüst 2GJ/„ -' 4 ,„-os 
angol consol 112';. uj spanyol járadék 60Vs, olasz 
járadék 93V-,. 4%-os rúpia 63‘/s, Canada Pautic-vasut 
84. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 10. JVyersczukor készáru Aussigban 

11.82* . frt, deczemberre 11.85 írt. I inomitott kész­
áru Prágában 36 frt. .

Trieszt, nov. 9. A czukorpiacz változatlan. Centri- 
fugal-püv készáru 13'/s—13;:/s forint, november—mar- 
cziusra 13VS forint. Kávé Rio 40-58 fit. Santos 38-o8 
írt. Szesz november—februárra 10 frt. Bors (singaporei) 
46—46.50 forint. Disznózsír 32.50—33.50 forint.

Hamburg, nov. 10. Kávé deczemberre 29’/4. már­
ciusi a 30, májusra 30’szeptemberre 31 fillér fon-
tenkint. , , ...

Hamburg, nov. 9. Petroleum üzletiden, he.ybcn
4.70 márka.

Antwerpen, nov. 9. Petróleum nyugodt, lu irank.
Paris, nov. 9. JVyersczukor (88 fok) készáru 

26.25—26.50 frank, tartott, fehér ezukor novemberre 
29 frank, deczemberre 29.23 trank, szilárd, a négy 
első hónapra 29.75 frank, májustól négy hónapra 
30.25 frank. Finomított készáru 96.50—27. iran^.

Paris. IV. Búza, liszt szilárd, olaj nyugodt, szesz

Lenden, nov. 9. Cabcnahutanúoúzicl amerikai 1. 
sz. North', i 'i ring búza devz-mberre 7 sh. >1 > d., januári a 
7 sh. 6 N d., márcziusra 7 sh. 0V2 d., júniusra 7
sh. 31 ., d.

Pótervár. nov. 9. Rozs novemberre 6.60. Fagy.
Liverpool, nov. 9. Búza 2 pennyvel, liszt liclyen- 

k.nt 0 pennyvel olcsóbb. Tengeri nyugodt. Az idő szép.
Bréma. nov. 9. Petroleum helyben 15 márka.

Külföldi árutőzsdén z nata.

Számítási artolyaru nt»rr-* : - era 1»'> ui irka 'ista 53 frt S5 fcr
100 fre visu 47 írt Iá ír.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Gyapjú- aukezió.
Budapest, nov. 10. (Altschul és társa jelentése az 

Egyetértés számára.,» A budapesti gyapjuaukeziók mai 
első napja csak korlátolt számú vevő jelenlétében nyitta­
tott meg. A vevők legnagyobbrészt katonai posztószálli- 
tók, oly csekély vétel kedvet mutattak, hogy az árverés 
alá került 3745 bálból egészben véve csak 757 bál kelt 
el, tekintetbe veendő azonban, hogy a kiállított tételek 
nem voltak nagyon animáló minőségűek és nagyobbrészt 
tulmagas árban limitáltattak az eladók részéről. Az ár­
csökkenés az előző aukezióhoz képest kb. 4—6°/0-ot 
tesz. Fizettek hibátlan bácskaiért 99, középminőségü fésűs 
és szövetgyapjüért 104—125. legfinomabb posztógyapju 
ért 303, küzépfinom minőségű báránygyapjuért 160— 
370, zigajáért 88—90, raczkáért 64-68 forintot 
300 kgkiní.

A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.
fapi jelentés a központi réiséir csarnokban nagyban (en gros) 

eladott élelmicsikkek árairól.
Budapest, nov. 10. (A székesfővfirosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom csendes, árak emel­
kedtek. — Baromfinál csendes, árak szilárdak. — Hal 
3>3n lanyha, árak szilárdak. Tej- és tejtermékeknél 
>élénk. — Tojásnál csendes, árak szilárdak. - Zöld­
ségnél lanyha. — Gyümölcsnél csendes. - Fűszereknél 
csendes. — Időjárás derült, hideg. — A ma; árak a 
következők voltak forintokban;

Hús : (mmkint) marhahús hátulja í. oszt. 55—58 
Jl. oszt. 52—55, III. oszt- 46—51, marhahús eleje I. 
.oszt. 48—48, II. oszt. 46—46. III. oszt. 40—44, borju- 
ims hátulja I. oszt. 66—72, 11. oszt. 60—66, borjúhús 
*ieje I. oszt. 60—66, 11. oszt. 42—60, borjú nyuzat 
lan budapesti 60—65, magyar vidéki 48—60, borjú 
tiroli 50—64. bécsi 56—58, galicziai 46—56, birkahús 
hátulja I. osztály 40—44, II. osztály 36—38,birkahús eleje 
I. oszt. 34-36, II. oszt. 30—32, birka vidéki 
egészben 0.26—0.32, sertéshús magyar, szalonná­
val a) elsőrendű 55.----- 55.50, b) vidéki 52—54,
sertéshús szalonna nélkül: a) elsőrendű 58—60, 
vidéki 55—56 íkg.-kint). sertéshús pörkölt 50—54, 
sertéshús szalonna nélkül 48—54, füstölt, id. (vidéki) 
$0—>52, sonka nyers 72—72, füs. beif. cs. 0.30—J.—,

csont nélkül 0.90—1.—, sonka prágai cs. 1 — 1.05, csont
nélkül 0.85—0.85, (mmkint) szalonna sózott 56.----- 60.—,
füstölt 60—61.--, kenyér 66- 66. sertészsír hordóval 
59.50— 60, hordó nélkül 57.50-58, (klgrkint) kolbász 
füstölt 60—72 kr., szalámi belföldi (raétermázsánkint) 
150—240, malacz szopós élő 4 — 4.50, malacz tisztitott 
60-1.-.

Baromfi: a) élő (páronkint) csirke idei 0.50 -1.00, 
kappan, hízott 1.10-1.30, réc/e hízott 1.30—2.40, récze 
sovány 90.—1.30, lúd hízott 3 7. lúd sovány 1.90-3.-,
pulyka sovány 2.20—3.60, (q Tisztitott (dbonkint) tyuk 
75—90, csirke idei 0.45—0.55, kappan hízott 90—1.50,
récze hízott (darabonkint) 90.----- 1.30. rveze hízott
(kilogrammonkint) 0.50—0.60. récze félkövér 0.40—0.80, 
lúd hízott 2.50 -3.—, lúd hízott (klgrkint) 0-45—0.52, 
lúd félkövér (dbkint) 1.20-2.-, kg.-kint 0.38-0.46, 
pulyka hizott 1.80—3, pulyka hízott (klgkint) 40—5.), 
pulyka félkövér 1.20—2, pulyka félkövér (klgkint) 0.40 
—0.50, lúd máj (darabonkint) 10—1.—, ludmái (kilón- 
kint) 1 —1.60, ludzsir 0.70—1.20.

Vad • Szarvas (kilogrammonkint) 0.30—0.35, őzbak 
50—70, dámvad 35—40, vaddisznó 50—60, nyúl —.80—
I. 40 (dbkint), vadlud 1.----- 1.20, vadrécze 60—1.—,
fárzán 1.20—1.80, szalonka erdei 1.----- 1.20. vízi
0.20—0.60, fogoly 0.60—0.90, szárcsa 20—35, 
hófajd 1.----- 1.40, fenyvesmadár 15—20, császárma­
dár 1.----- 1.20.

Hal: (kilónkint) a) élő harcsa 0.40—1.40, 
csuka 0.30—1.20, ponty dunai apró 0-40—0-60, apró 
0.40—0.60, nagy 0.60—1.—, márna 0-40—0-60, ezompó 
0.40—0.50, apró kevert 0.20—0.35, rák édesvízi 
0.08—0.12, tengeri 2.50—3.50. leves-rák 0.4—0.5 
(drbkint) b) Jegelt, (nem élő) (kilogrammonkint) harcsa
30— 0.50, csuka 0.16—0.40, ponty kisebb 0.20 —0.40, 
nagy 40—0.80, sülő kisebb 20—40, nagy 40—1.—,
kecsege 80—1.40, fajtok 80----- 1.20, márna 0.25—0.32,
ezompó 0.14—0.26. apró kevert 0.15—0.20 (klkint.

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej lefölözött 0.8
O.íü tejszín 0.5—O.S, tejföl 0.20—0.20, tehénvaj 

(tea) (kilónkint) 0.28—0.35, I. rendű 0.95 —1.20,
II. rendű 0.70—0.85, tehéntúró 0.40—0.70, juh- 
turó 0.16—0.24, liptói túró 48—54. juhsajt 0.56—0.C0, 
ementhali sajt 1.10—1.15 groji 0.65—0.68 forint.

Liszt és kény ér nemit-: (kilónkint) fehér kenyér 18— 
19. barna 15—16, rozs 10— 11 kr., vásárcs. 10—20 kr.

Hüvelyesek: (mmkint) lencse magyar 14—IS.—, 
stockcraui 23—37.—, borsó héjas magyar 6.50—12, 
borsó koptat, 14 — 16, borsó külföldi 19—24.—, bab 
fehér apró 9—11.—, bab fehér nagy 8.—12—, szí­
nes 9—12.— frt.

Tojás : Friss !. oszt. 1 láda (1440 drb) 40.50 — 41.—, 
friss ÍI. oszt. (1440 drb) 34—36.—, meszes tojás
31- 33, tea tojás (100 drb) 2.80-3.40, törött tojás 
2.10-2.10.

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa la ■
mm. sárgarépa IIal.10.----- 2. — , sárga (1

—4.—, (100 kötés) petrezselem la
petrezselyem Iía 1.—.—3.—, 1 

—4.—, zeller la (100

----- 4.-, 1
méter mázsa) 
3.50 —5.- -, 

méter mázsa petrezselem 
darab) 0.50—1.C0,

kalarábé la '100 darab) —.80—1.30, vöröshagyma 
la (100 köt.) 4.50—6.—, (métermázsánkint) vörös­
hagyma Ha 0.50 — 4. — . (métermázsánkint) vöröshagyma 
magyar 3.25—G.—. foghagyma 15.—20. — , (100 darab) 
foghagyma elsőrendű (100 csomó) 12 — 18.—, fog- 
hagyma 11-a (100 csomó) 5—10, vörösrépa —.50— 
4.—. (100 drb) fejeskáposzta idei la 3.50—6.—, fejes*
káposzta Ha 2.------3.50, (100 drb) kelkáposzta la 0.80 —
1.20, (100 darab) vörös káposzta la 3.------10.—, Ha 1.90—
4.7)0 (100 db) fejes saláta la —.60—2. Fod­
ros saláta 1.------2. . burgonya rózsa I. r. (rnéter-
mázsánkint) 1.80—2.7)0, burgonya lla 1.60—1.70, bur­
gonya idei sárga 2. 3.20, burgonya hópehely
(100 métermázsa) 1.80—3.—. kifli burgonya 5—6.—, 
fekete retek (100 drb) 50—1.60, ugorka nagy salátának
való 1 darab 2.------3.50, ugorka savanyítani való (100
darab) 1.------1.50, ugor ka savanyított (1U0 darabon-
kínt) 1.50—2. —, zöld paprika (100 drb) 0.40 —
1. . aranv paprika (100 drb) 0.80 -1.—, tök főző idei
(100 drb)' 20-40, karfiol (100 drb) 4. -20.-, 
torma nürnbergi 1. 1 a. 8 — 12.—, magyar 12.—16 —, 
paradicsom 1 kilogramm 20—40, paradicsom 100 darab 
1.10-3.-.

Gyümölcs : (mmkint) fajalma 11—30, közönséges 
alma 10 — 16, fajkörte 16—30, közüns. körte idei la 
10—16, birsalma 0.15—0.30. szőlő (kgrkint) 25—35, 
szőlő csemege 30—10, dió (faj, papirhéju) —.24—0.26, 
dió köz. (kgrkint) - -.20—0.25. mogyoró (mm.-kint) 
18—30, gesztenye, olasz (métermázsánkint) 16.— 
20.—. magyar gesztenye 7 14. narancs messinai
(100 db), 1.80—5.—, czitrom 1.20—1.80, füge hordós 
16- 20, füge koszorús is—22, datolya —.40—0.00, 
mazsolaszőlő 40—70 forint.

Fit szerek és italok : (mmkint) paprika I. r. 35.— 
52. —, paprika kivét. 0.80—1.20, II. r. 18—30, kivét. 
0.40—0.40, paprika csöves szárított 30—35, mák 
(mmkint) 18—26, méz csurgatott (1 kgr.) 25—32, méz 
sejtekben 40—70, fehérbor asztali palaczkban (literje) 
0.40—0.60, vörös asztali palaczkban (literje) 0.55— 
0.S5 kr.

Terményüzleti tudósítás-
Szeged, november 10. (Az Egyetétés tudósiása.) 

Zsiradék-áruk. Változatlan. Nehéz 3/100-as táblasza- 
Ionná lOOklgr. 59—60.— forint, könnyű 4/100-as tábla­
szalonna 100 kilogramm 58—59.— forint, 
(füstölt) szalonna 100 kilogramm 62—63 fo­
rint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilogramm 
59—60 frt. stráf-szalonna 100 kilogramm 57 — 
59.— forint, háj névleg 100 kilogramm — forint, 
zsír 100 kilogramm 58—59 frt.

Szalámi. Készlet nélkül.
Paprika. A kereslet élénk, de a hozatal oly nagy 

mérvű, hogy nem felel meg a keresletnek, az árak külö­
nösen szép fajokban visszamentek. Legfinomabb paprika 100 
kilogramm 50—55.— forint, finom paprika 100 kilo 
gramm 38—42.— formt, küzépfinom paprika 100 
kilogramm 22—24 forint, kereskedelmi paprika 100 
kilogramm 10—13 frt, csöves paprika régi áru 100 
kilogramm 22—25.— frt, csöves paprika uj áru 100 
kilogramm 15 — 18.— frt.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 klgr. 
25 -27 forint, fehér, tojás nélkül 100 kilogramm 
22 —23.— forint, barna, tojás nélkül 100 kilogramm 
17 — 18.— forint.

Gyékény. Nagyobbak keresettebbek, könnyebb fa­
jok árai valamivel estek. Finom, sürü gyékény 100 darab 
30—75 forint, félsürü gyékény 100 darab 22—24 
forint, könnyű 100 darab 10—12 frt.

Gabona üzlet.
Szeged, november 10. (Az Egyetétés tudósítása.) 

Búza 11.50—11.80 frt. Rozs 7.50—7.75 frt. Árpa 
5.70—5.80 frL Zab 5.70—7.80 frt. Tengeri 4.50 
4.60 frt.

Napirend 1897. november 11.
Naptár : Csütörtök, november 11. Rom. katli. Márton.

— f’rot.: Márton. — Görög-orosz (okt. 30.) Zenob
— Zsidó: Marcheschvan 16. — Nap kél: Gora 45 percz- 
kor, nyugszik : 4 óra 10 perczkor. — Hold kél: 5 ura 2 
perczkor délután, nyugszik: 8 óra 58 perczkor reggel

Az igazságügyi miniszter fogad déli 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel S órától 10-ig.
A főváros rendkívüli közgyűlése d. u. 4 órakor az uj 

városházán.
Az osztály sorsjáték első húzása.
A katholikusok őrsi. kongresszusa a főrendiházban d. 

e. 10 Órakor.
Nemzeti museum természetrajzitár, nyitva d. e. 9-től d. a.

1 óráig. Többi tárái megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Gazdasági muzeum nyitva a szerdai nap kivételével, 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d. 
e. 3-tól 6-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes. 

Rovar gyűjtemény a múzeumban nyitva d. e. 9 órától d. 
u. 1-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetöben nyitva d. a. 
órától 5-ig.

As 1848—49-iki sz&badsagharczi emlék-gyűjtemény 
és Kossuth-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lát­
ható reggeli 9 órától esti 6 óráig, az esti órákban villam- 
világitásnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és délután

2 órától 5-ig. Az igazgatóság hivatalos órái 
ugyanott 9 órától d. u. 2-ig. — Magyar házi ipar központi 
bazár d. e. 9-íŐl esti 7 óráig kerepesi-ut. 22. sz. I. emeleti 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár d. e. 9 I-. és
d. u. 3—6 óra között, kerepesi-ut 20. sz.

Kivonat a hiv. lap nov. 10. számából.
Árverések a fővárosban. J\lau-tner Pál / /54 

frtra becs. ingós. november 11. ^ - kér. Ferencz József­
ién G. sz. Singer József 1754 frtra becs. ingós. novem­
ber 12. VI. kor. Teréz-körüt 36. sz. Schöjfer Ignácz 
2976 frtra becs. ingós. november 22. V. kér. bécsi-utcza 
7. sz. Mautner Adolf 3473 frtra becs. ingós. november 
12. V. kér. Ferencz József-tér 6. sz. Deutsch Imre 
892 frtra becs. ingós. november 13. VII. kér. Garay- 
utcza 33. sz Bobula János 2985 frtra ^ becs. ingós. 
november 30. VII. kér. szövetség-uteza 45. sz. Fried­
länder Lajos 491 fiira becs. ingós. november 16.

kér. Döbrentci-utcza 6. sz. Klein Benő 841 frtra 
becs. ingós. november 11. Vili. kér. József-kürut 32. sz. 
Brett Gyuláné 318 frtra becs. ingós. november 12. 
VII. kér. nefeiejts-uteza 22. sz. Stiller Mór 349 Jrtva 
becs. ingós. november 11. VII. kér. István-ut 7. sz. 
Özv. Stuller Edéné 463 frtra becs. ingós. november 12. 
VI. kér. Eötvös-utcza 5. sz. Gróf Berchtold Arthur 
3273 frtra becs. ingós. november 29. IV. kér. Kecske- 
méti uteza 7. sz. Schwab testvérek 440 frtra becs. 
ingós. november 11. VIII. kér. Kerepesi-ut 63. sz. 
Bobula Jánosáé 16.298 frtra becs. ingatl. deczember 7. 
V. kér. alkotmány-uteza 22. sz.

Árverések a vidéken. F*ischer Márton 9971 frtra 
becs. ingatl. november 19. Apanagyfalu (Bethlen). 
Lehncr Ferencz 2331 frtra becs. ingatl. deczember 10. 
Szent-András (Nezsider). Vlachovits Gizella 3896 frtra 
becs. ingatl. 1898 január 26. Szirák. Grósz Márton 
"446 frtra becs. ingós. november 15. F.-Almás (Halmi). 
Újvárosi Ferencz 4723 frtra becs. ingós. november 22. 
Zilah. Wallenfeld Mihály 9467 frtra becs. ingós. 
november 11. Üuua-Bogdány. Boncz Sándor 1566 frtra 
becs. ingatl. deczember 3. Nagy-Rákos (Körmend). Id. 
Rajcsoic Máté 372 frtra becs. ingatl. deczember 10. 
Ocsova (Zólyom). Fogarasy Mihály 8059 frtra becs. 
ingatl. november 24. Bethlen. Klein Salamonná 3000 
frtra becs. ingatl. november 29. Poosa (Zilah).

Csödmegnyitás. A deési kir. törvényszék részéről 
Bretter Gyula deési kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. 
Bodolla Gábor törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. 
Holländer Sámuel, helyettesül dr. Miklósy József deési 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő decz. 15.

CsödmegsztintetÓB. Az egri kir. törvényszék részé­
ről Porcczányi Ferencz tiszafüredi kereskedő ellen a 
csőd megsziintcttclett.

Szerkesztői üzenetek.
21.663. számú előfizető. Francziaország budapesti fő­

konzulja : Turenne d’Aynac Pál, lakik Andrássy-ut 122. — 
A németalföldi (Hollandia) fokomul pedig Jonkheer J. H. 
Teixeira de Mattos 1. Andrássy-ut 45.

Szigetvár. B—k János. A tavaszszai elhunyt báró Radák 
Ádám 1837. szept. 3-ún született Marosvásárhelyen. Anyja 
Rhédey Klára grutnö volt, neje Lázár Olga grófnő. Erdélyen 
kívül Jász-Nagy-Kun-Szolnokban és Békésmegyében voltak 
birtokai. A család ősrégi ; bárókká 1744-ben leltek.

D. Andor Zenta. Azt hisszük, hogyha az országos me­
teorológiai intézethez fordul, onnan alaposabb választ kap­
hat, mint bárki mástól. Mert még ha elméletileg helyes leaZ 
is a mi szakértőnk válasza, a műszer megigazitása körül 
történhetnek hibák, a melyekért a felelősséget nem kellemes 
dolog elvállalni magán embernek. Olyan dolog ez, mintha 
a beteg az orvos keze alatt meghal; ha diplomája van 
orvosnak, senki sem szólhat belé, mig a diploma nélküli or­
vos ellen menten megindítják a keresetet.

Kapuvár. Dij nem jár azért, bár folyamodni kell az en 
gedélyezéseérí. de ném a kereskedelmi miniszterhez, ha­
nem a közigazgatás fejéhez —polgármesterhez vagy főszolga­
bíróhoz.

IDEGENEK NÉVSORA.
Falkovics Angol királyné szálloda. Hg. Esterhazy P. 

kist-rete. Becs. — Br. Orczy B., Vjszár-z. — Orczy Th. br.-nö. Vjszász. 
Gr. Ffbztetics W.. Poz-ony. — Gr. Pallfy 1.. Pozsony. — Gr. Bolza R., 
Szarvas. — Bolza-Vigyázó I.. Szarvas. — Gr. Zichy W., V.-Palota. — Gr. 
Korn is V.. Kolozsvár." — Gr. Erdűdy 1.. Sopron. - tír. Vay A., Becs. 
Br. In key I.. S.-Berény. — Br. V ray C., Tyúkod. — Dr. Kuncz A. 
Csorna. — Dr. Vulyi S., Eperjes. — Sinnyei-Mersey P., Szima. — Haá:
O. , Paris. — König A., Becs. — Jahn S., Becs. — Waug-Spitzer E., Becs. 
Weisz E., Becs. — Kobn A.. Becs. — Ringer P.. Becs. — Helle E.. Becs 
Stotz R.. Becs. — Muck S., Becs. — V»éber W.. Brünn. — Graeffl-Eisenfeld 
Ch. F’.. Poroszló. — Da In is C., Táris. — Dulois D.-né. Paris

Fehér hattyú szálloda. Fay H.. HCgyész. — Klein 5.. Szatmdr. 
Neuman S., Dcbreczen. — Szalay J., Dombóvár. — Reiner M., Nagyvárad. 
Vellesz D.. Pécs. — Hartmán J., Becs. — Róna I,., Gyűr. — Szegedi J. 
Csongrád. — Kaiser F., Perjámos. — Jakab L., Szentes. — Steiner L. 
Szeged.

Orient szálloda. Dr. Nagy G.. Rozsnyó. - — Szulyovszkv A 
K.-Felegyháza. — Pinczehelyi G.. N.-Palánka. — Mózes A.-ne. M.-Ludas. 
Horvátit K.. He esc hely. - Götz S.. Szegzdrd. - Weinstok V., S.-A.-Vjhely 
Stern H., Dcbreczen. — Borsodi K.. Krompach. — Kramer A., T.-Bura. 
Rogner K., Kassa. — Strobl J., N.-Vasony. — Schrancz I.. K-rmend. 
Reiner M.. Eger. — Stern G., Szerencs. — Schiller L.. Szentes. 
Grünwald M., s.-Szt.-Miklós. — Szamolovich F.. Tcimörd. — Csillag J., 
Papa. — Bernath S., Eger. — K eszi er B., Pásztó. — Kiss J., Sz.-Somló. 
Laky J.. A.-Maróth.

Brisztol szálloda. Gr. Dessewffy A.. Temesvár. — Br. Pittl Gy. 
es csal., K.-Halna. — Széplaki-Boka Z., K.-Hálna. — Purgly P., Veszprém 
Schrank G.. Becs. — — Tiranty C., Mapera. — Nagy L. és fia. Bölcske, 
Stern M., N.-Varad. — Fischer I., Bécs. — Atzél B., Arad. — Gelnick L. 
Komotau. — Löw H.. Becs. — Dr. Papp A., Brassó. — Halbwach A. 
Mühlhausen. — Wagner A.. Bécs.

IfJ. Major Erzsébet királyné szálloda. Br. Köss C„ Budapest. 
Köss R. br.nü. Budapest. — Lónyav F., Budapest. — Pisuth A.,
P. -Cséke. — Dr. lhano M., Heves. — Fekrényi I., Topolya. — Tóth Ze, 
és neje. K.-Szt.-Miklós. — Von iga D.. B.-Gyula. — Tichy K., Zágráb. 
Szeghó I.. Kassa. — Dr. Bruk 1.. Kolozsvár. — Hoffman C., Debreczen. 
Dr. Márton M., Finme. — Szikszay M., Kolozsvár. — Haragos Zs, 
N.-Becskerek. — Diinitrevits P., Bécs. — Dangi G., Bécs. — Husch K. 
Sopron. — Erössy I., Szatmár. — Vigini I., Szebenier. — Molecs K., 
Győr. — Prencsher F.. Fiume. — Mayer Zs.. Szombathely. — Hevesy
E. , Budapest. — Gebei F., tíacska. — Ferencz Gy., F.-Eőrr. — Niedermajer 
K.. M.-Uvár.

Puschnik Ferencz Két korona szálloda Koller K., Bécs. 
Bak A.. Laczhaza. — kolendasz I., N.-Várad. — Müller J., P.-Lipik. 
Fekete I., Szentes. — Bleic-r I., Szentes. — Bestyán J., Ocsa. — Schuszter
F. , Reschdorf. — Izei A., Reschdorf. — Huhn J., Reschdorf. — Turbey

Holstein testvérek Nádor szálloda. Fleischer F.. Beuthen, 
Veliscuff W., Moszkva. — Hermann A., Boroszló. — Wirth E.. Becs. 
Sacher M., Prags. — Veres L., Munkács. — Deley K., Temesvár. 
Szalay E., Sopron. — Skultóty M., Bócskerek. — Fleischmann M. 
Temesvár. — Kállay F.. Kassa. — Szépésy K.. Pozsony. — Erdödy V., 
Sopron. — Fischer K., Nyitra. — Saáry J., Temesvár. — Roz I., Kolozsvár. 
Fürth Gy., Tcrda. — Göth A., Kolozsvár. —Seinler F., Lippik. — Kárpitos 
K.. Sínek.

Pannónia szálloda. Br. Schönfeld A., Bécs. — Dr. Buck H 
Csongrád. — Dr. Halmos K., Kassa. — Dr. N. Szabó J.. Zircz. .— Dr! 
Grosz M., Esztergom. — Dr. Singer B.. Tapolcza. — Mezüsy B.. Vjfehéitó. 
Wittman J.. Elek. — Czihat K.. Turkevo. — Latinovits Gy., Baja, 
Krenedits Z.. Hatvan. — Hovan F., Pásztó. — Bathor G.. Szolnok, 
Errett J., Pécs. — Glatz B.. N.-Abony. — Mariásy A.. Bakottyás, 
Kund F., Boronka. — Claudy F., Selyp. — Sxvoboda Gy.. Tata, 
Smart R., Tata. — Smith W., Berlin. — Tautz L., S.-Sziil. — Pozsgay 
J., Pécs. — Linkeseh K., Eperjes. — Margulit Gy., Ajnacskű. — Czápkay 
J., Kassa. — Győmörey F., Szolnok. — Ki on K., Újvidék. — Werndel E., 
Konstantinápoly.

Hungária szálloda. Gr. Zamoyski J., Lemberg. — Gr. Csáky M. 
Esztergom. — Gr. Miszrk C.. Krakkó. — Gr. Zichy B.. N.-Lángh. — Br! 
Nyárv B., Bagonya. — tír. Prónay B.. Bécs. — Mo’llo C.. Bécs. — Marek 
A . Becs. — Scagtiotti A., Turin. — Buz R., Aug=biiig. - Korhaumner
D. . Augsburg. - Chaudion J., Brüsszel. — Bouvier A.. Brüsszel, 
Dinovicy M , Rukareszt. — Orosz G., Nyíregyháza. — Maseg L., Zágráb. 
Zsurger S. es neje, T.-Ujlak. — Polacsek J., Bécs. — Ehrlich C., Bécs. 
Rosset A., Varsó. — Grünberger A., Becskerek. — Gattermann 
Berlin. — Lechner J., Becs. — Nichols R. E., New-York. — Meisel S. 
Becs. — Bunzlau L , Becs. — Ratkay L.. D.-Földvár. — Róz A, 
Beregszász. — Rosenberger F., Bécs. — Louth W., Bécs. — Levy F 
Berhn. — Álhatón C.. London. — Wasa A.. Fiume. — Scheidt H. G., 
Becs. — Lackner L.. Léva. — Beöthy L., Léva. — Kojganovics G., Ivanic. 
Dotzler T., Bécs. — Fellner O., Eszek. — Engel M.. Temesvár. — Krausz
E. , Berlin. — Eggenhofer J., Gracz. — Hatzenstein H., Hamburg. 
Brett M., Becs. — ?zabó K., Debreczen. — Reicht L., Bécs.

Nemzeti szálloda. Gr. Bethlen M., Kolozsvár. — Dr. Gall J. 
Lukaretz. — Br. Podmaniezky 1... Aszód. — Vincz Gy., Ungvári 
Kisfaludy K.-né, Duka. — Horváth Ilona, Duka. — Riedl K., Vuüovár. 
Dékány J. és neje, Lmghelv. — tizikszáy D., H.-M.-Vásárhely. — Dr, 
Lázár I.. H.-M -Vásárhely. — Baksa L. és neje, H.-M.-Vásárhely, 
Weisz-E., Bécs. — Lichteinstein J. én fia. Miskolcz. — Captebó P. 
Kolozsvár. — Kozák J., Bécs. — Babó L.. Eszék. — Menks J.. Becs. 
Hoffman A., Xersecz. — Kohn A., Bécs. — Flesch A., Tolna. — Schmidt 
Mária. Becs. — Dormair F.. München. — Burian J.. Esztergom. — Qrok 
V.. Becs. — Mischanszky A., Becs. — Gyűrfy A., Debreczen. — Ruszinkó 
A.-né, Szécseny. — Aczol G.. Becs.

Európa szálloda. Ringer J., Bécs. — Gmczl K.. Bécs. — Brandt 
I... Becs. — Schweiger H.. Becs. — Weinberger E., Becs. — Hern F., 
Becs. — Schwarz S„ Becs. — Bochner H.. Brünn. — Goldschmied G., 
Brunn. — Weisz. F., Pécs. — Oiüuder A., Grácz. — Schmeisser H., 
Hohenstadt. - Szakas G.. N.-Szeben. — Czakás T., N -Szeben. 
Baumgarten L., Krakkó. — Kovács M.. Sopron. —Seldner I,, Karneuburg. 
Löwy A., Nagyvárad. — Beck M., Kolozsvár. — Finkler H., Sachienburg. 
Berger 1., Kun' ginhof.

Adria szálloda. Müller 1.. M.-Szlatina. — Müller K., Brqd. 
Friedmann B.. Nagyvarad. — Plauer B., Bécs. — Wagner A., Bécs. 
Wagner M.. Becs. — Pitta L., Rimaszombat. •- Zanks A., Bugyi. 
Stovik H„ Praga. — Kronfeld D., T.-Készi. - Balogh P . Arad. — Löwy 
1. Arad. — Hajdú i., Kolozsvár. — Lederer Gy., Gyula-Fchérvar. 
Uriebmann M., H.-Vecse. — Popovits K., Eperjes. — Salziwrger N., 
Bécs. — Mendöl D., S. Szt.-Lűrincz. — Weiler Gy., Miskolcz. — Kovács 
E. K.. Szeged.

Rémi szálloda. Boromisza T., Kalocsa. — Leopold K., Győr. 
Adler K.. Miskolcz. — Weisz A.. Berhida. -- Roth B . Kunfalu. 
Silberstein F., Szarvas. — Glück R., tiy.-Fahérvár. — Kftszeghy A. 
N.-Károly. — Reiner M.. K.-t>zállas. — Rappaport S.. Bártfa 
Goldstein F.. Dombóvár. — Lederer A.. Bicske. — Moór 
Biederman S.. Kaposvár. - Sirnstingel A.. Lika.

Pária szálloda. Berkovits P., Salonidii. — ^Saulich A., Treudenthal. 
Brándt J., Brünn. — Sennesih A.. Besztercze. — Goldberger S., 
Beczevicza. — Bauer £., Temesvár. — Orosz E., Kolozsvár. — Grosz J., 
Cngvár. — Weinberger A., K.-Sebes. — Jakobi H., N.-Szt-Miklós. 
Bősz A.. Szamosvár. — Simkó A., Bécs. — Reinhold M., Bécs. — Berger 
M.. — Haufman J., Bécs. — Schwartz J., Becs. — Lem berge r J., Bécs. 
Grauer J. és neje, Bécs.

Holzwarth Continental szálloda. Lvg. Kraueubald és ngje, 
Miskolcz — Dr. Steiner A.-né és leánya, Selmeczbánya. — Unger A., 
Remscheid. — Stimberger Gy. és leánya, Dubreczen. — Pitk V., 
Szombathely. — Mauthner J., Bécs. — Bauer A., Bécs. — Heil H.. Bécs. 
Fürst A., Becs. — Winternitz M.. Bécs. — Neusser XV.. Bécs. — Herczeg 
A. Bécs. — Cioeulescu N., T.-Szeverin. — Vinke C. M. T.-Szeverin. 
Reiszner M.. Pozsony. — Kohn N., Prága. — Kapper A.. Prága. 
Hoscnek P., Prága. — Klein N., G.-Szt-Kereszt. — Spitz J., N.-Kálna. 
Lengyel S. Orosztanya. — Kustner jf,, Lipcse, — Crünhut X., 
Dlajipja W, & neje, £hvfajjcpyvjtj, ' ..........-

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
KIR. OPERAHÁZ.

Budapest. 1897. nov. 11-én.

HAMLET.
Nagy opera 5 felv. Zenéjét 
szentelte Thomas A. Szöve­
gét irtuk Garré és Barbier. 

Fordította Böhm G.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. nov. 11-én.
Rejtett boldogság.
Színmű 3 felvonásban. Irta : 
Sudermann Herman. Fordí­

totta Prém József. 
Személyek :

Személyek: Wiedeman Szacsvay
Hamlet Beck Erzsébet Hegy esi M.
Claudius Ney D. Helen Vízvári M.
Fgy szellem Kornai Frigyes Gualik E.
Polonius Mihályi Gálosi Z.
íjaertes Kertész Röcknitz Császár
Marcetlus Ney B. Bettina Maróthv M.
Horatio Szendrői Orb Hetényi
Gerü'ud Hilgerman Gyürg)-né
Ophelia Blätterbauer Dangel Zilahi
1-sö sírásó Hegedűs Keczeri I.
2-ik sírásó Dalnoki Róza Dóri

Kezdete 7 órakor. Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Budapest. 1897. nov. 11-én.

A hol unatkoznak.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Pailleron E. Ford. Huszár I.

Belláé 
Ceran Roger 
Raymond

Személyek:
Horváth 
Mihályi!

népszínház.
Budapest, 1897. nov. 11-én. 
Blaha Lujza asszony, mint 

vendég.
Az ördög mátkája.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felvonásban. Irta Géczy 1. 
Zenéjét szerzettek: Dankó 

Pista és Lánvi Géza.

A tisztelt közönségnek ezennel szives tudomására hozom, 
hogy

„Fiume Máz”
czimü üzletemet íMuzeum-kürut), melyet 1S83. évben alapí­
tottam. a mai napon Goldberger S. urra ruháztam i. 
Hála tisztelt vendégeim irántam tanúsított jóakaratának, e 
kávéháznak valóban nagyvárosi niveauját sikerült a mai 
napig fenntartanom s midőn ezért tisztelt vendégeimnek 
őszinte köszönetét mondok, kérem ezen jóakaratukat utó­
domra is átruházni.

Tisztelettel

Steuer Gyula.
A fenti nyilatkozat alapján kérem a n. é. közönséget, 

hogy a „Fiume kávéház1* iránt eddig tanúsított jóakaratot 
továbbra is megőrizni szíveskedjék. Nekem pedig legtöbb 
törekvésem leend e szép helyiség jó hírnevét teljes mérték­
ben fenntartani és t. vendégeim megelégedését minden 
irányban kiérdemelni.

Tisztelettel

32248 Goldberger 8.

Toulonier Mészáros Botár Márton ‘Kiss M.
Saint Reault Szirmai
Tábornok Szigeti Imre Baricza Gazsi M.
Virot Abonyi Anna P. Lukács J.
Gaiac Kőrösmezei Vernes Judit Blaha L.
Des Millets Latabár Pál Miklós
De Boines Paulay Firtos Németh
Francois Faludi Sári M. Csatai Zs.
Réville Sz. Prielle K. Siposné
Córan Felekiné Tóbiás Szabó A.
Laudan Lendvayné Takács István
fíaymondné K. Gerö L. Demény Lubinszky
Vilii ers Csillag T. Mihályi
Vasion Lucy Nagy Ibolya Kezdete 7 órakor.
Saint Réault 
Ariegonné 
De Boines 

Kezdete '

Vásárhelyi 
Boér H. 
Meszlényi A. 

órakor.

víg-száraz.
Budapest. 1897. nov. 11 én.

Coulisset ur.
Bohózat 3 felv. Irta Ernest 
Blum és Raoul Toché. For­

dította Mihály J. 
Személvek :

Coulisset 
St. Castel 
fíaston

Luise
TVEsparvillené
Alfredné
Annette
Baptiste
Benoit
I- ső játékos
II- ik játékos

Kezdete 7

Hegedűs

Fenyvesi 
Lánczy I. 
Tapolczai 
Kalmár P.

R. Rostagni I. 
Nikó L. 
Munkácsi M.

Bécsi 
Nánássy 

/j órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. nov. 11-én. 

Másodszor:

Derül-bornl.
Operett 1 felv. Irta Adrián 
Ross. Fordította Faragó Jenő. 
Zenéjét szerzetté Bertram 

Luard Selby. 
Személyek:

Legényke Sziklai K.
Leányka Felhő R.

A báránynak.
Operette 2 felv. Irta: Liorat 
Armand. Ford. Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté: Varney. 

Személyek

HUISGÄF1B&
2080

SZÁLLODA

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1S97. nov. 11-én.
Jézus szenvedése 

és halála.
Ó-bajor passiójáték 1G kép­
ben, karénekkel és orgona- 

kísérettel.
Ezt megelőzi: Prolog 5 kép­

ben, az ó-testamentumból. 
Kezdete 7 órakor.

Badurel 
Christian 
Fi frei in

Emeraldine
Alice
Grobiclion
Germaine
Marcelle
Mariette
Jeanne
Juliette

Madeleine 
Blanche 
Susanne 
Victorine 
Leonie

K.

Sziki ay C. 
Szentmiklössy
Iványi A 
Ferenczy 
Láng E. 
Vlád G.
Csik I.
Rózsa L. 
Szegedi I. 
Heben A. 
Gombaszögi 
Haraszti V. 
Zelenka I. 
Bilkei I.
P. Vidor H. 
Lélek E. 
Völgyi K. 
Pichler M. 
Várady M,

Kezdete 7 órakor.

Színházi játókrendek.
A magy. kir operahál játékrendje : PenteJcen nincs 

előadás. Szombaton Lohengrin. Vasárnap A varázsfuvola.
A nemzeti színház játókrendje: Pénteket* Három 

testőr. Szombaton A velenczei kalmár. Vasárnap A vasgyáros.
A népszínház játékrendje: Pénteken Az oroszlán­

vadász (először), és szombaton ugyanez.
A vígszínház játékrendje : Pénteken Trilby. Szombaton 

Coulisset ur. Vasárnap délután A hivatalos leleség, este 
Coulisset ur.

A magyar színház játékrendje : Pénteken Derül-borul 
(3-szor). — A báránykák. Szombaton Hanele (először). A 
munka. Vasárnap délután A gésák, este Hanele (másodszor), 
A munka.

fii
Uaf Most jelent meg: *"39$

„Ördög mátkája
népszínmű közkedvelt dalai: Dankó Pista és Lányi Gézá­

tól. Énekhangra és zongorára 1 frt 50 kr.

SCHUNBA V. JÓZSEF
udv. hangszergyáros és zeneinükereskedönél. 32247

Budapest, IV., Magyar-ntcza 18. szám.

8-196 UJ 2

ruji uj:

„SIRALOMHAZ
Munkácsy leghíresebb festménye után

a Plasticomban
Azcnkivíil több érdekes látványosság.

Belépő-díj 20 kr. Belépö-dij 20 kr.

Ifi

Modry F., Btcs.

m-

Somossy Mulató
(XagynnezG'Utoza).

Ma délutáni előadás, kezdete fél 5 órakor. Utolsó­
előtti fellépte Albns Phisikus tanárnak, az ü remek 

óriás tableauxjával. Egész uj képek.
Este 8 órakor C-dik vendégszereplése Carola Caciliának* 
Bncgufellépte La belle Lians de Vries, franczia 
expen($í<;u$-énekesnö. Cäcilie d’Or. a szépséggel koro- 
n^cótt interdaczionális énekesnő. Bartuscheff, orosz cso­
port 8 tagból. Hurgini, joungleur. Fred és Rich, élő 
ének-ttiacájfcával. Carlo és Willi Harver, harang-utánzók.

3 AlSeree, futár-akrobaták. The Cilmanos, a bámulatos 
fejével. Szilire kerül: Cancan a törvény előtt, komikus 
bajlet 2 képben, Holzer J.-tül, a hires solo-tánczosnővel, 
Hofschüller Juliska k. a., a csász. kir. operahiiztól 
Bécsben.— A télikert kávéházban Munczy Lajos zenekara 

délután 3 órától.
Minden ünnep ée vasárnap két előadás.

elővételbenJegyek tőzsde, Andrássy-ut 38. és 
„Somossy Mulató-7 pénztáránál.

FOLIES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! UJ!
Ma

10.000 forint hozomány.
Irta Leitner H., zenéjét Knock A.

Ezt megelőzi:

Végrehajtás akadályokkal.
f ÉseliM bghózat. Irta H, J,

Ma este az étteremben

Balogh Bandi és
ismert s kedvelt zene kara játszik

Kezdete 8 órakor«

fia

Vízállás, 1897. november 10-én.
Inn: Cienlimáter Buga: Czentlmétar

Schärding . . . + ÜO < 1 Kiszetó ............ + 42
Duna: Temesvár . . . 73 >

Passau . . + 142 < 0 N.-Becskerek. . — 54 <
Linz . . . . . — 105 < 2 Tisza:
Bécs . . ,
Pozsony . . . + $20 < 9 M.-Sziget . . . . “b 54
Komárom . . + 152 < Tekeháza.... 12 >
Budapest. . . + 110 < 4 Tisza-Újlak . . . — 6 : <
D.-Föidvár V.-Namény . . . 97 <
Mohács. . ’. . + 161 < 5 Záhony (Csap). — 188 <
Gombos . . . 4- 209 < Tokaj............... —
Újvidék. . . . + 130 < 7 Tisza-Füred . . — 76 <
Zimony. . . . + 108 < Szolnok . . . . — <
Pancsova. . . . + 00 < 8 Csongrád. . . . —- 100
Drenkova . . 4- 6G < 4 Szeged ............ <

. . . 4- 142 < 6 Török-Becse . . <
Vág: Titel............... + 111 <

Szered . . + 19 Körös:
Rába:

Győr . . . .
Dráva:

Eszék. . . .

Mitrovicza .

+ 1S4 < 2

. . + 105

+

Sebes :N-Várad 
Fekete: Tenke. -f- 
Fehér: B.-Jenö — 
Kettős: Békés, -f- 
Hármas:Gyoma —

Marcs:

Arad
Makó............... —

Jegyek mag yarázata : -f- null fölött. — null alatt.
< apadat.

• áradat

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közvonbi intézet táv•
irati jelentése 1897. nov. 10-én reggel 7 órakor.

Állomások
= 8 j

1
A hű- ! 

mérséklet j Szél 1 3 ij| H

szerint ereje
- 3 Eyfflér‘a

Árvaváralja —! j 1

Selmeczbánva —; 79'4 i — 4 6 NW 4 5 .— 5
Kis-Kartal — — 79 1 — 3.6 NE 2 — 6
N.-Szombat — 78"5 — 3.C 0 8 —3
Mairvar-Ovár — 78*5 — 2.0 W 1 4
U-Gvalia — — 780 — 1.1
Budanest — — 78 7 — 2.4 E 1 4

78*0 — 2.8 NW I 4
Herúnv — — + 11 NE 4 1
Keszthely — — 78*0 W 4 i> 6 0

77-0 + 24 NE o_ — 4 i
Károlyváros — 77 1 4- 1.4 — 4 — 5 G

73-2 + is — — 15
Cirkvenica— — 72 S NE 0 1 10
Pancsova — — 7ö-U — 4S N 2 0 — 3
Drenkova — — — Y 02 NW I t — — — -2
Zsombolya — 74*7 — 4.5 N 1 0 — 4 —5

77 0 N 4 1 4
76 4 — 4.2 N 4 0 — 4

Szolnok — — _
Eger — — — 78-5 — 38 NE 0 8
Debreczen— — 7S0 — 6 6 N 5 e
Késmárk — — 80 7 — 7.0 N *2 —
Ungvár — — 79-0 — 4.G NE :> í — 6
Akna-Szlatina — 79* — 8-2 W c _ _
Szatmár — — 7S0 — 5.4 NW í — G
Nagy-Várad — 7S-4 — 52 N 3 u —1
Kolozsvár — — — 10.4 NE í -12
Nagy-Szebea — 76*8 W 1 4 1
Bécs — — — 78 7 — £\C E 0 —2
Salzburg — — 75 3 — 0.4 4 —1
Klagenfurt— — 7C-9 - 2.4 N 1 — 1
Póla — — — 72-4 + 6.6 E 4 1 u _ 16

68*8 •P 80 s I o — 17 8
Sarajevo — — 74-4 4- 0.2 SE 1 2 3

74-7 NW 6
Flórencz — — 71*8 + 8S N I u _ _
Róma— — — 69-ű -f. 6.9 NE 3 u
Nápoly — — 696 -f 10-7 E 4* 0
Brindisi — — _
ralermo — — 68 7 + 11 s SW f> 0 —
Malta— — — 67-3 + 15*6 E 3 1 —
Zürich — — 72-5 4- 0 5 NE 2 4 —
Biarritz — — 65 (: i + 13.8 SE 3 4 —

69 2 14-100 
+ 19

U
Paris — — _ 73-3 E
Kópénk, ága _ 8 G«9 

78-9
! + 63 SE

Hamburg — _
~ 02

1 E C
Berlin — _ SO 3 1 E u
Christiansund _ 74 7 -f 36 E 1 1
Stockholm— _
Szent-Pétervár_ S3T 2.6 s 1 4
Moszkva — _

Odessza — _ 77*7 — 11.9 N 2 2 1 - -
Sulina — _ 73-1 — 2.9 N 1 A. _.
szófia— —
Konstantinápoly 67-6 + 4 0 N 2 A 2 -

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S =■ djl 
— nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire borait 
0 ae egészen borult, ® =» eső, ^ s hó, a = köd 
R ~ zivatar.

A légnyomás maximuma a Bottni-übül táján záródott és 
szokatlan magasságot ért el (785 : a barométer
egyébként mindenütt magasan áll és csak Európa nyugati 
partvidékén száll le 765 mm.-re.

Ezen intenzív maximum hatása a száraz idő további fern- 
állásában nyilvánul.

Hazánkban a felliősség csökkent, az idő tartós száraz jel­
lege megmaradt, a hőmérséklet múlt éjjel az ország keleti 
felében —5, sőt helyenkint —10u alá ment.

Továbbra is száraz, hűvös idő és éjjeli fagy válható, bosz- 
szabb tartammal.

Elhaltak névsora 1897. nov. 9-én
RukrLrontz Szidónia 17 é. Sziget-u. 29.
Köss M. CG é. VI. Kemnitzer-u. S\i.
Soós B. S9 é. IX'. Lipót-u. 2Í>.
Riemer sz. Rraum 7a e. VI. Kir.iiy-u. 17. 
Csavoljatz sz. Krina C4 é. VII. Jósika-u. 10.
Maty ka Róza, 77 e. 1. Atilla-u. 45.
XVailak sz. Inleitner 4.< é. II. Horváth-u. 2C. 
Vajda 1. 67 é. IV. Lehel-u, 7 b.
Szabó J. 4 é. Bródy kórház.
Csak M. 21 é. X. Ferencz József laktanya.
Clauser Terez 15 é. IX*. Ferencz József rakpart IQ 
Ignati sz. Steoler A. 43 é. IX. Knezsits-u. 14. 
Hauslik sz. Varani B. 58 é. IX. Gát-u. 19. 
Baumann á. 73 é. IX. Sivetenay-u.

1897

A bi

(Kijárás bői

6 , „1

°j ti szí
<•
uj pesl

e fehl

uj hitel
bűJ

0

— y : V» 1I - ! 1
500 gram na

°lih' i

!

hnrVJ-

ÉLEI

364.55
Az

a biziositof 

osztató
Bari 

kedvezőbb j
A magvas
vezérigaJ

Ueferem

F:B
la
j| A kere?k-J

A m. |
megvételére I 

A?, ti 
körülbelül a 

40UU
2vvú
4000 
160<f 

Otxi 
600 
40U ! 
400 I 
200 ! 
-200 ! 
200 
öí.-O 
500 I 

A
(Arany Jáuol 
eladásra kém 
megtekinthet 

Az a.il 
azoknak al il 
latéhoz csati 

Ajánl! 
pénzben, .. 
távirda-szám 
leíctiezv me) 
utcza 12.

Ma. I 
felszerel* 
vételéreu íq\ 
írott gazda 
n?oi:d an fel 
hatalinazottjl 

A in 
tételeknek . 
beérkez . va

azon a .tr.i if 
hegben" xj.ari 

A kel 
ajánlattevők] 
hasson és : 
r.ének, az 
biztosítási :.l 

Budai

32-234



Bomúsara hozom,

$3. évben alapi- 
|ra ruháztar;

■
sikerült a mai 

|t vendégeimnek
■vakaratokat utó­

lettel

Gyula.
f / közönséget,

t >tt jóakaratot
b

lét teljes elérték-
Igeaeséi :.;.::dea

lettel

her S.
L étteremben

Isfldi és fia
it zenekara1 "itszik
8 órakoré

10-én.
Czenü-aätar

• + 42 
. — 73 >

+

intézet táv- 
gél 7 órakor

1 j - : -

ti3í, S =- dél 
tit, 1 sí t->bb* 
^nvira .-rj/1

= kad

záródott és 

a barométer 
i >pa nyugati

tovább: fern-

«ág keleti

sr. 9-éit

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. november 10.

i ;..j:.rás borúit j Vízállás reggel 7 órakor 1:11 cm. | llomérö reggel 7 órakor + 0" C. Léganlyméröreg. 7 o. 781 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gaboaanemiiek.

*• Kész áru.

1 ó Minőéért súly hektellterenklnt

F . 1 74 K#. 75 76 kS- I 77 7. kg. 78 kK- 80 ke.

Oj 100 k 1 1 o g r a mmnak ára
Úttól | frti# írttól írtig j írttól i írtig j írttól írtig írttól írttól frtlni írtibi 6

bánsági........ j —. - — _ ™ _
uj
6

tiszavuljki_ 12 4C 12.50 12 6C 12 65 12.70 12 is 1 12.85
12.9S 13.*- 13.*1? 13.15 13.2C 13.25 13 3 J

j -j peilxx-.t, _ 12 ?5 12 45 12 55 12 6u 12.65 12 70 1 12.£0 12.9C 12 95 13 05 1311G 13*15 13*ZC 13.25
1 *" Miér tn-gyei — - - -- -
! “J

° ;
bácskai____ ! 12 45 12 55 12.65 12./C 12.75 12 e: I 12 80 V - 13.C5 12.11 13*15 13Í20 13.25 13*30

ó
■ ó co.- .:i ut,n. •0 ec IC 70 —.— 11.15 11 .2Í

«•/,•/ o

S'/,%
4 '/• 
4',;.

4 %
«•/V/é 

4°/e K.

4 %

L__ ó
v,-.gy

Bj
F a J

Minőségi
súly

liektolitt-renk.
! Ír*» rv..,

UJ
j tSSÜÜs 70-72 8.5C

3 45
8 eo 
8.50

i Árpa—------- OJ takarmány _ 60-62 r.8L 6 15
"J 62-64 6 30 7 -

* ----------- UJ sorfvzésr* ___ 64-66 7.;.) 9 -
Zu*----------- Uj - 39-41 . 6 4.' 6 70

• Tengeri „ 0 i-xn-agi ... „ _ 4.8*
. ni.i-nemit------- — 1 4.79 4. >5

Bepcre......... UJ káposzta___ : * - - :2.75
UJ I iu-r.gt _. — 1 -.-

Kol». 6 - - j 4.75

b) Határidőre.
Csance-minűségf*. »00 kilogrammonként.

BTzzzzzz

Határidő
Renz Ara

f't frt
szept—okt____ _____

12 C 7 12.C9

*Tz:: : \ :: : 9Z.pt.—ott____ __ __
marcz.— apr. 8.63 8 85

Tocgert____ ________ 1S9Ü. m<.— juc. _

aag. —szept.____ __
nor.mber .............. ...

:!"

4.50

5 ÍJ

4 Je
Zab________________ »zep;.—okt.____ __

-----------
—
6.^3 Tő

Kap.-Rop öze aog.—«ép:------- ----  ...

4'/,e;.
4 °'o
*V/o

4*'.8 o 
4 •/.
V/,%

UI. Záloglevelek és kölcsönkötv 

a) Budapesti Intézetek telboosátásaL

Belvárosi takarék pénztár r.-t. — — —-------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár — — ™

„ „ , , koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint— — —

e , , óO’^evrekoronaer.

Magyar földhitelintézet papirnan .. — —.........
é * koronaertókben 50 évre i
, , koronaértékben 63 *»vre
, , szabály, es talajjav. i

Magyar helyiéra. vasutak kötv. 50',, évre— ... i 
, • • . 50 évre kor. ért 1
• , . , 50 evre 105u/e

Magyar jelziloghitelbank------ ---------------------

, ,50 évre korona ért.__
e . közs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
, e közti. kötv. 50 évre  
e , közs. kötv. 50 év-e ___
• e oyer.-kötv__ __ —__
„ # „ oszír. folülb._
• . nyer.-jegy----------- ... _
, , , osztr. fsllílb_
, , nyer.-kötv. „ , _

Magyar országos kt/p. takarékpénztár ...____

Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogbankja ... ,j 
Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

Osztrák-magyar bank 40*,, évre-------------- — jj
Pest hazai e'.ső takarékp. köze. kötv.______ !i

» , . . zálogl. kor. ért. _
Pest m. kérést, bank___________________

, • , , köze. k. viasz. 110 frt .
e • . közs. ►.. viasz X10 k. _ j

Különféle termények

F a i
Pénz a™

frt J frt
t budapesti___ ___ __  _ _ _ 58 50 59. -1 Irirtvn horűO DtsznóXMl

Ú ■ < m lg var !a ;egens7.aritoit vidéki_ _

1*
< 4 : i Szalonna _ vartitii legeDSZantott, * darabos_____ — 55.-

55.50
55.£C 
56 -

< 60. Sű 61 -
«-2 j s I boszniai. lbJá. e i. u-*ance-miiv"-seg

< . . , 1ZU oarabcti _ 1/ 50 18.-
. . 100 . 19.25 IS.75

ICO Kész ara - . . ís --------------- 22.75 25 25- < ffk-ysul) 1 -TtA-J.'y srerbiai, . „ usance-mii: őség  1K.50 17 -

Hl. A hajossaliiíáa fuvardíj- 
tetelei Budapestre.

. . . 10(i aarabon _____
. . 35 . -------

18 «f5 
21

!8 50 
2C 50

bo-zmai._____— ___ — tinan-’e-ajio.
. _______ _____ 170 iiaraboti 18." - 

19 5
18*25 
15 50

liaíeridóre szerbiai.____ __  _ _ usare/wnm.
2<. - 
16 -

21 50 
16 25

. ____ _________ ICO darabo.s
... ... _ ... ._ S5

17.75 
20 -

1? 25 
2C.: 0

1896 ________ ___ __ — 18. >5 19 25
Kc-z -,ru 16 ZS 17.25

13.- 19 25
17 - 17 50

Heremag _
;ucr<ni,u •li.'.gvar, y.m _ „ ™. _ __
V' íds aproszemü IS^S __ _ __ __ __

43.-
28.-

52 - 
31.-

kozepszemfl 1996 ™ _ ________
.. nagy szemű 1596.............. .........—

_-2.—
35.-

24.-
4U- —

Honnan

Pancsova _ _ 22—23j Djvidék _ ____

l 10 — 11
Dim-ifüidvar _ 9-10

24-25
Tlaza j £ 222 - - l\zll

l Titel---------------- - — 19—20

S.áv.{ Mitrov:cz _ __ — — 31-32

,
Béga '

T1 emesvar „ ..
Nagy-Becskerek - Í1-2Í

Győrbe a luvardijtetel I maga
s*bb a budapestinél.

A bajódiitételek 100 kt ogrammonkint. a rtil- 
htaai adóval es a uiztositaei oijjal er-

A Bega-áUotclsokrul a ourcaeHázast beleertve.

Ertéktőzsd

j Vtu.-o árfolyam í

1 Államadósság.

• Kanyar fcllaxe adósság.

kranyj. ICO. 500.2000 frt névért, »irkokbac. adóm. 
IO.OiK) frt nevert. darabokban, adom. —

koronaer".-•ki! vradcK. adómentes—.____ ... __
r7v. Áv:vt. «lianit. aran/b.. adólev. 10*,
S-“. évi allamrasotiaranyi;- c--.n,aöotsenies—

k.iamk. vask.cze.;. arany adum..ÍVÓh. never:. 
■:70. avi :.ycreuien>~ - n. luu Ulus öjtai _

.y r.i reg-.e-áart. kötvény, adómentes ___ ,

• >r\ . : édtebwcmentesitesikctveny, adómentes

nyi c : ......... —

121.75 122.25

üs:

Kern,!. arfotvair.
láb DelIZ áru

4, bi Osztrák allamadossag.
Egve°itet' Mi v. panirban február— -agusztus 102. - .02.50
... maju»—novemoer_ 102. - 102.50

Egyxsitelt jarauck ezüstben „anuar —jáiu» ™ _ 102.- 1C2.5C
annliti—outuber _ 102. — 102.50

Aranyjar .d«-k. adómentes ....................... .. ... 12?.— 123.50
norunaertekü já.-adek ... _ ___ _____ __ __ 1C1.SC 102.-
AUamsortij. ID54. «vb. 250irt. p. p. adólev. zJ*,, 160 - 161.-

, 1S6U. . £,Ob „ o. #. . . 142.50 144. SC
. 1860. . 190 . . . . . 159 50 160 5C
. 1364. . 100 . , „ __________ 191.- 192.—
. 1664. . 5V . . ------------------- 191.— 15 2 —

66,
Idegen államadósságok.

Bolgár 4Uamvasúti zálogkölcsön ______ __  _ 111.50 112.50Szerbia ny.-nőiesén too liana ar_...______ 37. -
, . lvo losztr. felillb.) 37.- 38.-

,
n. Mae köskcicsönöli.

Bo* nvak-kerczegovmai or?z. kölcsön t895. évből 3„í 98.75
Lucapest fuvaros 1890. e-.; kölcsöne, adómentes ICO. — 101.*-
Budapest azekes-iüváro. k lsí ne adómentes_ 98 25 98 75
femes-begavulgvi v:zerao. .ara. kuics-ue 100.— "01.-

99 - 93 0

b) Vidék 4 külföldi Int. klhoesátáABl

Albina takarék- éj hitelintézet_______ _____
Ara.ii polgári takarékp. -10 evre™ .. ...............

• , , 40 e. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár____ __ ..._____
Boenyáx-horczegovinai szabad, orezágo« bank™
Dcbreczani első takarékpénztár ............ .. ... ._
Erdélyt, m. jeizaloghitelb. 40 evre______ __

. .40 evre visszafiz. _
Horvat-sziavon országos jeLálogbank ___ ___
Nagyszeb. alt. takp. 31*/, e., vissz. 110 frt

, . . 40 evre. vissz. 106 frí ...
. , , 40 evre III. kib.____ _
. , . 35 evre IV. kib. ™ _ ._

Nagyszebeni foliihitehutezt-t _ _ _ _ _ _

. , VI. i.ib. _ _ _
Osztrák földbitelintezet nyer.-kötv._______ _
_ • * nyer.-jegy------- --------
Temesvár első takarékpenztar _ __________

ÍV Elsőbbségi kötvonyek.

Adria m. kir. tengeti hajózás: részvényt.___
Budapesti közuti vaspálva-tars. koronáért. —
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ ._ _
Buiiavest-pecs: vasút___ __ __ __ __  _ _
Déli vasut_......... ... ................................ ..... .....
Első cs. Kir. szab. dunagözhajózasi társ.____
td»6 pesti spodium- es csont! isztgyar r.-t. ™
Ka-sa-oderbergi vasul 1SS9. ezüst _______  _

• , 1S69. arany__________
, ,1891. ezüst _______
, , 1891, arany  _____
. , (oszt. vin.) 1839, ae. _

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t________
Mavvar-gBOi.orszagi vasút i. kib.... ___ __  _

, ,11. kib______________

Magyar ny. v. fezékest.-győr-gráczi vonali _
- , , 1874. kib. „ ...____ ..._____

Magyar v. els kői csőn beruh, ezdlra, arany _ 
Osztrak-magyar albmvasut 1S8S. „ ... ._ ._

„ , 1. kib. 1885____
Pesti Lloyd- és tőzsdeéptilet___ __ __  ___
Torontáli he»yierdekü vasutak ... _________
ürikany-zjiile. magyar kőszeab. eb kütv--------

• e . • • e U.kib

; 101.-
I ICO.—

í 101
j 100.- 
i 93.50

102.-
100 £0

100 50 
99.-

99 £0
101 -
99.50

101.7 5

10^.25
101.2b
105.-

w: 25
122.-
19.50

102.-
95.50

M. Takarékpénztárak réczvényei.
Belvárosi takáréknénztár ... ._ ._ ._ ... 100 
Budapest III. kerületi tairaréknenztár ... SO 
Budapetit-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalögk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. ._ 300
Magyar általános takarékpénztár ...___ 1U0
Magyar országos Központi takarékpénzt..- 300 
Pesti hazai első takaréknéuztár ______  1000

VII. Biatositó-táreaeágnk réazv.
Bécsi biztoaitó társaság______ __ __ __ 200
Bécsi elet- és járadék-biztositó intézet 200
Első magyar altalános biztosító társaság ÍUOO
Fonciére. pesti biztositó intézet ______íuo
Lloyd, magyar viszontbiztosító tára.__ 100
Magyar jég- es viszontbiztosító r. t........... íuo
Nemzeti baleset es munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet _ _ .— 300

Vő. Qöemalmok róoevényeL

Concordia-gőzmalrm r.-t................. 400
, • j elsőbbe, részv. -100

Első budapesti gőzmalom r.-t_________ 50017.
Erzsábet-gőzmalom-társ____ _______   200
Lujza-gözmalom r.-t.... ___ __  _ _____ j*;o
Pesti hengermalom-társ...................    ^ou
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-t. 209
Pesti Viktória-gűzroalom ______ — ™ 150

i IN. Bányák ée téglagyárak réasv

I Brassói bánya- és kohnegylat r.-t. _ ._
I Budapesti tégla- és mészégető r.-t. ... 21
! Budapest-sz.-ntlfirinczi téglagyár_______

Egyesült tégla- és czementgvár r.-t.._ ._ 
Eszakm. egyesült kűszónb. * iparv.._ ._ íoo 

I Felsőmagyaiorsz. Bánya es Kohomü r.-t. 100
i látván téglagyár r.-t.     íuo

Kassa-somodi kőszénMnya r.-t. id. eüjrn. 30
Kis-sebesj granitbánvák"r.-t__ __ _ goo K.
Kőbányai gőztéglagvár r.-t______________;r,o
Kőszéubánya és téglagyár r.-t._________ r.)0
Lerhner rakosi téglagyár r.-t_____ _ ._ íoo
Magyar asphalt r -t................ ......... ™ jpo
Magyar általános kőszénbánya r.-t. _ _ íoo 
Magy. gőztégla-, czem.- es gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gvár r.-t.,_______ ___ ;00
Péterhegyi téglaipar r.-t. ____ _____  200 K.
Sa!eotar-am kőszénbánva r.-t____ íoo
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. _ !Z 150 
Üríkány-zsilvölgyi magy. kőszánh. r.-t. _ 40

1C0.':0 101.50 
99.-! 59.5C 
98 50; 99.50
96.5C1 *7.5-

Osztalék
V. Bankok resevonyeL

Angcl-osztrák bank™____ __  _ ____  120
Buoapesti banKegyesúiet ______________   100
Első magyar iparbank ...______________  J50
F'ume. hitelbank ...___ __ _____________80
fővárosi bank-reszveny-tarsasag__________ 100
Budapesti giro- es pénztar-evyiet 2000 K.
Hazai bank-reszveny-tarsasag ___  2U0 K.
Hermes magy. alt. váitöüziet reszvt. zuu K.
Horvat leszámít >ló bank___ _____ __  400 K.
Horvat-sziavon országú.- jelzálogbank ™ 10C
Magyar általános hitelbank ............ .. .„ 200
Magyai ipar- es kereskedelmi bank.........  100
Magyar jelzálogaitelbauk, 1. kibocsátás 200 ar. 
.Magyar lelzáloghitelhank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t._.........................  200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarckp. közp. jelz logbankja 500
Osz‘rak hitelintézet...____ __ _________ 160
OszTiaK-magyar bank ___ __ _______  600
Pe-'i magyar k-.-eskedeimi bank____ _ 500
Uniunbank ......  ... 200

150.50 152.50
99.50 IfO 5v
(20.- 121.-
99.50 1CC.50

. 120.— 121.-
99.£ú 100 5C

ICO.- 101.
, 105.- 109.-
108.- 109.-
99 Ki. -

106.75 107.25
1G5.75 107.*5
12!.50 122.5C

■ íoo!- 100Í50

120*50

í 162.- 1G3. -
; 1U6.50 1U7 -
1 1S2.— 194.-

109 - 110.-
ec.-- 82.-

v:5* 1C6."
12C.— 130.-

*116.- 11?.-

175.- 178Í-

500*. - 510Í-

9 5C\- 955.-
427.- 14 3G.-
291 - ?9?. -

fi. 50

X. Vaeisiitrek áe gépgyárak résev.

Eli-6 magyar gazdasági gépgyár r.-t.™ ._ 200 
.Danubius* m. haió- és gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz es társa vasöntöde é= gepgy.tr ._ 490
Nadragi vasipar társulat™ ... ..._____   200
.Nicholson1“-gépgyár reszv.-tars. ._ ._ 2OO K. 
Aimaraurmy-saigótanáni vasmű r.-t. „ 200 
Scblicc-féie vasöntöde es gépgyár™ 200
Teudloff e Dittrich gépgyr.-t. A) sor. előlj7200K. 
Weitzer .ános gc-p-, vraggongy.r s v.is„nt. 400 K.

XI. Könyvnyomdák récivónyeL
.Athenaeum* irodaimi es nyomdai r.-t.™ ÍOO
Frankiin-társulat---------- ________"jj íáo
.Kosmos* müintózet________  u)0
KouyVt-s Kalman m. if.es könyvek._____ 200 K.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.______ 300

XII. Különféle vállalatok résav.

Általános waggcnkőlcsönző-tarsulat _ 400 K.
.Apollo* kőolajfinoinitő-gyár r.-t.____ 200 K.
Bantür.-féie vegyi gyárak r -t. _______ 500 K
Bihar-Szilágvi olajipar r.-t,™ ...____ zuO K.
BuJapest: általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magt’arhor.i üveggyárát r. t. ._ : oó
El=ő magyar betűöntődé r.-*t......... .. _ jpo
Ei-ő magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t 200
Első ra.'gvar részvény senT»ződe____ ... 300
Első magyar sertó'iiizlaló r. -t________ 200
Első magyar «za!Zitáéi vallalat r.-t. _ ... yuO
Első magyar ezálJoda r.-t. ___ __ _ 90
Első pesti spodium és csontliszt gyár _100
Fiumei iizshau'.^ió- es rizsKemenyiiő gyár 500
Gschwindt-féie szeszgyár ............   200
Gr. Esterházy Geza-télecognac-gyár r.-t. 200 K.
„Hungana* műtrágya és kénsav-gyar_ 100
Jordan Vikíor-téle bőrgyár r.-t._____  100

. »1,, eis. roszv 100
Kábelgyár részvénytársaság--------------- íoo
Köl-anyai kiraiv senöző r.-t... ............„200 K.
Kőbanyai polgári serlöző részvény társ. 200 K. 
Magy ar ezukonpár r.-t. A. »űr.______  íoo

1 avnz ! áru

93.- IdC.-
112.— 114.-
3. .- 89 -

^23.— 230 -
1215.- í 225 -
Írít - 124-50
8..0 -

3325 - 83/5 -

260 - 263.-
329.- 339. —

4J7> — 41CO.—
.25.- 127.-
58. — 10C -

123.- 125. —
129 - 132.-

1055 - •L7C.—

290.- 3C0. —
401.—
715.- 725.-
272.— 277 -
155.— 160.-
67?.— 63C. —
235.- 24«
145 - 14C -

151.- 153 -
115.- 120 -

; 195 - 2c.Q.-
97.- tCé -

19’..— 195.-
í 12. — 114.-
62.- 65.-
23.- 25.-

tea - 11a.—
735.-
6C0 — 610 -

. vr,- 117.-
' - ?i - 22? -

118. ! 19. —
SO.— 82.-

*s c. 1S5 -
89.- 8? -

60S - 657 - -
254. - 253.-

2C0 " 2CS,—
103 — 105 -

2190.- 222C.-
j 10Í-

21<- 21 7.-
145.- 155.-
265 - 2/0.-

3/5.- 320.-
?35. — 245.-
75.- 8C. —

2001 - 203.'-
150P -

'

535.- 545.-
32oi — 240! —

142.- 143.' -

150.'- 155! —
410.— 42-1.-

12/G — 1220.-
250 -
22C.— 23J. —
225.— 235.-
130 - 135.-

!625 - '675 -
490 - 5Ű0. -

; 35.— 40* -
74.— 76 -

295 - 205.-
58. — 4C.-
80.- 31 -

151 — 152* -

10 - 
10.—

400 K.

fr. 31 
9.04«

Magyar fém- és lámnatrn-^yár r.-t__
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. ._ ™

Magyar villamossági r.-t._______ _ ™
N:uT>sw?i-nl vila nt.smfi r.-t. . . _ ™
Nemzetközi villainassigi Ursasag ™ ._
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t--------
Popper Lipót faipar r.-t.----------------
Quarnero részvénytársaság —-----------
Hóval nagyszálloda részvénytársaság™
Szegedi kenderfonógyar r.-t.-------—
Sziszeki tárházak r.-t. -----------— —
Telefon-Hírmondó r.-t............-- ... —
Törökbirodalroi dohányegvedárusági

XIII. Közlekedési váll.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. ™ ™ 100
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t.---------------100
Barcs-pakráczi vasat___ —----------— — *lllí
Budapest alagut-tarsulat----------------— 10»
Budapesti közuti vaspálya----------- ---------i10(1

. . , id. részj----------1W
, , , élv. |egy----------

Budapesti villamos városi vasút-------------- lM
, . élv. jegy -

Budapest-szent.lőriuezi h. e. vasat _. 100
1 8 , „ eLs. részv. 100

Bpest-u.i?est-rákdsp. vili. köz. vasút r.-t. 2C0 lí.
Debreczen-hajdunánási vasút---------------- 10»
Déli vasút ............................... ................. 50 » ar.
Eiső cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ- 500 p. 
Gölniczvölgyi va-ut r.-t. elsőbb*, reszv....200.
Gyrtr-sopron-ebetifurti vasút -------— — 2í)o
Kassai közuti vasút ----------- -------- — ... 1,M>
Kassa-o.ierbergi vasút ......... ........... ...........
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. *• "“ 
Magyar-gácsorszáei vasat ...

Magyar nyugoti vasút ...............
Mara marosi sovasut e!s. részv................— «—
Mára maros, dov.i-.it törzsrészvényei — — 1,10
Mára marosi sóvasut B. részvényei — — »‘‘0
K&rosvásárh.-szászrég. vasút e!s. r-^zv.... VjO 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút eis. r. ... 10»
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ... lO'io k. 
Osztrák-magyar állainvasut... — — — *00 ar.
Pecs-Larcs: vasút... —..................- — — 81,0
Petrozsény-Iupényi h. e. vasút els. r=sSv. 10V 
Szlavóniai h. é. vasút els. reszv. — — — «»9

XIV. ScrsisKjek.
Bazilika sorsjegv— —.................. ........— — —

. , osztr. felülbélyegzéssel-------
, . nyeremény-jegy......................—

Bécsvarosi nyereménytől csőn 1874. évről — —
Becs városi sorsjegy........... - — —-------------—

, , ( szír. felülbélyegzéssel------
„Jo szív* egyesületi sorsjegy -------- - ,

, , . osztr. felülbéíyegz. ‘
Magyar vörüs-kerrszt sorsjegy ._ ......... -. —

. , , , osztr. felülbéíyegz.
„ . nyeremény-^egy >

Olasz vörös-kereszt sorsjegy ... ............... .. ™
, , , , osztr. felUlhélvegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ___ ... ™
Osztrák hitelintézeti sorsjegy............—_______ -
Pálííy sorsjegy _____—----------------- — .— —

XV. Páncnomek
Arany, es. es kir. vert... — — — — ™- — —

. osztrák vagy magyar 3 frtos — — — —

. 20 frankos...__________ —-----------—
„ 20 márkás............ — —i—------- --------- —
, török aranvlira. ... — ... — — — — — . 

Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 markai
Frarczia bankjegy (1 ViO franki —-------— —
Olasz bankjegy lÍDO lira)__ —___________ —
Fapirrunel darabonkint...________ — — — —
Román bankjegy (100 lei)— — — —----- — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — —■ —

XVI. Váltók árfolyama (látra*.
200 hollandi frtért__ _ ™ ^

10 steviingert______—

ÍVD frankért ___________

ÍUO rubeleit ____— —.

:Í

p -nz ' ara

133.- 135.-
IS?.-- 16= -
125.- 130- -
139 - 140 -
490.- 510.-
318.-, 32? -
4?0 -i 5-0.-

28<\- Z9C. —

,5— 15«

214.5L 215. —
2o;!sc 206.JO

385.- 335.SC
25 r.'.~ ?rc —
285 50 237 "
1 5U. — lob.-

90* — 92.—
102.- 103.-
a . — 4 IC -
:0Z -

122.-

191iSó 132*. 50
2-0.- 205. -
212 - 213.-

— 2!? —
96.5'. 97.50
62.- 67 -

100.- 101.-
100.- 101.-

22s! - 227.-
100.- 131.-

175.-

6 30 6.80
ó.SC ? 20
1 6C 1 90

166. - €8.-
62 - 62.
62.- 64.-

3.SC 3.9 0
3.8C

8.5C
9.5C 1C. -
2.5C 2.80

11 - 1: - 5c
11.501 12.—
15 25 ; 19.75

' 20?.
59.- 61. -

5380i 59.>

46 151 
1.27«:

45.35
1.281,

Amsterdam-------—

London .............. ™
Német bankpíaczok
Olasz bankmaczoK_
Pari.-....................... .
Svájcai baakifiaczok 
Szentpétervár.........

XVII. Határidőre kötött erteil p.
Sovomber hó közepére.

Magyar aranyjáradék--------------------------------- -
Magyar koronajáraaek ...--------------- —--------
Msgyar általános hitelbank -------------------------
>l igyár ipar- és keresKedelmi bank__
Magyar jélzaloglnteibank — ... ... — .
Magyar leszámítoló és pénzváltó bacz__ _ .-
Rimamurányi vasmű----------- --------

November hó végére.

Osztrák hitelintézet —----------- --------
Deli vasút......... .............. ..........................
Oztruk-magyar államva-

93 2C; 99.50

419 .0 
58.85j 
45 :c 
47-55

120.dC 
59 -15 
45.3 N 
47 7C

.47.42 , 47 .5<l

™Z i

S 21 9C. 
39 95 

3f<6 2o 
103 50 
27--. 75 
2^2 5C 
253.75

. — 352.25 353 40
- - 81 50! 82 -

334.50 335 -

• I Z s ár fői y & mok.

Magyar általános hitelbank _ ™ .
Osztrák hi telint é-'d----------------------
Magyar aranyjara. k------------------
Magyar koronajaradék —----------- --
Magyar ipar- cs kereak. bank — . 
Magyar jelzálogbank ... — ™ — .
Magyar pénzv. es lesz. bank---------
F.irr a-Murányi vasrr.ü r.-t. — — .
El-j magyar alt. biztositó r.-t. — .
Budapest banKegyesület----------- --
El-* rnagyar ipa.-nank ...----------- --
Hazai bank reszv. társ.-------—
Pesti m. keresk. báni;...............  ...

386.— Oszt.-magvar állainvasut   —    Belvárosi takarékpénztár ™ _ _ .
2^3.- baigo-Tarjlm kőazónb.____________ 605 - Magyar ált. takaru^penztár ______ i

Magyar a.-:pha.t r.-L ____________
L ;:a>.i tegia es nieazégető____ __ Eszakmagy. kűszeiibanya r.-t. .. _
M. '.'var ezukorinar r.-t. —______ Nemretkózi ".v.iggn nköles. _ ™ I
Egyes, tégla- és czemontgyar____ __ B: . Lwébetv. tűi lekoénztár. ___ __
Budapesti villamossági r.-í — — — .Danumus* in. na ogyar
Pesti ha?ai cső taiarékoenzt ar __ Gaiiz-fele vasón^ide ..
Scbiik-fele vaaónt. ós gjpgy&r _ ™ es Vi-zvri: részv.-tb*s.
Koszénb.nvu us ’../Ujv.ir r.-t. ___ 62ö.— Budapesti k./uf. vasút_
13 a-sói u.i'.va- e kohúmú ............... 151 - Bn. újpest.- tulam. vasút . „

•12.- Budapesti vili. városi vasút _ _
Egyes. főv. takp---------------- ------------- Adna n:. :;v. ’..-ng-riiaioz. r.-t......... ...

Kamatozó Kincstári utalvány karoatlvoa (6 hó)_.-------------------------
Az O-ztiMi,-Megvár bank ki.mai a a valtóleszan ásnál ______ 4°

- 383.-

.M.radekok es bankz;
Ma.- értékpapírom •- z

iogleveiek ei?.alogvs::asana:™

A 9Ü

éI

életbiztosító-társaság, London.
Alapittíitott évben.

Érvényben levő biztosítások : iiiztositaői alap :

364.557,650 korona. 95.168.367 korona.
Az l>y4«,K evbfü az utolsó út évi időszakra nyeremény-osztalék fejében 

a biztosított felek kuz* ' 313S2

13.S€>0.?00 korona

Bármely módozat szerinti életbiztosításokat legolcsóbb dijak és leg­
kedvezőbb feltételek mellett telvesz ...................................'
A magyarországi 
vezérigazgatusag

OKMOS FKbIX, vezérigazgató. 
Ueferencssiát ad a Pesti Magyar Kereskedelmi Panic.

felviiái?o«itással készség di

Budapest, Terés-kiiruí 20. szám.

Pályázati hirdetmény.
A kereskedelemügyi ni. kir. miniszter ur folyó évi szeptember lió 10-én 

5738Í szám alatt kelt rendelete íolylán.
A m. kir. posta távírdánál IS9S. évben kiseiejtezendu ó-ska postazsákok 

raegvételérc ezennel ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.
Az eladásra kerülő ócska postazsákok mennyisége, azoknak méretei szerint 

körülbelül a következő:
4000 darab :;4: cím terjü köteles pénzes zsák
2t)00 „ '* 4- „ r fűzős r r 1G gyűrűvel ellátva.
«cuo - » .
1600 „ „ „ köteles „ „

GOÚ „ 1:4 - - - levélzsák

4íMj ^ i3u— n „ gyüjtőzsák
-!J0 , - » csoirngzsak
ÍOO „ r altiszti zsák

r -n- .. n „ zöld pénzes zacskó
ö'Aj _ i9 n „ szürke r „
50U .. -♦ .4 „ „ szürke „ r

A közelebbi teltételek az országos posta- és távirda-gazdászati hivatalban 
Arany János-u^cza 1 =z.) megtudhatók és lenyomatban ingyen is megkaphatók, az

eladásra kerülő z=;.kok (mintái; pedig a nevezett hivatal raktáraiban (Kőbányai ut 20. sz.)
megtekinthetők.

Az a,aniatban ki kell jelenteni, hogy az ajánlattevő a feltételeket ismeri s magát 
vnak aláveti, minek bizonyításául köteles a feltételek egy példányát aláírni es aján­

latához csatolni.
Ajánlattevő köteles ajánlatának biztosítására 2CX) irtot bánatpénz gyanánt ké=z- 

cm vagy állami letétekre elfogadható értékpapírokban, az országos posta- és 
• Aia-Számvévöség által (V. kér.. Ákadémia-utcza 13. sz » előzetesen számfejtendő 

: Ifrtvbezy mellett a ni. kir. országos posta- é= távirda-pénztárnál (V. kér.. Akadémia- 
u'.z. ~v_) letenni és a pénztári rr.ug'.áí ajánlatához csatolni.

Ma.-;, -r nyelven szerkesztett. ŐU kro- bélyeggel ellátott és a fentirtak eríelmeben 
I- :7r*elt ajánlatok lepecsételve és a borítékon -Ajánlat az ócska postazsákok meg- 
- - t'-i ffi-lirattal ellátva, folyó évi november hó 30-ánah déli 12 órájáig alul­
írott gaz-hszi.’i hivatal vezetőjénél 'Arany Jani-s-utcza 1. sz.) nyújtandók be. hol azok 
n?o::i':-an fel VoiznaK bontatni és olvas;V.tii, uikalonuual ajánlattevők vagy meg-
natahnazotíjaik jelen lehetnek. e .

A meírúiiapitott határidőn Leiül benyújtott ajánlatok vissza nem vehetők, a tel­
tételeknek e.'v vauv más iránv jc.n meg nem telelő, úgyszintén a záros határidőn túl 
beérkez - vau; táviratil...' tett ajankíuk figvelrnen kívül fognak hagyatni.

, ajtódat.;val az ajánlatok feletti határozat meghozataláig, 
a. ir.lat'wó pedig. kLi .-. ajánlata elfogadtatik, a szerződés megkötéséig Kötelezett- 

ingben marad. ‘ .
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur egyébiránt tentartja magúnak, hogy az 

ajánlattevők közül, tekintet nélkül az ajánlott árra és feltételekre, szabadon valászt- 
nasso.n és azon esetben, ha az ajánlattevők az ócska zsákokért csekély arakat iger- 
Lenek, az eladást az ajánlatok telje-» mellőzésével bárhol eszközöltethesse 
—Lztosít,. »u; ,i bármily másfele intézkedéseket tehessen.

Budape-t, lbUT. október bo 3U-án.

czél

32224 M. kir. országos posta és távírda gazdászati hivatal.

PÍ2-
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KOSSUTH L
IBLETE ÉS MŰKÖDÉSÉI

Irta: GRACZA GYÖRGY.

Legnagyobb nyolezadréí, 230 lap, 39 képpel.

Ára 1 frt 20 kr. Diszkladás velinpapirra nyomtatva 2 frt j
(Az egyszerű kiadás ötszörös szicnyomatú, a diszkiadás | 

tizenötszörös szinnyomaíu borítókban fűzve.)

„Egy nemzetnek — mondja egyebek közt az előszó — mely I 
élni akar, ismernie kell nagyjait. Ezek működéséből, mintegy I 
kiapadhatlan forrásból, merit erőt, lelke?e<lést és kitartást a további | 
küzdelemre.“ És ezzel megdönthetlenül igazolva van szerző e miivé- I 
nek életrevalósága és czélja. Mert alaposan tévednek mindazok, a | 
kik a „Kossulh-kultuszt“ egyértelműnek mondják a forradalmi E 
eszmékkel vagy pluiie a honpolgári illoyalitássd. E húrom fogalom I 

nagyon is távol áil egymástól a józan bírálat előtt.
Kossuth Lajost a sors egy egész nemzet vezérévé avatta. 

Kossuth Lajos tehát e nemzet egyik legkiválóbb s az idők végéig 
a nemzeti történelem egyik legkimagaslóbb alakja.

Életrajzát és működését leírni tehát méltó dolog s Gracza ( 
György e feladatának tárgyilagos előadásával, élénk és vonzó j 
színezetével méltóan meg is felel. Sok uj adat. az akkorbeli hazai j 

történetnek hü vázolása és a dús képdisz könyvét a magyar irodalom | 
egyik örökbecsű gyöngyévé avatják, melyből a fiatalság és az öregség | 
egyaránt meríthet lelkesedést és hazaszeretetei, boldogult nagy j 

hazánkfia dicső példáján.

A külső kiállítás is méltó magasztos tartalmához s igy

„Kossuth Lajos élete és mikMése“!
oly könyvet képez, melynek nem szabadna hiányoznia egyetlen magyar ember házából sem.

TARTALMA :
Szöveg. I. Kossuth születése, gyermekkora, ifjúsága. — II. Kossuth a pozsonyi diétán, hírlapírói működése, elfogatása, 

követté választatása — III. Kossuth az országgyűlésen, a márcz. 15-iki események, az 1848-iki törvények alkotása; 
Kossuth mint miniszter. — IV. A kamarilia ármányai, horvát lázadás, a honvédelem szervezése. Kossuth mint a hon­
védelmi bizottmány tagja. — V. Az 1848 —4ú-iki szabadságharcz, Kossuth mint Magyarország kormányzója. — VI. 
Kossuth menekülése. Diadalutja Angliában s Amerikában. Az emigráczió működése. — VII. Kossuth családi gyásza. A 
czeglédi százas küldöttség tisztelgése. Iratai. A 845 magyar Turinban. 80-ik és 90-ik születésnapja.

Kópék. Kossuth atyja. — Kossuth anyja. — Kossuth mint sárospataki jogász. — Kossuth szülőháza Monokon. —
A tátijai agost. ev. templom. — Kossutli az 15>31-iki pórlázadás alkalmával őrséget szervez S.-A.-Ujhclyen. — Kossuth 
Lajos neje. — Kossuth fia: Ferencz. — Kossuth elfogatása. — Kossuth leánya: Vilma. — Kossuth második fia: Lajos 
Tódor. — Ruttkainé, Kossuth Lujza. — Kossutli atyjának síremléke. — 1849-iki Kossuth-bankú. — 1848-iki Kossuth- 
bankó. — Kossuth által alapított elsőrendű vitézség! érdemrend. — Kossuth nejéuek síremléke. — Kossuth kétszázezer 
ujonezot kér az ország védelmére. — Baraccone. — Kossuth kézírása. — Kossuth a szegedi nép közt. — Kossuth 
imája a kápolnai honvédsiroknál. — Kossuth diadalutja Pesten. — 1848—49-iki honvéd érdemjel. — Kossuth Magyaror­
szág kormányzójává választat!k. — 1849-iki honvéd-érdemkereszt. — Kossuth búcsúja a hazától. -- Honvéd-emlék­
érem. — Kossutli angliai felolvasó kőrútjából. — Amerikai magyar dollár. — Az olaszországi magyar légió zászlószen- 
telése. — Kossuth megérkezése Angliába. — Kossuth turini lakása. — A czeglédi százas küldöttség Kossuthnál. — 
Kossuth dolgozó-szobája, — Kossuth nyilvános szónoklata a 845 magyar turini látogatása alkalmával. — ihász 
Daniel. — Helfy Ignáez. — Kossuth arczképe.

Megrendelhető és kapható

a* „EGYETÉRTÉS" kiadóhivatalálian,
Budapesten, IV. Papnővelde-ntcza 8. sz.

Szives rendelések akár az összegnek előzetes utalványozása, akár postai utánvétel mellett, de a kétféle kiadás 
pontos megnevezésével, egyszerű kiadás, diszkiadás, velinpapiros, azonnal elintéztetnek.

? ?
s mit is írjak — sok fejtörés 
nélkül v Magvan! Hiszen itt a

Legújabb levelező
önügyvéd és házititkár.

A közéletben előforduló min­
denféle levelek, meghívások, 
ajánlatok, kereskedelmi és 
ipari körlevelek szerkesztése. 
Továbbá mindennemű okira­
tok, szerződések, kötlevelek, 
nyugták, végrendeletek, tudó- 
sitványok, váltók, folyamodások, 
kérvények stb. stb. Az újabb 
törvényCK szerint átdolgozott 
és tetemesen bővített második

Irta: Kassa7 Adolf. Közel 
300 oldal. Ára szinnyomatu 
borítékba fűzve csak 80 kr., 

kötx'e 1 frt.

Megrendelhető

az „Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

ÉlSirect Mi-iinühűi
világhírű elegáns posztóimat -zétkühi-.;:. SST elismez*~Ä 

I ev*; olcsó árakon .-

iöri felöltő- ős kabát - szövetet,
angol újdonságokat, cheviot, loden-szövereket s tb

a legegyszerűbbtől a legelőkelőbbig.
•IP? Kitűnő minta-választék ingyen és bérmentve. Minta- 

szeri úti >zálii!ás. 31: »25

w. MS ír a «a n e c Ik
jggj§ pcsztogyári raktára Brüns?.,

Heim-féle Eeidinger-kályhák.
A feltaláló dr. Meidinger tanár által kiz. jogosított

1 í 151A7L I í,, Budapest és Becs

csesz, és kir. udv. szállító.

Kitűnő hírnevű csász. és kir. kiz. szab. kályháink

^eTdTncYr-ofYn i sr,:»
& H. H E IM^j

valódiságban csakis üzletünkben

BUDAPEST, Th-onet-udvar, kapliatók. 
— v

Mindenki önszoroaíomból meptaRüíhaíja a könyvvitelt!
E czélra legalkalmasabb

Dr. BEEÉHYI PÁL most megjelent müve:

Mii Süli ' ‘i i:

III
I. rész.

Egyszerű könyvvitel.
Tartalma:

I. fejezet. Kereskedelmi alap­
fogalmak.

II. fejezet. A könyvelés alapfogalmai.
III. fejezet. A kis kereskedésekben 

használt könyvekről.
IV. fejezet. A rendszeres könyvelés 

czélja és feladatai.
V. fejezet. Az egyszerű könyvvitelről.

TI. fejezet. A scontókról.
VII. fejezet. A tanultak gyakorlása.

II. rész.

Kettős (olasz) könyvvitel.
Tartalma:

I. fejezet. A kettős könyvvitel alap­
elvei.

II. fejezet. Egyes ügyletek könyvveié- 
lésének és a számlák mivoltának 
magyarázata.

III. fejezet. Lezárási munkálatok.

IV. fejezet. A tanultak gyakorlása.

Számtalan példákkal és rovatozott mintalapokkal.

89* A könyv mugyaváxnta egyszerű és könnyen felfogható, 
tiyy hogy bárki elsajátíthatja a könyvelés móriját vezető 

tanító nélkül,

Minden rész külön S. £e?*4 SSO tee-é®-* csinos
és erős vászonkötésben kapható.

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában, Bnda^- 
pest, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 11. 1897

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354 Csak oly levelekre

Kis hirdetéseket
elfárad ár. Ecryetértés számára 
a központi hivatal Papr.övelde- 
utcza 8. sz. es a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Burger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andfássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje Jozsef-körut
50. sz i (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdtjp IY. Petófi-tér

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
S kiadóhivatal ingyen. Czimmel eilt« 
tott hirdetések minden közlése utált 
még 30 kr. bélyegtlleték is fizetendő.

vftlasKOlimk. melyekkel a valaha szeges levelbelyeg vagy levelezőlap bekaläetik es aj
hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, 11., 

Fő-utcza 2. szám. 
Valamint minden hirdetési

Ki vállalkoznék
égy művelt, csinos, szép leányt 
30 frt kulcson es egy jobb 
áÜá? elnyerésében segélyezni. 
Szive? meskeresést .Hálás 
kis leány" jel alatt kérek a 
kiadóhivatalba._________ ^949

Szegény csinos
pri lány. vagyonos urat vagy 
úrnőt keres, ki feleha-z >nr.i egy 
trafikot venne neki. . meg- 
aientós” czimen levelek a 
kiadóba kéretnek. 09:15

Fiatal tanár,
25 éves. házasság ezé 1 iából, 
kedves leány vagy fiatal özvegy 
úrnő ismeretségét keresi. >zi- 
v, ajánlatok rCsendes ott­

hon" jel alatt a kiadóhiva­
talba köretnek. 5051

Házasság
czéljából egy magas, szőke, 
keresztyén. 2G éves községi 
hivatalnok ismeretség hiányá­
ban ez utón óhajt egy 
17—-20 éve? szép leánynyal 
megismerkedni. — Hozomány 
mellékes. Lehetőleg arcaképpel 
ellátott levelet a kiadóhiva­
talba „Kálmán1* jeligwvi k v. 
D:serétio biztosittatik.___5959

Müveit, csinos
keresztény leány egypar ezer 
forint vagyonnal, öregebb úri 
emberrel, kinek állása és némi 
vagyona van. házasságra kí­
vánna lépni. Ajánlatokat kér 
Házítüzhely 999" ;ehge 

alatt. 5956

Kölber-fele Pasquet,
153 cm. magas fekete jukker 
ló és szerszám eladó. Cziin^a 
kiadóban. 32077

Birtokos
középkorú ügyvéd, 20.000 frt 
I ec féleség
Levél ..Edesálom™ czuuen a 
kiadóhivatalba küldendő. M4.

Két emeletes bérház
Vili. kér. Mária utczában közel 
a templomhoz és a József- 
köruthoz jutányosán eladó. 
Ugyanott két műhely vagy rak- 
tárnak alkalmas pinczehelyiség 
azonnal bérbe vehető. Közelebbi 
értesítés alap kiadóhivatalában.

5938

Úri ruhát
méret szerint legfinomabb ki­
vitelben ajánl előkelő fővá­
rosi szabóczóg jutányosán, 
kedvező fizetési feltételek 
mellett. Szives megkeresések 
„diseret és elegáns ‘ jelige 
alatt kéretnek a kiadóhiva 
tálhoz. 5943

Alkalmazást keres,

Ügyes masseur
ajánlja magát házhoz a tiszt, 
urak és hölgyeknek. Kitti Já­
nos IX.. Ferencz-utcza 35. 10.

;2249

Eladás.
Használt ee nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygy á r raktá- 
•aban. Budapest, V., Bál- 
irány-utcza 5. sz. 3lS8->

Terézvárosi bérliáz
14 évig adómentes, boltokkal, 
fúrd ősz bás lakásokkal, leg­
végső áron 65.000 írtért eladó. 
45.000 frt maradhat. Czim a 
Li.uluhivittalban. :;217l:

Házvezetőnőnek,
jazdasszonynak vagy kulcsár- 
nőnek ajánlkozik vidéken vagy 
helyben, esetleg pusztán lakó 
uvi családhoz egy tevékeny, a 
fűzés, kül- és belgazdálkodás- 
ban, úgyszintén a baromfi és 
tejszereíésben kellő jártasság­
gal hi ró, kevés igényű jó család­
ból származó s előkelő ajánla­
tokkal rendelkező középkorú 
özvegy nő. Czimemet a kiadó- 
hivatalban megmondják. 595

Oki. nevelőnőket,
gyermekkertésznöket,

bonneokat ajánl és elhelyez 
Geraon Anna asszony, Buda­
pest. Andrássy-ut 21. félemelet. 
* ' 5954

Idősebb
német nevelönö, a ki kitünően 
beszél francziául és angolul, 

zongorát alaposan tanítja, 
állást keres keresztény család­
nál. Szives megkeresést ..Kép­
zett“ jel alatt kérek a kiadó- 
hivatalba. 5934

Özvegy
birtokos arak figyelmébe!

Kinek igazi gondos, ügyes, jó 
lelkületű házvezetőnőre van 
szüksége, az Írjon az „Egyet­
értés“ kiadóhivatalának s czi- 
mem szívesen megküldik, 5957 

Kertész, gyermektelen
ki a konyha és virágkert. szóllü 
us faiskola tenyésztést tökéle­
tesen érti, ezekről kitűnő bizo­
nyítványai is vannak, óhajtana 
újévre * állandó alkalmazást 
nyerni. Szives megkeresések 
..Kertész 1897“ alatt a k 
hivatalba kéretnek. 3

Alkalmazást nyer.
Tisztességes

elárusítók kerestetnek magas 
jutalékkal ..Franczia Zászló 
alatt" rendkívül kelendő, füze 
tes útleírás elárusitására. Czim 
a kiadóhivatalban. 5948 

HBHBHBMaBHBBi

KÖLCSÖNT
fov. házakra, földbirtokokra
gyorsan es jutányosán szerzek minden 
előzetes dÍjazás nélkül. Vállalatok 
kellő finaucirozását szakszerűen eszköz- 
löm. Írásbeli ajánlatok : Halmi Zs. 
I. Alkotás-u. 19. Budapest. ^

Oktatás.

tóztóremelésas

ti! mi
vilit Ott

ntoL

körútRaktár

Bécsi Gerson-intézet
(előbb Beck Julia) ajánl német
nevelönöket, angol bonne­
okat, angol komornákat 
és angol pesztonkákat úti­
költség-megtérítés (Angliából) 
és ISO frt évi járulékért: továbbá 
franczia bonneokat és fran­
czia játszótársakat 100 
120 Irt évi fizetésért. Becs, 
Jasomirgottstrasse 5. 32226

Angol órákat
ad egy londoni müveit fiatal 
ember. Czim a kiadóban. 10738

Különféle.__
Hirdetmény.

Szilágy megyében. Tasnúdon. 
az érmelléfti járásban, a tas- 
nádi vasúti állomástól egy ne 
gyed órányira, közvetlen ; 
Xagy-Károly— tasnádi ^ állami 
rnü-ut mentén, Nagy-Karolytól 
másfél órányira fekvő. 893 kát. 
bold szántó. 213 kát. hold ka­
száló és 12 holdnyi major 
udvar, egy tagban a szükséges 
és jókarban levő gazdasági 
épületekkel ellátva, 1898. évi 
január 1 -tol 6 esetleg 9 évr 
haszonbérbe kiadó, esetleg el­
adó. A birtokon nagyobb üsz- 
szegü törlesztéses kölcsön van 
bekebelezve. Bővebb felvilá 
gositást ad
a „Nagykároly! Kereskedelmi 

Iparbank részvénytár­
saság.** 5958

Birtok,
195 magyar hold Tolnamegyé­
ben, tagositva, falu és kövesül 
mellett, vasúti fővonalhoz 10 
km. Urilak, gazdasági épületek 

teljes felszereléssel eladó 
esetleg kisebb fővárosi bér 
házért elcserélendő. Czim * 
kiadóhivatalba. 5936

Kártyajátékok
könyve. A legelterjedtebb hazai 
és küliíldi kfi :vij itvkok la 
írása s játszásukra gyors és 
biztos oktatás. A lianiis játék.

roulette s játékbarlangok 
leírásával, a kárlya-btivész- 
kedéssel. a kártyajátékok törté­
netével és kártya-műszavak 
szótárával buvitve. Szerkesz­
tette Parlaghy Kálmán. Előszó­
val Mokány Berczitöl. Minden 
vitás kérdésben mint megbíz­
ható code.v szolgálat. Számos 
képpel, több mint 200 oldal. 
Ára vászonkötésben 1 frt SO. 

Megrendelhető
az „Egyetértés1
kiadóhivatalában Budapesten. 

Papnövelde-utcza

000 írttal (nov. 21.). A m.-szi­
geti p ti. ig.-nal titkári 1400 
irt és lp. (nov. 21.). A kis- 
szebeni adóhiv.-nal adótiszti 
000 frt és 100 frt lp. (eperjesi 
p. ti. jg. nov. 21). A nyíregyházi 
p. ti. ig.-uái segédtitkán 1100 
frt és 200 frt lp. (nov. 21,). A 
csepregi adóbiv.-náí adóellen- 
öri SOU frt és lp. (soproni p. 
ti. lg. nov. 21.).

Bíróságoknál.
A h.-böszürményi jbíróságnál 
irnoki 500 frt. és 150 frt lp. 
(debreczeni tvszék nov. 25.) 
Az élesdi jbirúságnál imok 
(nagyváradi tvszék nov. 29.) 
A kassai ügyészségnél ügyészi 
1600 fri és 350 lp. (nov. 17.). 
A palánkai jbirúságnál telek-

irn. (trcncséni tvszék decz. 5.). 
A szolnoki ívszéknél orvosi 

29.)

földbirtokra szerzek és kon­
vertálok legjobb föltéte­

lekkel. — Tudakozódvúnyok 
„Hitbizomány-ra a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 59.55

Pályázatok 

üres állások
a hivatalos lapból.

Petőfi Sándor
összes költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő avezké- 
pével. Ára kötve 1 frt. Kapható 
az „Egyetértés^ kiadóhivata­
lában (IV. Papnövelde-utcza 8.)

pénz előlege? beküldése 
mellett

Pénzügyi hatóságoknál.
A zilahi p.-ü. ig.-nál szám­

gyakornoki, 400 írttal (nov. 18.). 
Á kolozsvári adóhivásnál adó" 
tiszti (kolozsvári p. ü. ig. nov. 
17.). A brassói p.ü. ig.-nál iroda 
tiszti 500 írt és lp. (decz. 1.). 
A szombathelyi p- ü. ig.-nál 
számgyakornoki 400 írttal (decz 
1.). Á losonczi adúhiv.-nál 
adótiszti (gyarmati p. ü. ig. nov. 
17 ). A székely-udarheiyi p. ü. 
ig.-nál fogalmazó gyakornoki

könyvvezetői (újvidéki tvszék 
nov! 17.). A bajai jbíróságnál 
aljegyzői 600 frt és 150 irt lp. 
(szabadkai tvszék nov. 17.). 
A tornallyai jbirúságnál irnoki 
(rimaszombati tvszék decz. 1 .)• 
A dévai tvszéknél irodaigazgatói 
SOO frt és 210 frt lp. (nov. 173. 
A dévai tvszéknél bírói 1600 frt 
és 300 frt lp. (nov. 17.). A 
vámos-mikolai jbiróságnál sc- 
gédtelekkünyvvezetöi (ipolysági 
tvszék nov. 17.). A szegzárdi 
tvszéknél irnoki 500 fit és 180 
Irt lp. (szegzárdi tvszék novem­
ber 22.). A brassói tvszéknél 
átalak. dijnoki 1 frt 50 krjjal 
(nov. 21.). A nagy-kanizsai 
tvszéknél irodaigazgatói (nov. 
21.). A m.-szigeti tvszéknél 2 
aljegyzői (nov. 21). A csákóval 
jbirúságnál tkvi átalak. dijnoki 
1 frt 50 krral (temesvári tvszék 
nov. 21.) A csaczai jbiróságnál
segédtelekkünyvvezetöi (tren- 
cséni tvszék nov. 213 Ugyanott

Vegyesek.
A győri fő vám hiv.-nal szolgai, 
250 frt és 70 frt lp. (győri
pénzügy igazgatói, november 
30-ig). * Az angyalföldi elme­
gyógyintézetnél levél hordói, 

400 Irt és szí. (nov. 15.). —
A nezsideri jbiróságnál szolgai, 
250 fvt és 50 Irt pl. (győri
tvszék, nov. 17.i. A vajda­
hunyadi jbiróságnál szolgai, 
250 fit és 50 frt lp. (dévai
tvszék, nov. 15.). A debreczeni 
fővámhivnál szolgai 250 írt. és 
0 frt lp. (debreczeni p. ü. i_ 

nov. 30.). A kassai főügyész­
ségnél szolgai 250 frt és 70 
frt lp. (nov. 18.). Az Uj-aradi 
járásbíróságnál szolgai 2->0 frt 
és 70 frt lp (temesvári tör­
vényszék nov. 18.). A soproni 
jbiróságnál szolgai 250 Irt és 
70 lp.) (soproni tvszék nov. 16.)
1A makói adóhiv.-nál szolgai 
250 frtl p.) (makói p. ü. ig. 
nov. 15.). A szolnoki tvszéki fog­
háznál fognázörmesteri 300 frt 
és lp. (bpesti főügy. decz. 5.). 
A kolozsvári Ferencz-Józ?eftud. 
egyetemnél gépkezelői 420 frt 
és'szí. (nov. 18.). Budapesten 
az erdöszámvevőségnél 3 szám­
tiszti és 3 számgyakornoki 
(földmivelési m. kir. miniszter
november 15.) Negyeden Nyitra-
megye) szerződése postamesteri 
(pozsonyi posta- és távírdá­
ig. nov. 24.)Vámoson (Zolyom-m. 
szerz. postamesteri (bpesti posta 
és táv* ig. nov. 24.). Kőszegen 
a katonai reáliskolánál 2 oszt. 
hadseregszolgai 420 irt és lp. 
(kőszegi katonai alreáliskola 
parancsnoksága decz. 1A

szilágy-somlyói fo=zolgal>iró- 
=ágnál járási-irnoki 500 frt és 
50 Irt ip. (dr. Kaizler alispán 
Zilahim nov. 25.). A budapesti 
VI. kér. áll. I'övcáliskolában 
szertári szolgai, 300 ;rl és szí. 
(l'óvealisk. ig., nov. 15). Buoa- 
pesti József mücgyetemr.él 
szolgai, 300 frt és 12Ö frt lp. 
(nov. 15-ig). Felsó-Tárkány- 
han (Heves-m.) szerz. posta­
mesteri (bpesti posta és táv. 
ig. nov. 28.). A szécsényi jtá­
raságnál szolgai 250 frt és 50 
frt lp. (b.-gyarmati tv.-z-k decz. 
5.). A csaczai jbiróságnál szolgai 
250 frt és 50 Irt ip. (trencséni 
tvszék decz. 5.),

Budapest szék. és főváros
törvényhatóságáéi'’«l nj

állások.

II. osztályú mérnöki (1690 frt, 
500 írt Ip.) Allev. ltáros! (1500 
frt, 500 frt lp.) Adópénztárosi 
(1400 frt, 400 lp.) I. osztályú 
segédmérnöki (13(X) ?V. *00 irt 
lp.) Mértékhitelesitő \ o=zt. 
segédi (1200 irt, 4(.)0 frt lp.) 
II. osztályú segéd méri löki (1000 
fvt, 350 frt lp.) Gazdasági segéd 
(H)00 frt. 350 frt lp.) Központi 
pénztári II. oszt. tiszti (900 frt, 
350 írt lp.) I. oszt. adó végre­
hajtói (900 ftr, 350 frt. lp.) 
ütmesteri (900 frt. 350 frt lp. 
és 500 fit lótartás.) Kerületi 
vásárfelügyeiöi (eisö három é v­
ben 800 ír!. 350 frt lp.) Vám- 
felügyelői 800 frt, 350 fit lp.) 
Tizenhat irnoki (700 frt, 300 
frt lp.) Egy számgyakornoki 
(500 frt segíts égi díjjal.) A 
pályázatokat november 39-áig 
kell* beadni a székesfőváros 
tanácsához.

Osuz és köszvéii^j
suzos fej- és fogszaggatások, hülési és ficzamodási valamint iagydagí 

natok ellen meglepő gyorsan és biztosan liat a

REPARATOR
nevű "vógvszer, melynek üvege 50 kr vagy 1 írtért minden gyógy­
szertárban5 kapható. A Reparatorral a Rókus-kórhazban 13b esetben 
tetetett körlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129 esetben teljes gyógyu­

lás éretett el.

Kriegner György gyógysz. a magyar koronához Budapest,Jíálrójk

BŰVÉSZET

!

m\

/.%; rarsoity i
popcielli4.n-kcszletek

c.i -újért ajándékul
lámpa, chinaezüst, tükör,

nein művészet, ha megvan a
lelülmulhatlan ..Ezermester 
büvészkamarája“ czimü köny­
vecske. Biztos mód tíz perez 
alatt büvészszé lenni. Ára a 112 
oldalra terjedő füzetnek csak 

30 krajezár.
Szeret-e, elvesz e. boldog 

leszek-e?

Ha tudni akarja, i t a
Czigányjósnö,

aki I. a kártyahuzásra és II. a 
kártyavetés művészetére tanít. 
A 112 oldalra terjedő és 1 
melléklettel ellátott füzet ára 

csupán 50 kr.
Az összegnek beküldé.-e esetén 

bérmentve küldi
az .Egyetértés"

kiadóhivatala Budapesten, 
Papnövelde-utcza

Fényképek természet után.
alakok, tájképek, építmények metszetek, typnsok stb.
festők képfan-gók. építészek, anatómusok, rekeszek st... ívszere. 
Minta gyűjtemény 3. 5. 10 és 15 frt ellenében. Stereoskop- 
képek Meg nem felelő áruért a pénz vjsszaadatik. Block S>. 
Bérs, 1. Kohlmarkt 8. (előbb: I. Graben li.) -'-009

amerikai biztonsági
borotváló-gép,

teles, mégis tizí
Árti ” frt.

Bariqnand 32191

franczia hajnyiró - gép
háromféle hosszúságban, a fejbőr megsértése nélkül kifogás­

talanul nyír. Ára 6 frt 50 kr. Megrendelhető
KERTÉSZ TÓDOR-nál. Budapest. Kristóf-tér.

majolika, dísztárgyak kaphatók
UUU.

IVÁNEOVITS KÁROLY Szegeden.

1 drb 3%-os osztr. földhitelsors, igervénynyal
Húzás nov. 16-án. Főnyeremény 90.000 kor.

1 drb osztr. jóíékonyczéiu államsorsjegygyel 2 -
Huzás decz. 16-án. Főnyeremény 160.000 kor.

A kettő együtt csak frt: 3*50

„MERCÜR“
bank- és váltó-üzlet részvénytársaság j

Budapest, V., Dorottya-utcza 12. sz.

a most éppen feltalált

É-Ciiiat«
(élő fényképek)

melylvel bárki alakokat, szájat és 
i tagjait élő-mozgásba hozhatja. Minden 
készlllék 47—Stí villámgyors felvetőit 

tartalmaz. Eddig megjelentek :
1. A mézeshetek.*)
2. A kűtóltánczos.
?. A ballerina i> .incaná la Paris)*)
4. Végre magunkra.^)
5. Egy verekedés.
ti. A trauozen (tricotban)*)
7. A:: Öklözd.
8. Klabrias partié.
<*. Bismarck hg. és a német biro­

dalmi gyűlés.
10. Az öklözd kenguru.
11. Sejtelmes édes (csókolédzas 

FUggeslió utján!.*)
12. Kerékpár-baleset.
13. La puoe>)
14. Zsuzsáira a fürdőben.*) 316S2
15. Boudoir-titkok (Deahabilié).*) 
lti. Az éjjeli kérő.*)
17. A harisnyakötő.*)
IS. A modell (jelenet a műteremben).*)
19. Szerpentin - táncz. villamos 

világi tán mellett.*)
20. Amerikai ei nyőtáncz villamos 

világítás melleit,*)

Szétküldés utánvéttel.
„ db készülék 60 kr.. á db 90 kr., 
10 db 1 frt 70 kr.. 20 db 3 frt 20 kr.
3 darabnál kevesebb nem kül­

detik.

Központi raktár:

FISCHER ALFRÉD
Wien,

I.. Adlergasse 12 szám.
■)-gal jelöltek csak férfiaknak, valók.

fölgylaelaüási hirtién?,
A naevbánvai m. kir. föerdöhivatal láposbányai m. kir. erdogondnoksá- 

sához tartozó bozintai, misztbányai és gyökeresi erdőkben az 18. b. evben 
üzemterv szerint kihasználható tölgyfatömeg eladásúra versen, .argyalds 
hirdettetik. melvre nézve az ajánlatok 1897. november ho 20-an deli 
12-Óraig alulírott m. kir. föerdőbivatalnal benyújthatok.

Az eladás tárgya következő:
1. Bozintán 40 k. holdon kijelölt mintegy 749 drb tölgyszálfa 4u01 frt 

kikiáltási ár mellett.2. Misztbányán 50 k. holdon kijelölt mintegy 206b drb tolgyszálta
3537 frt kikiáltási ár mellett. ...

3. Gyökeresen 47-5 k. holdonskijelölt mintegy 1300 drb tulgy=zalta
16332 frt kikiáltási ár mellett. . ...

A CTvökeresi és bozintai fatömeg fűrészárura, dongatermelesre 15 kitű­
nően alkalmas, a misztbányai fűrészáru és kisebb méretű épülettara.

Minden erdőre nézve külön-külön kiteendő ajánlat csak írásbeli lehet 
és csak azok az ajánlatok fogadtatnak el, melyek a kitűzött óra elő,t 
benyujtattak és melyekben a megajánlott összeg számokkal es betűkkel 
tisztán kiíratott.

Az ivenként 50 kr bélyeggel ellátott ajánlat csak írásbeli lehet, mely­
ben nyíltan és határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő a tárgyai as alap­
ját képező általános árverési, valamint ezekhez fűzött szerződési teltételeket 
ismeri és magát azoknak feltétlenül aláveti. Az árverési illetve szerzod-si 
feltételek alólirott m. kir. főerdőhivatalnál bármikor a hivatalos órai alatt 
betekinthetek. Ezektől eltérő kikötések iigyelembe nem vétetnek. „

Az ajánlat kellően lepecsételt borítékban nyújtandó be es kővetkező 
felirattal látandó el: -Ajánlat az 1897. évi 2181. számhoz“. Bánatpénzül 
n kikiáltási árak 20°/„ készpénzben, vagy az ennek valamely allampenztärban 
való letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

3-22M Nagybányai ni. kir. föerdöhivatal. |

r

) MÁTYÁS1
IjjR^iáöcrrl

AnacantMn
újonnan feltalált, felülmúlhatatlan erősítő szer 
mindennemű ideggyengeség, kivaltképen pedig 
biztos hatású éltető szer férfiúi gyengeség 
(impotenzia) és a nemi bajok mindenféle követ­
kezményei ellen. 3217S

Orvosilag kipróbálva és legmelegebben ajánlva, 
mint minden más hasonló szertől felülmúlhatatlan 
orvosság. Kizárólagos megrendelő hely:

LUKESCH A. gyógysz, Prága III.
Prospektus 10 kr. levélbélyeg ellenében.

___ ^

Meekegiast Haasztáv
Kndapent. / Kigyó-nU-ztt 1. -s~.

A legjobb bel- és külföldi zongorák főraktára.
I^egnas’yoob kölcsönző intézet.

Árjegyzék ingyen 31 it>7 Árjegyzék ingyen

..Pevgnifion et Cie Paris“ gyá-
' ' ? ; r

Párisi órspongya tU' .:-«' ■' ‘ ‘ '
Capottes aníerikaines UrI,r! 
Peiy-Porn.-s I tCB í :50 kr-

10 t-ngedmény.

/ r,jegy zekék ingyen és liórmentve.
. ekleg Ltartás mellett. 311

PÁRTOS BÉLA kötszeréi? Budapest, Muzeum-körat 17.

X,

MAGYAR NÉP
MÚLTJA isJELEKE

1BJA

Magyar királyi államvasutak^
151394

Hirdetmény.
Közvetlen forgalom Ausztria-Magyarország, Szerbia, 
Bulgária és Törökország között. ;A 21. hZ. kivételes

díjszabás határozmányainak módosítása).
Az Ausztria-Magyarorsz tg. Szerbia. Bulgária és Törökország 

közötti forgalom!-.-.:: 1895. évi január hó 1 -töl érvényes díj­
szabás ül. füzetében foglalt, fri^s hús, tojás és leolt baromfi 
szállítására érvényes 24 sz. kivételes díjszabás határozmánjai­
nak 1. pontja, mely szerint ezen kivételes díjszabás díjtételei 
csak oly küldeményekre nyernek alkalmazást, melyek Passauban 
való átrovatolással rajna-vestfábai állomásokra vagy azokon 
túl szállíttatnak, f. évi november hó 15-ikével hatályon kívül 
beiyeztetik.

Budapest. 1897. október hó 25-én.
A magy. kir. államvasutak

igazgatósága a többi részes vasutak nevében is

BENEDEK ELEK.
SZÁMOS KÉPPEL.

-3:0 füzet ä 30 ki.

AZ „EGYETÉRTÉS1

KAPHATÓ

KIADÓHIVATALÁBAN,

fa*»*
BUDAPEST.

íd)

u,.'

Iliid Ilii

*7,

IV
) KOSSUTH I

iH1

! PETŐFI

V

KésziríiB

PEZSGŐ 
DOYEN és TÁRSA Reims

évről.
Budapesti képviselője: 32i?s

FINK OSZKÁR, V„ Sétatér-lítcza 4. szám.

32333Ritka alkalom!
Bámulatos olcsó árak!

2000 felöltő 
5000 öltöny 

3000 nadrág 
2000 téli kabát.

Meglepően olcsó áron adatik el.

Kecskemáti-utoza 2, szám,

~k.
Aranyere»), a nemzetközi gyógyszere- ga 

szett kiállításon Becsben JS83.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen.
31940 "ValódA

Wiihelmsdorfi maláta-kivonati,|| 
14-szer kitüntetett ezukorkák ||

erős maláta tartalmuk miatt sokkal nedvesitőbh. m- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldóbh. mint azon mellcza- 
korkák. melyek czukornál sem egyebet, vagy a uv-heti 

egész."hatástalan anyagot tartalmaznak.

ák Budapesten: váczi-utcza 13. szára. |
I Raktár a legtöbb gyógyszerész <

Csak akkor valódi, ha
I Kiijferle Jóasef

I 9Cecsksmeti-istc2:a 2. sz.

..Kérni ssálloda," Budapest.
Eliürangti «zálloda teljesen renoválva. W- Árak renOkivül 
mérsékeltek 16 Szobák 1 lit SO krtól feljebb, beleértve 
világítást, kiszolgálást, fűtést Gjonjörti kávéház téli kert. 
Elsőrangú vendéglő. Naponkint hangverseny.

Clerc F. igazgató,
» ezelőtt „Hotel de l'Europe“ Bécsben.y

kereskedő uraknáLJ 
L dobozon áll:

©S JL :

Mezei egeröK
tömeges biztos kipusztitasura a.-nuvm a; 

Jpa" általain készített és már eddig i-^'k elukelo 
uradalmadban. nagY'-:=b i::.,-..' 
szinte több községekben a le-jobb siker­

rel használt

egérmé i? e t
labdacs alakban, e-ldigi tapasztalatuk szerint 1 hold: i 1- 
kilo elegendőnek bizonyult, 100 kiló ara • -• 1. . egy t** 
láda 3 frt o. é. Bővebb értesítéssel bérmentve s..-..:a; .-l
SIPÖCZ ISTVÁN ^vógyszeresz

PÉCSETT «B:\r.\ny r

BUDAPEST, IV., Kossuth Lajos-utcza 11. sz.
Üzletlink tetemes megnagyobbitása végett felhívjuk a t. butorvásárló közönség figyelmét. j§| 
raktárunk szives megtekintésére, mely dús választékot nyújt, úgymint: háló-, ebédlő- ^ 
és szalon-berendezésekben, valamint egyes darabokban is a legegyszeriLn.oi ^ 

a legfinomabb kivitelig. — Tisztelettel 3-2141; - »

PATTI KALMAN és TI VAD AR.
Árjegyzékkel nem szolgálhatunk. Kérjük a czímre figyelni

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

1897.
SZERKI

BUDAPEST, IV. f

KÉZIRATOKAT ! 
CSAK BSR1IENTES Á 

ELŐFIZ 
Vidékre postán v.
Ejrv érre . ... <0 fi 
Egy fél évre . . IV
Külföldre: 3 L ,.
Franczia-, Olasz-. Őrt 
on zugokba. ívjjcz-.I 
ea.'aruint ama: uisa 
szerződéshez tartozna!

1

A kathj
Másodszori 

kongresszus, f 
szontagságon] 
n óm iái. Az 
első lökést a| 
adta meg, ml 
uralkodó jelll 
sen bevett vl 
A püspöki kJ 
sitése után ki 
gyűléshez, mf 
példájára hív 
tot követelt 

Minthogy 
vénye, valóst 
tele volt téve 
felelt meg a 
képviselőház 
azután a püJ 
tévedéseit égj 
szabadsághan 
kérdése hoss 
mert az al 
még csak rá | 
léptessék.

A kiegyező 
csak egybe 
szus. MinthoJ 
szuson olya 
egyformán síi 
felügyeleti jód 
változhatatiuri 
a püspöki k; 
lálíák megíelc 
ajánlhassák.

Ettől fogval 
katholikus aul 
utóbl) az egy| 
ébresztették, 
lampolgárok 
törekvés iif'iiii 
az egyházpoli 
nak. így fogtl 

és mikori 
önkormáiiyzal 
* kormány 
délyt a királyi 
kongtesszusni 
megtették a 
lasztásokra, 
czegprimás , | 

A most 
alapja az 181 
lata, mélynél] 
leirat a követ] 

.Ezen uj 
kongresszus il 
hogy a válto^ 
valamint a.r 
felügyeleti jói 
szervezettnek 
megfontolás 
jóváhagyá< yl 
Erre hivat! 

megnyitó be] 
tényezőket, ríj 
alkotásánál 
figyelembe 
tényezők közi 
katholikus egl 
vezetet, ügyi 
pápához valu 
az államfő 
rálva, de egyl 
is nem szabi 
király kegyül 
határoló házi 
alapuló közj] 

Hangsúlyt 
prímás azt 
katholikus el 
kotmánya, íl 
hatalom vgél 
dinis et juril 
sági haiaioni 
melynek e ll 
sai megoszt! 
nómia lekuii 
nyilatkozott [ 

„Távolról 

autonómia 
szervezése, ] 
egyházi hie 
mának kor| 
nómianak 
az emlitei 
mellett az 
zeteit. a r.l 
mind mega 
dezze s aq 
egyház aik 
illeszsze és 
katholikus I 
likus ügyel 
az egyházi 
áldásosán I 
támogatási 
állam rész 
ben bírja


